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Ebben a tanulási egységben megtanulod a természetes 
számokat 0-tól 10 000-ig és a római számokat.
Új ismereteket sajátíthatsz el az összeadásról és a kivonásról.

Természetes számok alkotása, olvasása és írása 0-tól 10 000-ig
Természetes számok számlálása, összehasonlítása, rendezése és kerekítése 0-tól 10 000-ig
Római számok alkotása, olvasása és írása
Természetes számok összeadása 0-tól 10 000-ig az egységrend átlépése nélkül és az egy-
ségrend átlépésével
Természetes számok kivonása 0-tól 10 000-ig az egységrend átlépése nélkül és az egység-
rend átlépésével
Az összeadás tulajdonságai
Ismeretlen tag kiszámítása

Sajátos kompetenciák: 1.2, 2.1, 2.2, 2.3, 2.4, 5.1, 5.3.

2
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2. TANULÁSI EGYSÉG
TERMÉSZETES SZÁMOK 0-TÓL 10 000-IG
TERMÉSZETES SZÁMOK ÖSSZEADÁSA ÉS KIVONÁSA 
0-TÓL 10 000-IG
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A tanulási egység BEMUTATÓ oldala

NYOMTATOTT VÁLTOZAT
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Szorzás 10-zel, 100-zal Kétjegyű számok szorzása egyjegyű számmal

Számítsd ki a füzetben külön-külön a gyere-
kek nyári vakációra megtakarított pénzét!

ANNA 4 × 100 + 5 × 10 … lej
ERNŐ 3 × 100 + 7 × 10 … lej
IRÉNKE 6 × 100 + 4 × 10 … lej
ÁLMOS 7 × 100 + 9 × 10 … lej
EDINA 5 × 100 + 3 × 10 … lej
TAMÁS 2 × 100 + 8 × 10 … lej

Elevenítsük fel!

3 × 10 = 10 + 10 + 10 = 30 3 × 100 = 100 + 100 + 100 = 300

+ +

Számítsd ki!
   7 × 10 =            2 ×  100 =         111 ×   10 =
10 ×   5 =       100 ×   42 =           10 × 100 =
57 × 10 =       123 × 100 =        703 × 100 =

1

Írd fel a 40, 80, 100, 120 számokat:
a) két szám szorzataként, melyben egyik tényező 10 legyen; 
b) három szám szorzataként, melyben egyik tényező 10 legyen!

3

Írd fel a 300, 600, 1 000, 2 400 számokat:
a) két szám szorzataként, melyben egyik tényező 100 legyen; 
b) három szám szorzataként, melyben egyik tényező 100 legyen!

4

Hasonlítsd össze a matematikai kijelentéseket, és írd be a négyzetekbe a relációs jeleket 
<, >, =!
Példa: 356 > 3 × 100 + 4 × 10 + 2  356 > 342
a) 258  2 × 100 + 7 × 10 + 8 b) 7 × 100 + 6 × 10 + 5  756 

 450 4 × 100 + 5 × 10 + 0   8 × 100 + 3 × 10 + 9  829 

5

Egy fotóalbumban 10 oldal van. Hány fényképet helyezhetünk bele, ha egy
oldalra 4 nagy kép és 3 kis kép fér el?
Oldd meg a feladatot kétféle módon!

6

Adottak a következő számok: 
8, 32, 70, 90. Keresd meg:
a) 10-szer nagyobb,
b) 100-szor nagyobb számokat!

2

Gyakorolj!

Dolgozz párban!

Figyeld meg!gy gFi

0 × 320 = 3 × 20
= 20 + 20 + 20
= 60

20 × 3 = 2 × 10 × 3
= 2 × 3 × 10
= 6 × 10
= 60

20 × 3 = ?

Szorzás az egységrend átlépése nélkülFigyelj, és jegyezd meg!gy j, j gy gF

2 × 14 = 2 × (10 + 4)
= 2 × 10 + 2 × 4
= 20 + 8
= 28

Sz T E

1 4

Sz T E

1 4
+

14 +
14

28

14 ×
2

28

Év elején egy iskola III. osztályos tanulói könyvet adományoztak egy másik iskola könyv-
tárának, 30 doboz 10 kötetes és 2 doboz 100 kötetes csomagot. Hány könyvet adomá-
nyoztak összesen a gyerekek?

5

Másold be a táblázatot a füzetbe, és 
egészítsd ki megfelelő módon!

× 11 22 33 32 23 31 12

2

3

3 Ernő almafát ültetett a gyümölcsösbe, 
2 sort 13 fával és 3 sort 23 fával. Hány
almafa van az Ernő kertjében?

4

Végezd el!
42 × 2 =  31 × 2 = 41 × 2 =
32 × 3 =  33 × 3 = 12 × 4 =

1 Számítsd ki az adott számoknál 2-szer
nagyobb számokat/ kétszeresét:
22; 24; 12; 14; 33!

2

Gyakorolj!

Jegyezd meg!

Ahhoz, hogy megtaláljuk a 10-zel való szorzás eredményét, pótolunk egy 0-át a 
beszorzandó szám után. 

Ahhoz, hogy megtaláljuk a 100-zal való szorzás eredményét, pótolunk két 0-át

a beszorzandó szám után.

Egy kétjegyű vagy háromjegyű szám szorzása egyjegyű számmal úgy történik,
hogy rendre beszorozzuk a második tényezőt a szorzandó szám minden egységrendet
képviselő számjegyével.

Megszorozzuk a 2-t a 4-gyel (egyessel), és alá írjuk.
Megszorozzuk a 2-t az 1-gyel (tízessel) és alá írjuk.

Sajátos 
kompetenciák

A tanulási egység 
száma

A leckék címe

 Tudnivalók arról, hogy 
mit tanulnak a tanulók, 

hogyan alkalmazzák 
a tanultakat, valamint 
hogyan szervezik meg 
a tevékenységeket a 

tanulási egység során.

A tanulási egység 
címe

A TANKÖNYV BEMUTATÁSA

A TANANYAG OLDALAI

A tankönyvben előforduló alcímek

A lecke alcíme

A lecke címe

A tanulási egység

A Matematika tankönyv tanulási egységekből áll, me-
lyek a tanterv tartalmaira épülnek. A tananyag vonzó és ért-
hető módon mutatja be a tanulási tevékenységeket, melyek 
a sajátos kompetenciák fejlesztésére alkalmasak.

A tartalmak felépítése lehetőséget nyújt más műveltségi 
területekhez való kapcsolódásra.

Gyakorolj!
Önálló munka

Elenevítsük fel!
Áthajlás az új 

anyagra

Figyeld meg!
Szemléltető magya-

rázat a fogalmak 
megértésére

Oldalszám

Jegyezd meg!
A tananyag elméleti 

tartalma

Dolgozz párban/
csoportban!
Kis csoportos 

tevékenységek
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Alapkompetenciák és sajátos kompetenciák az érvényben levő iskolai tanterv alapján a Matematika tantárgyhoz, III–IV. 
osztály számára, amelyet az OMEN 5003/2014.12.02 határozat alapján hagytak jóvá.

1. A közvetlen környezet összefüggéseinek/törvényszerűségeinek felismerése

1.1. A környezet kínálta minták, szabályszerűségek megfigyelése, törvényszerűségek megállapítása 
1.2. Ismétlődő sorminták folytatása a szabályszerűség alkalmazásával

2. Matematikai műveletek végzése számokkal

2.1. 10 000-nél kisebb természetes számok, 10 vagy 10-nél kisebb nevezőjű valós és egységnyi törtek ismerete
2.2. Természetes számok összehasonlítása 0-tól 10 000-ig, illetve 10-nél kisebb azonos nevezőjű valós és egységnyi törtek össze-

hasonlítása
2.3. 10 000-nél kisebb természetes számok, illetve 10-nél kisebb azonos nevezőjű valós és egységnyi törtek rendezése
2.4. Összeadás és kivonás végzése természetes számokkal 0-tól 10 000-ig, valamint azonos nevezőjű törtszámokkal
2.5. Természetes számok szorzása és osztása 0-tól 10 000-ig

3. A közvetlen környezetben található tárgyak mértani jellemzőinek felismerése

3.1. Tárgyak térben elfoglalt helyének meghatározása
3.2. Síkidomok és mértani testek tulajdonságainak feltárása

4. Szabványok alkalmazása mérések és becslések során 

4.1. Szabványos mérőeszközök és mértékegységek alkalmazása megadott helyzetekben
4.2. Műveletek végzése szabványos mértékegységekkel, átalakítások nélkül

5. Mindennapi élethelyzetekhez kapcsolódó feladatok megoldása

5.1. A matematika sajátos kifejezéseinek és szimbólumainak alkalmazása a feladatmegoldás és/vagy feladatalkotás, egyszerű 
érvelés során

5.2. A mindennapokban megfigyelt adatok táblázatba szervezése
5.3. Feladatok megoldása a tanult matematikai műveletek alkalmazásával 10 000-es számkörben

DIGITÁLIS VÁLTOZAT
A digitális változat magában foglalja a tankönyv 

nyomtatott változatát. Ugyanakkor interaktív feladatokat, 
didaktikai játékokat, animációkat, kisfilmeket és bemuta-
tókat is tartalmaz.

Ezek a lehetőségek a kognitív képességek fejlesztését 
szolgálják.

A tankönyv lapozható, megtekinthető desktopon, 
laptopon, táblagépen, telefonon. Így lehetőség adódik 
egy nagyszerű navigációs élményre, amely által áttekint-
hetjük a tananyagot, ugyanakkor visszatérhetünk az elő-
ző tanulási tevékenységre.

A SEGÍTSÉG gomb

megnyitja a digitális tankönyv használati utasításait.

A TARTALOM gomb

megnyitja a digitális tankönyv tartalmát, és hozzáférést biztosít 
a tanulási egységekhez, illetve a gyakorlati tevékenységekhez.

A navigációs gombok

lehetővé teszik a tankönyv teljes megtekintését vagy egy bizonyos 
oldal keresését.

Statikus tevékenységek – a navigációs gomb megnyitja a statikus 

tevékenységeket.

Animációs tevékenységek – rámutat a lap alján levő elemekre. A 

Lejátszás gombra kattintva, megtekinthetjük a javasolt animációs 

anyagokat ( ).

Interaktív tevékenységek – A Feleltesd meg!, Jelöld be!, Billentyűzet 
segítségével írd be!, Válaszd ki! típusú feladatokat jelöli. Jóváha-

gyási gombok: Újrajátszás (a gyakorlatot eredeti állapotába állítja 

vissza), Ellenőrizd (ellenőrzi a megoldást). A felhasználónak három 

próbálkozási lehetősége van a helyes válasz megtalálására.

A DIGITÁLIS TANKÖNYV HASZNÁLATI UTASÍTÁSAI

Statikus IMTT

Rajzokat, képeket 

és információkat 

tartalmaz.

Animált IMTT

Animációs 

anyagokat 

és filmeket 

tartalmaz.

Interaktív IMTT

Interaktív 

elemeket 

(kiegészítős, 

kiválasztós és 

társító stb.) 

tartalmaz.
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1

Ebben a tanulási egységben felelevenítheted a II. osztályban 
elsajátított ismereteket.

Sok sikert!

Természetes számok 0-tól 1 000-ig
Műveletek természetes számokkal
Szöveges feladatok. Adatok táblázatba rendezése
Síkidomok és mértani testek
Mérések: hosszúság, űrtartalom, tömeg
Időmértékegységek és pénzegységek

2
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1. TANULÁSI EGYSÉG
A II. OSZTÁLYBAN ELSAJÁTÍTOTT ISMERETEK ÖSSZEFOGLALÁSA

7

SEGÍTSÉG
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Természetes számok 0-tól 1 000-ig
Műveletek természetes számokkal

Rendezd növekvő, majd csökkenő sorrendbe a táblázatban előforduló számokat!2

Kerekítsd százasokra a táblázatban levő számokat!3

Írd le a táblázatban levő számok megelőzőjét és rákövetkezőjét!4

Írj le 5 olyan azonos számjegyekből álló háromjegyű számot, amelyek a Színjátszó műhelyen 
részt vevő gyerekek számánál nagyobb!

5

Elemezd a táblázatban levő számokat, és határozd meg:
a) annak a két számnak a különbségét, ahol az első számban a tízesek számjegye 0, és a má-
sodik szám számjegyeinek összege 8;
b) annak a két számnak az összegét, ahol az első számban az egyesek számjegye 2, és a má-
sodik szám a legkisebb páratlan szám!

6

Fedezd fel azokat a számokat, amelyek:
a) 458-cal nagyobbak, mint a táblázatban levő számok;
b) 75-tel kisebbek, mint a táblázatban levő számok.
Végezd el a számítások próbáját fordított művelettel!

7

a) Mennyivel nagyobb a Festőműhelyen részt vevő gyerekek száma a Színjátszó műhelyen 
résztvevők számánál?

b) Mennyivel kisebb az Angol nyelvkörön részt vevő gyerekek száma a sporttevékenysége-
ken részt vevők számánál?

8

Írj 5 olyan különböző számjegyekből alkotott háromjegyű számot, amelyekben a százasok szám-
jegye és az egyesek számjegyének a különbsége egyenlő a 327-es szám tízesének számjegyével!

9

Anna és Mihály a vakációban a Nyári Iskola keretén belül szervezett tevékenységeken vett részt.
Az alábbi táblázatban a különböző tevékenységeken részt vevő gyerekek száma van feltüntetve.

Festőműhely Zeneműhely Csillagászati 
műhely

Angol nyelvkör Színjátszó 
műhely

Sportkör

251 486 120 372 219 507

Hasonlítsd össze:
a) az Angol nyelvkörön részt vevő gyerekek számát a Zeneműhelyen részt vevő gyerekek szá-

mával;
b) a Sportkörön részt vevő gyerekek számát a Színjátszó műhelyen részt vevő gyerekek szá-

mával.

1

Gyakorolj!
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A Csillagászati műhelyen a térképeket négyesével csoportosították. Hány csoport jött létre, 
ha összesen 32 térkép volt?
Számítsd ki ismételt kivonással!

11

Mihály a Sportkör egyik akadálypályáján a követ-
kező feladatokat találta. Segíts Mihálynak megol-
dani ezeket a feladványokat!
a) 3 × 7 =
b) 5 × 4 =
c) 9 : 3 =
d) 24 : 6 =
e) 303 + 330 – 133 =
f) 50 : 5 × 2 : 4 × 9 =
g) 4 × 8 – 16 + 9 × 8 =
h) 33 + 5 – 5 × 6 : 10 =
i) 20 : 2 + 20 – 20 : 5 =
j) 70 – 4 × 6 + 54 : 9 =

12

Anna és Mihály Darts játékot játszottak.
Ki gyűjtötte a legtöbb pontot? Hány ponttal gyűjtött 
többet az egyik gyerek, mint a másik?

13

Az alábbi ábrák színessel jelölt része ábrázolja a Festőműhelyen elhasznált anyagok mennyisé-
gét. Írd le tört formájában az ábrák színes részét!

14

Írj minél több kivonást és összeadást a 8. oldalon található táblázatban levő számok segítsé-
gével! Végezd el a műveleteket!
Melyik csoport végzett el helyesen több műveletet 5 perc alatt?

Dolgozz csoportban!

Az alábbi képen a Festőműhelyen részt vevő gyerekek számára kellékes dobozok vannak 
feltüntetve.

10

a) Hány doboz van összesen?
b) Végezd el ismételt összeadással, majd az 

eredményt ellenőrizd szorzással!

CÉL

a

b
c

d
e

f

g

h

i

j

10

8

6
4

a) b) c) d)

Anna 
Mihály 
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Szöveges feladatok. Adatok táblázatba rendezése

Alkoss egy szöveges feladatot, amely az alábbi műveletekkel oldható meg!
a) 123 + 345 – 237 b) 6 × 8

2

A Nyári Iskola műhelyein egy hét alatt részt vevő 
gyerekek száma az alábbi grafikonon jelenik meg. 
Válaszolj a kérdésekre a feltüntetett adatok alapján!
a) Melyik műhelyen vett részt a legtöbb gyerek? 

Hát a legkevesebb?
b) Melyik műhely tevékenységein vett részt több 

mint 100 gyerek?
c) Hány gyerek vett részt összesen a Zeneműhe-

lyen és az Angol nyelvkörön?
d) Hánnyal több a Sportkörön részt vevő gyerekek száma a Színjátszó műhely tevékenysé-
gein résztvevők számánál? Másold le a füzetedbe az alábbi táblázatot, majd egészítsd ki a 
grafikon adatai szerint!

Műhely Festő Zene Angol nyelv Színjátszó Sportkör

A gyerekek száma

4

A Festőműhely tevékenységeire 280 nagy ecsetet és 43-mal kevesebb kis ecsetet vásároltak. 
Hány ecsetet vásároltak összesen?

3

Jelöld a matematika füzetedbe a képek helyét a pél-
da alapján!
Példa: labda B 3

5

Egy sportversenyen 4 csapat vett részt, csapatonként 7 gyerek. 
Hány gyerek vett részt a sportversenyen?

1

Gyakorolj!

A
 g

ye
re

ke
k 

sz
ám

a
festő zene angol 

nyelv
színját-

szó
sportkör

116
124

93
78

104

Matematika a mindennapokban

Másold le a táblázatot a füzetedbe, majd töltsd ki az osztálytársaid érdeklődésének 
megfelelően! 

Festészet Zene Angol nyelv Színjátszás Sportkör

5

4

3

2

1

A B C D E

Nehezebb, de érdekes feladatok

e) Azon a héten minden gyerek kapott egy almát. 
Elegendő volt 500 alma?
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Síkidomok és mértani alakzatok

Mutass be két közlekedési táblát, melyet útban az iskola felé vagy más helyeken láttál! Hatá-
rozd meg a formájukat is!

2

Rajzolj a füzetedbe egy robotot a táblázatban megadott síkidomok felhasználásával!

6 3 2 5

3

Rajzolj egy téglalapot! A téglalap belsejébe rajzolj 2 kört, a téglalapon kívül pedig egy négy-
zetet és egy háromszöget!

4

Sorolj fel a szobádban vagy osztályteremben található kocka, gömb vagy kúp alakú tárgyakat!5

Gyakorolj!

Dolgozz párban!
Lehunyt szemmel válassz ki a geometriai készletedből 
egy-egy mértani testet! Találd ki tapintás alapján, mit 
tartasz a kezedben! Most nyisd ki a szemed, és nevezz 
meg három hasonlóságot és három különbséget az ál-
talad kiválasztott két mértani testről!

Társíts a mintának megfelelően!    gömb B 16

henger gömb kocka téglatest kúp

A B C D E

1 2 3 4 5

Hány kis kocka alkotja a nagy kockát? Mely ábra jelképezi a henger testhálóját?7 8

a) c)b)

Úton az iskola felé Mihály a következő közlekedési táblákat látja: 1

Írd le a füzetedbe a síkidomok elnevezését a közlekedési tábláknak megfelelően!

1 2 3 4
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Mérések: hosszúság, űrtartalom, tömeg

Anna az íróasztala hosszúságát szeretné megállapítani. 
Sorolj fel három olyan mérőeszközt, amelyet felhasználhat az 
íróasztal mérésére!

1

Állapítsd meg azt a mértékegységet, amellyel mérhető:
a) egy kiskanálban levő szirup; b) egy vederben levő víz! 

2

Egy felvonó teherbírása maximum 320 kg. Mihály testsúlya 34 kg, az Annáé 42 kg, apjuk test-
súlya pedig 87 kg. Beszállhat a felvonóba a szomszédjuk is, akinek testsúlya 95 kg? Indokold 
meg a válaszodat!

3

Az iskolába vezető út egyik oldalán 11 fa van, a fák között 
5 méteres távolság. Milyen hosszú az út, ha az első és az utol-
só fa pont az út két végén található?

4

Anya gyümölcsöt vásárolt Anna és Mihály számára: 2 kg almát, 1 kg körtét, 500 g epret, 500 g 
diót és 1 kg narancsot. 5 kg-nál több gyümölcsöt vásárolt anya? Indokold meg a válaszodat!

5

A Nyári Iskolában készített rajzokra a tanárok címkéket ragasz-
tottak a képen látható módon. Mérd meg a címke nyíllal jelölt 
oldalát a vonalzód segítségével!

6

Nagymama 500 ml-es palackokba tölti az általa készí-
tett 4 l limonádét. 
Hány palackra van szüksége?

7

Másold le a füzetedbe az igaz állításokat! Tedd igazzá a hamis állításokat!
a) Bukarest és Kolozsvár közötti távolságot centiméterben mérjük.
b) Egy fél liternek 500 ml felel meg.
c) Az iskolástáskám tömege 4 g.
d) Édesanyám két méternél alacsonyabb.
e) Naponta 2 ml vizet iszom.
f) 1 kg vas nehezebb egy kg diónál.

8

Gyakorolj!

ȘCOALA DE VARĂ

Matematika a mindennapokban

Kérj meg egy felnőttet, hogy mérje meg a magasságodat!
Méretkezzél meg, és megtudod, mennyi a testsúlyod!

Név  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Cím  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Hány nap jársz iskolába októberben?1

Mihály július 14-től július 30-ig a nagyszüleinél tartózkodott, aztán 
augusztusban Nyári Iskolába járt. Hány nap volt Mihály a nagyszü-
leinél?

2

Egy 50 banis segítségével rajzolj 5 óralapot! Úgy rajzold meg az óra mánusait, hogy ezek a 
következő időpontokat jelöljék: 9 óra és egy negyed, fél egy, 19 óra és 45 perc, 16 óra és 10 
perc, 7 óra és 30 perc.

3

A Nyári Iskola tevékenységei hétfőtől péntekig, 9 - 11:30 és 14:00 - 16 : 30 óra 
között zajlanak.
Hány óra tevékenységet tartottak meg egy hét alatt?

4

A Zeneműhelyen részt vevő gyerekek előadáson vesznek részt. 
Az autóbusz, amellyel utaznak 15:00 órakor érkezik meg.
Figyeld meg az órát a mellékelt ábrán!
Hány óra múlva érkezik a busz?

5

Sorold fel az általad ismert pénzérméket és bankjegyeket!6

Fejezd ki pénzérmékben és bankjegyekben a mellékelt bankje-
gyek értékét legalább háromféleképpen!

7

Anna az édesanyjától egy bankjegyet kapott. Egy üveg vizet 
vásárolt, visszajáróként egy 5 lejest, egy 1 lejest és 3 darab 
50 banist kapott. Milyen bankjegyet kapott Anna az édesanyjától?

8

A Csillagászati műhelyen tevékenykedő gyerekek meglátogatták a Csillagvizsgá-
lót. A belépő 5 lej. 
Elegendő- e egy 200 lejes bankjegy 3 tíz fős csoport számára?

9

A repülőjegy Párizsba 225 euró.
Elegendők-e a mellékelt ábrán látható bankjegyek két repülőjegy megvásárlására?

10

Matematika a mindennapokban

• Másold le, majd egészítsd ki a füzetedben az alábbi állításokat!
Én ... hónapban, ... évszakban születtem.
Idén ... évet töltöttem/ töltök.
Ma ..., tegnapelőtt ... volt, holnap pedig ... lesz.

Időmértékegységek és pénzegységek

Gyakorolj!
JÚLIUS
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 Írd le, melyik egységrendet jelölik a 734-es szám számjegyei:
3 a … egységrendjét,
4 az … egységrendjét,
7 az … egységrendjét.

1

Írj három olyan háromjegyű számot, amelyekben
a szám számjegyeinek összege 16!

2

Végezd el a következő műveleteket!
467 + 354 = 7 × 6 = 300 – 63 : 9 =
821 – 94 = 48 : 8 =

3

Egy könyvesboltba 145 könyvet hoztak. Minden nap, hétfőtől péntekig 
10-10 könyvet adtak el.
Hány könyv maradt a boltban?
Készíts megoldási tervet is!

5

TUDÁSPRÓBA

Minősítés
Teljesít-

mény leírások

1 2 3 4 5

ELÉGSÉGES egy helyes állítás egy helyes szám két helyesen elvég-
zett művelet két helyes társítás két helyesen elvég-

zett művelet

JÓ két helyes állítás két helyes szám négy helyesen 
elvégzett művelet kégy helyes társítás

két helyesen elvég-
zett művelet, meg-
oldási terv nélkül

NAGYON JÓ három helyes állítás három helyes szám hat helyesen elvég-
zett művelet hat helyes társítás

két helyesen 
elvégzett művelet 
megoldási tervvel

Az osztályban megbeszéltek alapján állapítsd meg, hogy milyen minősítést érdeméltél ki munkáddal!

Anna méréseket végzett. Társítsd a mérések tárgyát a megfelelő eredménnyel!4

50 perc

4 kg

2 l

6 év

200 ml

15 m

20 lej

A testvérének az életkora 

Az osztályterem hosszúsága

Egy teáscsésze űrtartalma

Egy töltőtoll értéke

Egy tanóra időtartama

Az iskolástáska tömege

Ne feledd kitölteni a 4. oldalon található Megfigyelési lapot, ennek a tanulási egységnek megfelelően! 
A Megfigyelési lap kitöltése által minősítheted a munkádat. Gyűjtsd a Portfólióba a Megfigyelési lapokat, 
így nyomon követheted a haladást!

ÖnértékelésÖnértékelés
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2

Ebben a tanulási egységben megtanulod a természetes 
számokat 0-tól 10 000-ig és a római számokat.
Új ismereteket sajátíthatsz el az összeadásról és a kivonásról.

Természetes számok alkotása, olvasása és írása 0-tól 10 000-ig
Természetes számok számlálása, összehasonlítása, rendezése és kerekítése 0-tól 10 000-ig
Római számok alkotása, olvasása és írása
Természetes számok összeadása 0-tól 10 000-ig az egységrend átlépése nélkül és az egy-
ségrend átlépésével
Természetes számok kivonása 0-tól 10 000-ig az egységrend átlépése nélkül és az egység-
rend átlépésével
Az összeadás tulajdonságai
Ismeretlen tag kiszámítása

Sajátos kompetenciák: 1.2, 2.1, 2.2, 2.3, 2.4, 5.1, 5.3.

2

1×2

95
?

3:2

=>

+

abc

<>

a +

× >

…
:

<?

01

2. TANULÁSI EGYSÉG
TERMÉSZETES SZÁMOK 0-TÓL 10 000-IG
TERMÉSZETES SZÁMOK ÖSSZEADÁSA ÉS KIVONÁSA 
0-TÓL 10 000-IG

15
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Természetes számok alkotása, olvasása és 
írása 0-tól 10 000-ig

Gyakorolj!

Ezresek 
osztálya

Egyesek 
osztálya

Sz T E Sz T E

4 5 2 3

6 0 4 0

4 6 0 1

8 2 0 0

3 0 3 0

1 0 0 0 0

Írd le a füzetedbe a golyós számolón ábrázolt számokat!1

Írd le számjegyekkel, majd betűkkel a táblá-
zatban levő számokat!

2

Írd le:
a) a legnagyobb négyjegyű természetes 

számot, amelyben a tízesek számjegye 4;
b) a legkisebb ötjegyű páros számot;
c) az összes azonos számjegyekből alkotott 

négyjegyű természetes számot;
d) a legnagyobb különböző számjegyekből 

alkotott négyjegyű számot!

3

Ezresek 
osztálya

Egyesek 
osztálya

Sz T E Sz T E

a)

Ezresek 
osztálya

Egyesek 
osztálya

Sz T E Sz T E

b)

Ezresek 
osztálya

Egyesek 
osztálya

Sz T E Sz T E

c)

Ezresek 
osztálya

Egyesek 
osztálya

Sz T E Sz T E

d)

Ezresek 
osztálya

Egyesek 
osztálya

Sz T E Sz T E

1 1 1 1

Ezresek 
osztálya

Egyesek 
osztálya

Sz T E Sz T E

2 5 3 1

Ezresek 
osztálya

Egyesek 
osztálya

Sz T E Sz T E

Így írjuk: 1 111.
Így olvassuk: ezerszáztizenegy.Így írjuk: 2 531.

Így olvassuk: kétezer-ötszázhar-
mincegy.

10 egyes egy tízest alkot (10)   

10 százas egy ezrest (1 000)

10 tízes egy százast alkot (100)

10 ezres egy tízezrest alkot (10 000)

Figyeld és jegyezd meg!Fi

A számok írásában a számot alkotó számjegyek 

különböző értékekkel bírnak.
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Példa: 3454
100

500

50

5020

30

1

1000

3000

30000

6000

400 400

10

2000

7

500 4

4

Irénke négy különböző színű papírcsíkra négy számot bontott fel. A húga darabokra vágta a 
papírcsíkokat, és ezek összekeveredtek. Segíts Irénkének rekonstruálni a felbontott számokat!

8

Írj le számjegyekkel legkevesebb négy számot, a mel-
lékelt címkék felhasználásával! Húzd alá zölddel a szá-
zasok számjegyét, pirossal pedig a tízesek számjegyét!

4 százasok

négy

húsz

ezresek három

hétés

*vírus = káros hatású számítógépes programkód

Máté a táblagépen oldja a házi feladatát. A feladata az, hogy a betűkkel 
írt számokat írja le számjegyekkel. Helyesen gépel, viszont a táblagép 
képernyőjén a számjegyek sorrendje tévesen jelenik meg a számok le-
írásában. Hogy lehet ez? Vajon egy rosszindulatú vírus*? Segíts Máténak 
abban, hogy helyesen írja le a számokat!

5

2940

Máté által begépelt szám A képernyőn megjelent szám A helyes szám

kétezer-ötszázötven 2550
négyezer-negyven 4400
ötezer-öt 5050
kétezer-száztizenkettő 1212
háromezer-négyszáztizenöt 315 

Egy kártékony vírus Máté osztálytársainak a táblagépét is megfertőzte. A vírus számjegyeket 
ékelt a gyerekek által írt számokba.

a) Írd le betűkkel a gyerekek képernyőjén látható számokat!
b)  Fedezd fel, majd jegyezd le a füzetedbe a vírusos számot, és jelöld, melyik egységrendet 

foglalta el!

6

kétszáznegyvenöt háromszázkilenc négyszázkilencvenegy ötszáztizenegy

3245 3090 4901 5101

Bontsd fel a számokat, a példának megfelelően! 2345, 7823, 1397, 2323, 3003, 5050.7

8645 = 8000 + 600 + 40 + 5
ezresek  százasok  tízesek  egyesek

Számjáték – Alkossatok négyfős csoportokat! A csapat minden játékosa 
egy számot mond, amit majd a tagok egy szám alkotására fognak felhasználni.

– Jelszóra a csoport minden tagja negyjegyű természetes számokat alkot 
úgy, hogy minden számban a kijelölt számok csak egyszer forduljanak elő.

– A nyertes csapat az lesz, amelyiknek az összes vagy a legtöbb számot 
sikerült gyűjtenie.

Dolgozz csoportban!

Példa:
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Írd le a számokat:
a) 3487-től 3495-ig; c) kettesével 8405-től 8397-ig;
b) 6004-től 5996-ig; d) hármasával 2589-től 2707-ig!

2

Fedezd fel a szabályt, és egészítsd ki a sorozatokat 5 számmal!
a) 1099; 2099; 3099; … d) 2675; 2680; 2685; …
b) 2030; 2130; 2230; .... e) 4568; 4668; 4768; …
c) 3898; 3896; 3894; … f) 5468; 5469; 5471; 5474; … .

3

Cseréld fel a megadott számokban a 3 és 5 számjegyeket, és írd a füzetedbe a kapott számot! 
Egészítsd ki három számmal csökkenő sorrend szerint!
a) 5362: …; …; …; b) 8351: …; …; …; c) 7053:…; …; … .

4

Figyeld meg a szabályt, majd a sorozatot egészítsd ki a hiányzó számmal!
a) 1234; 2345; 3456; 4567; 6789. b) 9876; 7654; 5432; 4321; 3210.

5

Számlálás a 10 000-es számkörben

Figyelj, és fedezd fel!

•  Minden iskolában létezik egy anyakönyvi nyilvántartás. Az iskolába való beiratkozás-
kor minden gyerek adatait bevezetik az anyakönyvbe, így anyakönyvi számot kap. Te 
ismered az anyakönyvi számodat? Nézd meg az ellenőrződben! Az iskolai év végén egy 
anyakönyvi kivonatot állítanak ki.

• Olvasd az ellenőrzőkben feltüntetett anyakönyvi számokat!

Tudva azt, hogy a számok növekvő sorrendbe vannak elhelyzve, állapítsd meg, milyen 
anyakönyvi számokat fog kapni a következő öt gyerek!

FiFFFFFF

• 

1738 1739 1740 1741

Írd a számtengelyre a hiányzó számokat!

Karikázd be a számokban sárgával az ezresek számjegyét és zölddel a százasok számjegyét!

1

2576 2577 ____ 2579 ________ ____ 2583

Gyakorolj!
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Természetes számok összehasonlítása, 
rendezése és kerekítése 0-tól 10 000-ig

Figyelj, és jegyezd meg!

Hogyan hasonlítjuk össze a számokat?

Fi

• Két különböző számjegyből alkotott szám közül a legnagyobb az, amelyben több számjegy 
van. 2365 > 365 982 < 1342

• Azonos számjegyekből álló számok esetén pedig a következő lépéseket tartjuk be:
3263 és 2963 – Összehasonlítjuk az ezresek helyi értékét: 3263 > 2963, mert 3 > 2. 
1603 és 1886 – Az ezresek helyi értéke ugyanaz. 

Összehasonlítjuk a százasok helyi értékét: 1603 < 1886, mert 6 < 8.
4578 és 4583 – Az ezresek és a százasok helyi értéke ugyanaz.

Összehasonlítjuk a tízesek helyi értékét: 4578 < 4583, mert 7 < 8.
3642 és 3643 – Az ezresek, százasok, egyesek helyi értéke ugyanaz. 

Összehasonlítjuk az egyesek helyi értékét: 3642 < 3643, mert 2 < 3.

Hasonlítsd össze a számokat, használd a relációs jeleket! <, >, =.
a) 2763 és 369; b)  900 és 1212; c)  1299 és 1199;

999 és 1000; 2398 és 5824;   2456 és 2689;
4782 és 1780; 6793 és 6793; 10000 és 9999.

1

Gyakorolj!

2 a) Figyeld meg!

b) Tedd igazzá a kijelentéseket!

 ≤  5000   ≥  3890   ≥ 9345   ≤ 3421

Milyen számokkal helyettesíthetjük az y-t 
a fenti kijelentésben? Találj három megoldást! 
A számok közül melyik a legkisebb?

x ≤ 2

Így olvassuk: x kisebb vagy egyenlő 2-vel. Így olvassuk: y nagyobb vagy egyenlő 11-gyel.

Az x-et 0, 1 vagy 2-vel helyettesít-
hetjük.

y ≥ 11

Matematika a mindennapokban

A mellékelt kép Melinda nagynénjének könyvtáráról készült. Padtár-
saddal együtt figyeljétek meg a képet, majd becsléssel állapítsátok 
meg a polcokon levő könyvek számát!
Írd le a számot! Ne áruld el a padtársadnak, milyen számra gondoltál!
Ahhoz, hogy megközelítsd a keresett számot, különböző utasításokat 
kaphatsz. Minden utasítás elhangzása után javíthatod a számot.
A nyertes az, aki a legkevesebb utasítást kérte, hogy felbecsülje a köny-
vek számát.
1. utasítás – egy olyan szám, amely 200-ra kerekíthető.
2. utasítás – páratlan szám.
3. utasítás – az egyesek számjegye 4-gyel nagyobb a tízesek számjegyénél.
4. utasítás – számjegyeinek összege 12.

A válasz: 237
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Egészítsd ki a hiányzó számjegyeket az utasításoknak megfelelően:
a) 3 451-nél kisebb számok legyenek:

3__51; 345__; __451; 34__ __; 34__1; 3__ __1.
b) 2 675-nél nagyobb számok legyenek:

26__5; 2__75; 26__ __; __675; 2__ __5; 26__5.

3

Írj 3 négyjegyű számot, amely:
a) nagyobb 2 156-nál, a tízesek helyi értéke 6, az egyesek helyi értéke 0;
b) kisebbek 8 631-nél, az ezresek helyi értéke kisebb a százasok helyi értékénél;
c) nagyobbak 9 909-nél és kisebbek 9 915-nél!

4

Kerekítsd tízesekre az alábbi számokat!
3491;  4367; 3985; 2027. 

8

Kerekítsd ezresekre az alábbi számokat! 
3456; 3689; 6972; 3851; 3333.

10

Kerekítsd százasokra az alábbi számokat!
2378; 7821; 6797; 9414; 5663; 4372.

9

Írj le 4 egymás utáni számot, 
ha:
a) az utolsó szám 4 002;
b) az első szám 5 898;
c) a második szám 7 689; 
d) a harmadik szám 9 999!

6

A Vidám hangok nevű gyerekkórus az ország különböző városaiban koncertezett. Az alábbi táb-
lázat a városonként eladott jegyek számát tartalmazza. Figyeld meg a táblázat adatait, majd oldd 
meg a feladatokat!

Város Bukarest Brassó Szeben Temesvár Ploiești Craiova  Iași 

A jegyek 

száma
5407 3303 2702 1902 1209 4329 3671

a) Mely városban adták el a legtöbb jegyet? Hát a legkevesebbet?
b) Rendezd növekvő sorrendbe az eladott jegyeknek megfelelő számokat!
c) Rendezd csökkenő sorrendbe az eladott jegyeknek megfelelő páratlan számokat!

5

b)   Írd le a füzetedbe az a) pontnál felsorolt számok közül csak a párosokat! Írd le minden szám 
rákövetkezőjét!

c)  Írd le a füzetedbe az a) pontnál felsorolt számok közül csak a páratlanokat! Írd le minden 
szám rákövetkezőjét!

7

2356 3892 4599 7610 9999 2876 1000

Elevenítsd fel!

4536 4537 4538

rákövetkezője 

(1-gyel nagyobb 
szám)

megelőzője

(1-gyel kisebb 
szám)

3678 kerekíthető: tízesekre 3 6 8 0
százasokra 3700
ezresekre 4000

5324 kerekíthető: tízesekre 5 3 2 0
százasokra 5300
ezresekre 5000

a)  Rendezd növekvő sorrendbe a képernyő-
kön levő számokat!
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Figyelj, és jegyezd meg!F
                                     

I = 1
V = 5
X = 10

  

   

   

MIT JELÖLÜNK
RÓMAI SZÁMOKKAL?

Díjak

Századok

Királyok neve

Óralapok 

HÉT SZIMBÓLUM 
KOMBINÁCIÓJA

a III. osztályban az első 
hármat tanulod megDátumok

Osztályok

Ha egy kisebb jelet teszünk egy nagyobb 
elé, azt jelenti hogy kivonjuk.

Ha I kerül valamely szimbólum elé, azt jelenti, 
hogy 1-et vonunk ki a szám  értékéből.

IV jelentése 5 - 1 = 4 IX jelentése 10 - 1 = 9

Ha I kerül valamely szimbólum mögé, azt jelenti,
 hogy 1-et adunk hozzá a szám értékéhez.

VI jelentése 5 +1 = 6 XI jelentése 10 +1 = 11

Abban az esetben, amikor egy kisebb szám 
követi a nagyobbat, vagy két/három azonos 

szimbólum kerül egymás mellé, a számokat összeadjuk.

SZÁMALKOTÁSI 
SZABÁLYOK

Az I és X számot legtöbb 
3-szor írhatjuk le egymás mellé.

A római 
számrendszerben

nincs 0.
II jelentése 1 +1 =2

III jelentése 1 + 1 + 1 = 3

RÓMAI 
SZÁMOK

XX jelentése 10 + 10 = 20
XXX jelentése 10 + 10 + 10 = 30

Római számok alkotása, 
olvasása és írása

Írd le római számokkal:
– hányadikos vagy;     – hány éves vagy; – hány nap van októberben;
– hány ujj van az egyik kezeden;  – hány emeletes az iskolád; – hány napból áll egy hét!
– hány kereke van egy kocsinak;   – hány hónap van egy évben;

1

Figyeld meg a táblázat adatait, és mondd el, miért hasznos a római számokkal 
való írás! Mondj két-két példát!

2

Gyakorolj!

A római számok szimbólumok kombinációja.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
I II III IV V VI VII VIII IX X

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
XI XII XIII XIV XV XVI XVII XVIII XIX XX

Alkossatok 3 fős csoportokat! Válasszatok egy szimbólumot! Alkossatok egy mesét a szimbó-
lum alapján, és írjatok egy rövid szöveget, amelyet majd rajzzal szemléltettek! Mutassátok be az 
osztálytársaitoknak az alkotásotokat! Szervezzetek kiállítást! Minden csapat egy -val minősíti 
az értékelt alkotást! Mely alkotások voltak a legértékesebbek? Indokoljátok meg választásotokat!

Dolgozz csoportban!
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Természetes számok összeadása 0-tól 10 000-ig 

az egységrend átlépésével és az egységrend 

átlépése nélkül

Figyelj, és jegyezd meg!Fi

2351 + 3242 = 2000 + 300 + 50 + 1 +
3000 + 200 + 40 + 2 
5000 + 500 + 90 + 3 = 5593

1634 + 2635 = 1000 +   600 + 30 + 4 +
2000 +   600 + 30 + 5 
3000 + 1200 + 60 + 9 = 4269

2351 + 
3242
5593 

3242 + 
2351
5593 

2635 + 
1634
4269 

Próba 

össze-

adással

Próba 

össze-

adással

1 1

1634 + 
2635
4269 

Többjegyű számok összeadásánál az azonos egységrendeket adjuk össze.

Írd le összegként a természetes számokat a példa alapján!    Példa: 6734 = 6000 + 700 + 30 + 4
a) 3562; b) 9843; c) 4087; d) 7809; e) 6003.

1

Számítsd ki, majd végezd el a próbát összeadással!
a) 1690 + 3207 =  b) 2416 + 1375 =  c)    573 + 2746 =

4352 + 2645 =    3289 + 5460 =    8627 + 947 =
6043 + 1206 =    4527 + 2901 =     69 + 4387 =

2

Egészítsd ki a mezőket a megfelelő számje-
gyekkel!

4 +
3 8

6 2 4 9

1 7 +
3 6

4 5 9 8

5 2 4 +
9

6 7

5

Milyen számok bújtak el? 

Gyakorolj!

Állapítsd meg becsléssel a számpárok összegét, ezresekre 
kerekítve! Végezd el az összeadásokat! Mit vettél észre?
2345 és 7623; 3822 és 4761; 2088 és 4567; 1892 és 6299.

3 3876 és 2561
4000 + 3000 = 7000
Számítás: 3876 + 2661 = 6537

Az alábbi táblázat kimutatja a kilogrammban kifejezett gyümölcsmennyiséget, amelyet szeptem-
berben szállítottak a raktárba. Októberben 1286 kg-mal több gyümölcsöt hoztak minden fajtából. 
Számítsd ki az októberi hónap gyümölcsmennyiségeit külön-külön!

4

ALMA KÖRTE NARANCS MANDARIN BIRSALMA SZŐLŐ KIWI

szeptember 4312 1205 2232 3913 2836 3945 999
október

+ 1208 3672 999

4571

2864 6536

1888 3096

M

Dolgozz párban!

Példa:
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Figyelj, és jegyezd meg!

Természetes számok kivonása 0-tól 10 000-ig 

az egységrend átlépése nélkül és az egységrend átlépésével

Fi

4356 – 2143 = 2213

4356 – 
2143
2213 

4356 – 
2213
2143 

próba

kivonással

7584 – 2671 = 4913

7584 – 
4913
2671 

2671 + 
4913
7584 

4913 + 
2671
7584 

próba ki-

vonással

próba

össze-

adással

7584 – 
2671
4913 

M S Z U

7 5 8 4
2 6 7 1
4 9 1 3

6 10

6 10

6 10

2213 + 
2143
4356 

2143 + 
2213
4356 

próba

összeadással

Számítsd ki, majd végezd el a próbát kivonással! 
a) 3564 – 1253 = b) 9056 – 6378 = c) 2763 – 784 =

8742 – 501 =   7594 –   95 =   4658 – 3722 =
5976 – 2645 =   8276 – 3184 =   6870 – 1488 =

1

Számítsd ki a számok 
különbségét! 
4186 és 1374; 
8053 és 4379; 
4707 és 1743.  

2

Adottak a következő számok: 7289, 8642, 3728, 2121, 3333. Válassz ki két számot, majd alkoss 
kivonásokat az utasítások szerint:
a) az egységrend átlépése nélkül; 
b) százasok egységrendjének átlépésével; 

3

A kisebbítendő a legnagyobb különböző számjegyekből alkotott páros szám, amelyben az 
ezresek számjegye 6. A kivonandó a legkisebb különböző számjegyekből alkotott páros szám, 
amelyben a tízesek számjegye 8. Számítsd ki a két szám különbségét! Mennyi a különbség?

4

Olaszország szimbóluma, a pisai ferde torony a világ egyik legszebb épü-
lete. A torony építését .... ban kezdték el.
A Harangtorony 1372-ben készült el sorozatos munkabeszüntetés után.
A 8 900 és 73 különbségét vond ki a legkisebb ötjegyű számból, így meg-
tudod az építés megkezdésének évét.

5

Gyakorolj!

A pisai torony

Keress információt a toronyról, és készíts egy portfólió-munkalapot, amely tartalmazzon: 
  Két négyjegyű természetes számot, egy egyjegyű természetes számot és a legkisebb 

háromjegyű természetes számot.
Valamennyivel .... nagyobb, illetve valamennyivel .... kisebb kifejezéseket.

  Egy rajzot/egy festményt/egy fotót a pisai toronyról!
Adj megfelelő címet a portfóliólapodnak!

Portfóliómunkalap

c) egyesek egységrendjének 
átlépésével!
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Használd fel a köveken levő a, b és 
c értékeit, és egészítsd ki a címkék 
eredményeit! 
Az összeadás mely tulajdonságait vet-
ted figyelembe a gyorsszámításban?

a = 2536

b = 1264

c = 3082

2

Figyelj, és jegyezd meg!Fi

felcserélni = változtatni

0 semleges elem az 

összeadásra nézve

356 + 0 = 0 + 356 = 356

2500 + 4890 + 1500 = 2500 + 1500 + 4890
8890 = 8890

1367 + 3428 = 3428 + 1367
4795 = 4795

1800 + 1900 = 1900 + 1800
3700 = 3700

250 + 1367 + 33 = 250 + 1367 + 33

1617 + 33 = 250 + 1400

1650 = 1650

asszociálni = csoportosítani

KOMMUTATIVITÁS

ASSZOCIATIVITÁS

Egy többtagú összeadásban a tagok felcse-

rélhetők, az összeg nem változik.

Egy többtagú összeadásban bármely tag csopor-

tosítható, az összeg nem változik.

Az összeadás tulajdonságai

 a gyorsszámításra szolgálnak.

Az összeadás tulajdonságai

 Végezd el, majd csoportosítsd kedvezően az összeadás tagjait!
a) 0  + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 =
b) 85 + 59 + 76 + 15 + 24 + 41 =
c) 1597 + 0 + 3902 + 98 + 2000 + 3 = 
d) 160 + 345 + 487 + 213 + 540 + 655 =
Ellenőrizd a számítógép segítségével az eredmények helyességét!

1

Gyakorolj!

c + a + b

a + b

b + a

b + c + 0 + a

a + b + c

b + c + a

Az összeadás 

tulajdonságai
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Figyelj, és jegyezd meg!Fi

Ismeretlen tag kiszámítása

51602312 1010

3670 2650 + a

2650 + a = 3670
a = 3670 – 2650
a = 1020

2650 + 1020 = 3670Ellenőrzés:

3108 b + 1253

b + 1253 = 3108
b = 3108 – 1253
b = 1855

1855 + 1253 = 3108Ellenőrzés:

2312 – a = 1010
a = 2312 – 1010
a = 1302

2312 – 1302 = 1010

b – 3500 = 5160
b = 5160 + 3500
b = 8660

8660 – 3500 = 5160Ellenőrzés: Ellenőrzés:

Az összeadásban az ismeretlen tagot úgy számítjuk ki, 

hogy az összegből kivonjuk az ismert tagot.

kivonandó = kisebbítendő – különbség

kisebbítendő = különbség + kivonandó

– a

Számítsd ki az ismeretlen tagot!
a) a + 639 = 2458 b) 3841 – c = 1902 c) 2450 + n = 2907

7305 + b = 9140   d – 879 = 4670   a – 5863 =1345

2

Gyakorolj!

Figyeld meg a képeket, majd fedezd fel az állatok kilogrammban kifejezett tömegét!1

8786 –  =      3782 1739      = 1521+ 1281 +  =     3710

b – 3500
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Másold le a füzetedbe a táblázatot, majd egészítsd ki a megfelelő számokkal!

ÖSSZEADANDÓ 682 1991 KISEBBÍTENDŐ 6450 4723
ÖSSZEADANDÓ 2408 98 KIVONANDÓ 5006 75

ÖSSZEG 3495 3000 4370 1965 KÜLÖNBSÉG 803 1007 4511 487

3

Számítsd ki az egyenlőségek ismeretlen tagjait!
1023 +  = 972 + 1378 2000 –  = 5928 – 4009
2569 + 905 =  – 1984 3892 – 1225 =  + 999

4

Számítsd ki az ismeretlen tagot!
a) Az összeadás egyik tagja 1 705, az összeg 2 500. Melyik a másik tag?
b) Két szám különbsége 4 320, a kivonandó 736. Mennyi a kisebbítendő?
c) Milyen számot adok hozzá a 4 800-hoz, hogy 4 879-nél kisebb számot kapjak?
d) Melyik számból vonom ki az 1 370-et, hogy 2 688-at, 5 060-at és 983-at kapjak?

5

Számítsd ki az ismeretlen tagot!
x – 3408 + 2675 = 6310 1800 + y + 972 = 4100

7

Gondoltam egy számra. Hozzáadtam 2 600-at, majd kivontam 3 457-et, az eredmény 1 980 
lett. Melyik számra gondoltam?

8

Számítsd ki az o, i, n értékét! Ha a számokat növekvő sorrendbe helyezed, és a számoknak 
megfelelő betűket összeolvasod, egy szót kapsz.
o + 5208 = 6380 3271 – n = 2946 i = o + o

9

Az iskola könyvtárában 2 765 könyv van. Hány könyvre van szükség ahhoz, hogy 3 000-re 
egészítsék ki a könyvek számát?

6

Példa: a + 436 – 2030 = 1950 
a + 436 = 1950 + 2030

a = 1950 + 2030 – 436
a = 3980 – 436
a = 3544

Egészítsd ki a társaddal a megfelelő számokkal!

Alkossatok egy hasonló ábrát 
a társaitoknak!

Dolgozz csoportban!

+ 2075 – 1842

3409 – + 1530

1000 + – 3548

3890 2652

Ellenőrzés: 

3544 + 436 – 2030= 3980 – 2030
= 1950

Jegyezd meg!

Egyes feladatokban a műveleteket nem végezhetjük el a tanult sorrendben. Ezekben az ese-
tekben az eredményből kiindulva a feladat eleje felé haladunk. Ez a fordított módszer.
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Matematika a mindennapokban

Ismétlési tervIsmétlési terv
1. Természetes számok 0-tól 10 000-ig
2. A római számok
3. Természetes számok összeadása 0-tól 10 000-ig

1   Írd le a számokat:
a) 989-től 1 111-ig; c) 3 992-től 3 987-ig;
b) tízesével 1 387-től 1 0517-ig; d) ötösével 8 365-től 8 280-ig!

2   Írd le számjegyekkel: hatezer-négyszázhuszonkettő, kétezer-tíz, hétezer-hat, ezerkilencszáz!
3   Írd le:

a) a legnagyobb négyjegyű számot;
b)  a legkisebb négyjegyű számot;
c)  a legnagyobb négyjegyű páros számot, amelyben az egyesek számjegye 7 és a százasok 

számjegye 5;
d)  a legkisebb azonos számjegyekből alkotott négyjegyű számot, amelyben a százasok szám-

jegye 8!
4   Írj 3 egymás utáni számot a következő utasításoknak megfelelően:

a) a szám kétjegyű;    b) a szám háromjegyű;    c) a szám négyjegyű!

Hallottál már a PIN kódról? A PIN az angol Personal Identification Number kifeje-
zés rövidítése. Több számjegyből álló titkos kód, amelynek segítségével azono-
sítani tudod magad.
Például a mobiltelefonod bekapcsolásához egy négyjegyű számkombinációra 
van szükséged. 
A banki utalásokat is egy négyjegyű számkóddal lehet végezni.

ISMÉTLÉS

FONTOS! A PIN kódod személyes, ne áruld el senki-
nek! Más személyes adatokat sem mondunk el bárki-
nek: telefonszám, lakcím, szülők munkahelye stb.

• Mit gondolsz, négyjegyű ez a kód? Miért választottak 
egy három jegyből, illetve három betűből álló kódot?
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5   Írd le az összes olyan számot, amely a feltételeknek megfelel:
a) négyjegyű számok;
b) a százasok és az egyesek számjegye azonos;
c) számjegyeinek összege 15;
d) az ezresek számjegye a legnagyobb a négy számjegy közül!

7   Tedd igazzá a kijelentéseket! Egészítsd ki a megfelelő számmal, illetve számjeggyel!
a) 5ab8 > a388;   b) 3878 < x ≤ 3887;   c) x > 2309 = y;   d) 845c ≥ 8452.

8   Milyen évben vagyunk? Írj minél több matematikai állítást ezzel a számmal kapcsolatosan! 
Példa: páros/páratlan szám, a számjegyek összege ....., 10-zel nagyobb, mint...... stb.

9   Írd le a füzetbe azokat a számokat, amelyeket a virág belsejében levő számokra kerekítheted!

6   A táblázatban Románia hegyláncának legmagasabb csúcsai vannak feltüntetve. Figyeld meg!

d) Hasonlítsd össze azokat a számokat, amelyek ugyanabban a hegycsoportban levő csúcsok elneve-
zését fejezik ki! Használj relációs jeleket: >, <, =!

e) Az Alpokban található Mont Blanc csúcs 4 808 méter. Mennyivel magasabb a táblázatban fel-
sorolt hegycsúcsoknál?

f) Fogalmazz meg te is két követelményt, a táblázatban levő adatok felhasználásával!

Hegycsúcsok Méterben kifeje-

zett magasság

Omu-csúcs (Bucsecs-hegység) 2505
Papusa (Retyezát-hegység) 2508
Moldoveanu-csúcs (Fogara-
si-hegység)

2544

Peleaga-csúcs (Retyezát-hegység) 2509
Negoj-csúcs (Fogarasi-hegység) 2535

a)  Írd le a hegycsúcsok elnevezését csök-
kenő sorrendben!

b)  Melyek Románia legmagasabb hegy-
csúcsai? 

c)  Melyik a Retyezát-hegység legmaga-
sabb csúcsa?

Alkoss 1-től 30-ig római számokat pálcikák segítségével úgy, hogy legtöbb 3 pál-
cikát használj! Hány pálcikát használtál összesen a felírt számokra?

Példa: a XI római szám kirakásánál 3 pálcikát használtam.

Dolgozz csoportban!

5000

4362 5388

5603

5501
4872

4783
3000

2368 3502

3068

2977
2536

3782
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10   Végezd el, majd ellenőrizd a próbát összeadással és kivonással!
a) 2769 + 1236 = b) 7350 – 5691 =
  8573 – 3482 =   4208 + 2974 =

11    Állapítsd meg becsléssel a feladatok eredményeit, majd végezd el e számításokat!
a) 1730 + 5208 + 2270 = b) 4687 + 3622 – 7895 =
  8200 – 3506 + 1004 =   7684 – 2371 – 3090 =

12    Számítsd ki az ismeretlen tagot!
a) a + 3870 = 4005 b) 10000 – c = 4760 c) x + 870 – 3659 = 2587

13    Írj három-három megoldási lehetőséget az egyenlőségre!
a) a + b = 5740 b) x – y = 4600

14    Állapítsd meg, számítás nélkül, hogy melyik egyenlőség igaz és melyik hamis!
a) 1769 + 7201 + 0 = 7201 + 0 + 1769 b) 6835 + 0 + 803 = 0 + 803 + 6835
Hogy jártál el? Indokold meg!

15    Ferenc édesapja jegyzetfüzetében egy táblázatot fedezett fel. A táblázat európai országok fő-
városai közötti kilométerben kifejezett távolságot tartalmazza. 
Figyeld meg a táblázatot, és kiderítheted, hogyan számította 
ki a London és Párizs közötti távolságot.

Bukarest Chișinău  London Madrid Párizs Róma 
Bukarest ------ 446 2590 3280 2447 2034
Chișinău 446 ------ 2593 3399 2400 2097
London 2590 2593 ------ 1670 450 1810
Madrid 3280 3399 1670 ------ 1250 2040
Párizs 2447 2400 450 1250 ------ 1400
Róma 2034 2097 1810 2040 1400 ------

a) Másold le, majd egészítsd ki az állításokat a táblázatban 
levő adatok felhasználásával!

Az 1 810-es szám ... és ... közötti kilométerben kifejezett távolságot ...
A 3 399-es szám … és … közötti kilométerben kifejezett távolságot …. 
Róma és Madrid közötti távolság …, Bukarest és Párizs közötti távolság pedig….
b) Rendezd növekvő sorrendbe a táblázat utolsó sorában levő számokat!
c) Rendezd növekvő sorrendbe a táblázat első sorában levő számokat!
d)  Ferenc megtervezi a nyári vakációt. A következő útvonalak közül választhat: 
1) Bukarest – Párizs – London – Bukarest 2) Bukarest – Madrid – Chișinău – Bukarest
3) Bukarest – Chișinău – Róma – Bukarest
Számítsd ki az útvonalak hosszúságát! Melyik útvonal mellett döntött Ferenc, ha tudjuk, hogy 

a kilométerben kifejezett távolság kisebb kell legyen, mint 5600 km és nagyobb, mint 4600 km?

Svédország

Norvégia

Finnország

Németország

Litvánia

Magyarország

Lettország

Lengyelország

Oroszország

Ukrajna

Törökország

Románia

Szlovákia

Bosznia-
Hercegovina

Horvátország

Csehország

Franciaország

Spanyolország

Egyesült 
Királyság

Írország

Dánia

Svájc

Görögország

Montenegro

Olaszország

Hollandia

Ausztria

Szlovénia

Szerbia

Bulgária

Észtország

Fehéroroszország

Egy európai város

Válassz ki egy európai várost, és keress adatokat róla! A bemutatóban legyen öt 10 000-nél 
kisebb szám és fotók. A kapott adatok felhasználásával alkoss egy szöveges feladatot osztály-
társaid számára!

Portfóliómunkalap
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Adott az 5 679-es szám. Egészítsd ki az állításokat!
a) 5 az … számjegye
b) 7 a … számjegye
c) 9 az … számjegye
d) 6 a …számjegye
e) Cseréld fel a tízesek számjegyét az ezresek számjegyével! Írd le számjegyekkel, majd betűk-
kel a kapott számot!

1

Kerekítsd a számokat, rendre:
a) tízesekre
b) százasokra 
c) ezresekre!

2

Hasonlítsd össze a számokat a relációs jelek segítségével!
a) 5676 és 4674                            c) 6675 és 6775
b) 3007 és 2999                            d) 3562 és 3569

3

Számítsd ki és végezd el a próbát fordított művelettel!
a) 4760 + 1238 =    b) 2407 + 5634 =    c) 7653 – 3671=

5

Számítsd ki az ismeretlen tagot!
2573 + a = 4985
b – 3405 = 6428
5160 – c = 4300

6

3 854 és 4 076 összegéből vond ki a legkisebb különböző számjegyekből alkotott négyjegyű 
számot!

7

Minősítés
Teljesít-

mény leírások

1 2 3 4 5 6 7

ELÉGSÉGES
Két helyes 
kijelentés

Két helyesen 
kerekített szám

Két helyes 
állítás

Két helyes 
szám

Egy feladat 
helyes pró-

bával

Egy helyes 
kiszámított 

ismeretlen tag

Helyesen írt 
szám

JÓ

Három-négy 
helyes kije-

lentés

Három-négy 
helyesen kere-

kített szám

Három he-
lyes állítás

Három he-
lyes szám

Két feladat 
helyes pró-

bával

Két helyes 
kiszámított 

ismeretlen tag

Helyes szám 
és helyes 

összeg

NAGYON JÓ
Öt helyes 
kijelentés

Öt-hat helyesen 
kerekített szám

Négy helyes 
állítás

Négy helyes 
szám

Három fel-
adat helyes 

próbával

Három helyes 
kiszámított 

ismeretlen tag
Helyes

TUDÁSPRÓBA

Írd le római számokkal: 3, 10, 21, 19!4

Példa:

3249

a) a tízesek számjegye 4.

Példa:

   a + 2372 = 4532
a = 4532 – 2372
a = 2160

2160 + 2372 = 4532

Példa:

3728
3730
3700
4000

Az osztályban megbeszéltek alapján állapítsd meg, hogy milyen minősítést érdeméltél ki munkáddal!

Ne feledd kitölteni a 4. oldalon található  ennek a tanulási egységnek megfelel en  
A Meg gyelési la  kitöltése által min s theted a munkádat. y tsd a or ólió a a Meg gyelési la okat  
gy nyomon követheted a haladást

ÖnértékelésÖnértékelés
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3

Ebben a tanulási egységben új ismereteket fedezhetsz fel a 
szorzásról, és megtanulsz szorozni nagyobb számokkal. 

Sok sikert!

Egyjegyű természetes számok szorzása. A szorzótábla

A szorzás tulajdonságai

Szorzás, amikor az egyik szorzótényező összeg vagy különbség

Szorzás 10-zel, 100-zal

Kétjegyű számok szorzása egyjegyű számmal

Háromjegyű számok szorzása egyjegyű számmal

Kétjegyű szám szorzása kétjegyű számmal

Sajátos kompetenciák: 2.5, 5.1, 5.3.

2

1×2

95
?

3:2

=>

+

abc

<>

a +

× >

…
:

<?

01

3. TANULÁSI EGYSÉG
TERMÉSZETES SZÁMOK SZORZÁSA 
0–10 000-ES SZÁMKÖRBEN

31
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A szorzótábla segítségével írd le: 
a) a szorzásokat 2-vel, 4-gyel, 6-tal, 8-cal, 

10-zel; 
b) a különböző szorzásokat, amelyeknek 

ugyanaz a szorzatuk!

Egyjegyű természetes számok szorzása
A szorzótábla

Elevenítsük fel!

Anna babái hármasával sorakoznak 4 polcon. Hány babája van Annának?
Ha egy polcon 3 baba van, 
akkor 4 polcon 4-szer több 
baba lesz.

Figyeld meg!Fi

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

3 + + +3 3 3

13 14 15

3 + 3 + 3 + 3 = 12 4-szer veszem a 3-at
4 · 3 = 12

4 × 3 = 12

1. szorzótényező 2. szorzótényező szorzat

A szorzás jelét 
ponttal is írhat-

juk.

× 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

3 0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30

4 0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40

5 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

6 0 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60

7 0 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

8 0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80

9 0 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1 × 0 = 0
1 × 1 = 1
1 × 2 = 2
1 × 3 = 3
1 × 4 = 4
1 × 5 = 5
1 × 6 = 6
1 × 7 = 7
1 × 8 = 8
1 × 9 = 9
1 × 10 = 10

3 × 0 =   0
3 × 1 =   3
3 × 2 =   6
3 × 3 =   9
3 × 4 = 12
3 × 5 = 15
3 × 6 = 18
3 × 7 = 21
3 × 8 = 24
3 × 9 = 27
3 × 10 = 30

Szorzás 1-gyel

Szorzás 3-mal

Szorzás 5-tel

Szorzás 7-tel

Szorzás 9-cel

Dolgozz párban!



3.
 T

an
ul

ás
i e

gy
sé

g

33

Írd le a füzetbe a szerencsekerekeken 
található szorzásokat!
Szerencsekerék Példa:

3 × 1 = 3

1 Írd le a 15, 24, 30 számokat:  
a) két szám szorzataként, 
b) három szám szorzataként, 
c) azonos tagok összegeként!

Példa:

a) 12 = 2 × 6; 
b) 12 = 2 × 2 × 3; 
c) 12 = 6 + 6

2

Mennyivel nagyobb 9 és 9 számok szorzata a különbségüknél?3

Írd le az összes lehetséges szorzást, ha: 
a) egyik szorzótényező 8, a szorzat pedig 70-nél kisebb; 
b) egyik szorzótényező 9, a szorzat pedig 20 és 70 között van!

4

Állapítsd meg becsléssel a következő kijelentések értékét, és a műveletetek elvégzése nélkül 
állapítsátok meg, hogy melyik kijelentés igaz (I) vagy hamis (H)! 
2 × 3 = 2 × 2; 7 + 7 + 7 = 3 × 7; 2 × 6 × 7 > 2 + 6 + 7

5

Mihály 10 éves. Az édesanyja 3-szor több, az édesapja 4-szer több, mint a fia. 
Hány évesek Mihály szülei?

6

Adottak a következő számok: 2, 4, 7, 8, 9, 5, 3. Számítsd ki a: 
a) 3-szor nagyobb, 
b) 5-ször nagyobb, 
c) 6-szor nagyobb, 
d) 7-szer nagyobb számokat!

7

Számítsd ki a következő számok 
kétszeresét: 4, 5, 7, 10!

8 Számítsd ki a következő számok 
szorzatát: 2 és 5, 3 és 6, 4 és 8, 6 és 9!

9

Az egyik szorzótényező 5, a másik 3-mal nagyobb. Számítsd ki a két 
szám szorzatát!

10

Írd fel két azonos szám szorzataként a következő számokat: 9, 4, 25, 16!
Példa: 81 = 9 × 9

11

Anna könyvtárának első polcán 8 könyv található, a második polcon ennek a triplája (három-
szorosa). Fogalmazz kérdést, hogy megoldhasd a feladatot: 
a) egy művelettel; b) két művelettel!

12

Gyakorolj!

9

5

1
2

4

8

6

7 37 ×

9

5

1

3

2

4

8

6

7 33 ×

10
ani × 3

× 4
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Figyeld meg!Fi
A szorzás tulajdonságai

Nekem van több 
cukorkám!

Kinek van több cukorkája?

Nekem van több 
cukorkám!

4 × 3 = 3 × 4 = 12

Ha felcseréljük a szorzás 
tényezőit, a szorzat nem 
változik. 
A szorzás kommutatív mű-

velet.

* kommutatív – felcserélhető 

Egy többtényezős szorzásban a szor-
zás tényezőit tetszőlegesen csopor-
tosíthatjuk anélkül, hogy a szorzat 
értéke változna.
A szorzás asszociatív művelet.

* asszociatív – csoportosítható

Mihály 2 csokor tulipánt vásárolt, 
egyenként 3 szállal. Hány lejbe kerül a 
két csokor virág, ha egy szál tulipán ára 
3 lej?

1. Megoldás

2 × 3 =   6 (tulipánok száma)
6 × 3 = 18 (lej két csokor)

2. Megoldás

3 × 3 =   9  (lej) egy csokor
2 × 9 = 18 (lej) két csokor

A cukorkák rendezése változott, de 
az eredmény nem. Mindkét gyereknek 
ugyanannyi cukorkája van.

Ha egy számot 1-gyel szorzunk, 
eredményként a beszorzandó szá-
mot kapjuk.

Ha egy számot 0-val szorzunk, 
eredménynek 0-t kapunk.

3

3 × 1 = 3

0 + 0 + 0 = 0
3 × 0 = 0

2 × 3 × 3 = 2 × 3 × 3 = 18

1. A kommutativitás*

2. Asszociativitás*

3. Az 1-es szám semleges 

elem a szorzásban.

4. Szorzás 0-val

4 × 3 = 12 3 × 4 = 12

A szorzás tulaj-

donságai

Hasonlítsd össze számítás nélkül! 
1 × 5  3 × 1           10 × 5  5 × 1            10 × 6 × 1  10 × 9 × 1
6 × 5  9 × 0             0 × 8  1 × 1            10 × 2 × 3 3 × 2 × 10

2

Gyakorolj!

Egészítsétek ki megfelelő számokkal a négyzeteket úgy, hogy az egyenlőségek megmaradjanak 
a szorzások elvégzése nélkül!  6 × 7 = 7 ×  ; 4 × 8 = 4 × 8 ×  ; 1 × 2 × 3 × 4 × 0 = 7 ×  ; 
4 × 1 = 1 × 2 × .

1
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Márta és Előd tolltartójában külön-külön 3 fekete és 4 színes ceruza van.
a) Hány ceruzája van a két gyereknek?

1. Megoldás

4 + 3 = 7 (ceruza egy tolltartóban)
2 × 7 = 14  (összes ceruza)

2. Megoldás

2 × 4 = 8 (színes ceruza)
2 × 3 = 6 (fekete ceruza)
8 + 6 = 14 (összes ceruza) 2 × (4 + 3) = 2 × 4 + 2 × 3

b) Mennyivel nagyobb a színes ceruzák száma a fekete ceruzák számánál?

1. Megoldás

4 – 3 = 1 (1 ceruzával több egy 
gyereknek)
2 × 1 = 2 (2 ceruzával több)

2. Megoldás

2 × 3 = 6 (fekete ceruzák)
2 × 4 = 8 (színes ceruzák)
8 – 6 = 2 (2 ceruzával több) 2 × (4 – 3) = 2 × 4 – 2 × 3

Szorzás, amikor az egyik szorzótényező 
összeg vagy különbség

Számítsd ki kétféle módon!
a) 5 × (3 + 2) =  4 × (7 – 2) =  3 × (2 + 6) =  (7– 5) × 4 =
b) 7 × (5 + 1) =  8 × (5 – 4) =  6 × (3 + 6) =  (9 – 6) × 2 =
Példa: 3 × (3 + 4) = 3 × 7 = 21

3 × (3 + 4) = 3 × 3 + 3 × 4 = 9 + 12 = 21 
5 × (6 – 4) = 5 × 2 = 10
5 × (6 – 4) = 5 × 6 – 5 × 4 = 30 – 20 = 10

1

Számítsd ki, majd egészítsd ki a négyzeteket I (igaz) vagy H (hamis) eredményeknek megfelelően!
a) 6 × (5 + 3) = 6 × 5 + 6 × 3 c) 6 × (4 + 3) = 6 + 4 × 6 + 3 
b) (9 – 5) × 4 = 9 × 4 – 5 × 4 d) 7 × (9 – 4) = 7 + (9 × 4) 

2

Gyakorolj!

Jegyezd meg!

Jegyezd meg!

Egy természetes számot összeggel úgy szorzunk, hogy a szorzótényezőt megszorozzuk 
az elvégzett összeadás eredményével, vagy rendre beszorozzuk az összeadandókkal 

külön-külön, az eredményeket pedig összeadjuk.

Egy természetes számot különbséggel úgy szorzunk, hogy a szorzótényezőt megszorozzuk 
az elvégzett kivonás eredményével, vagy rendre beszorozzuk a kivonás tagjaival külön-kü-

lön, az eredményeket pedig kivonjuk.
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Szorzás 10-zel, 100-zal

Számítsd ki a füzetben külön-külön a gyere-
kek nyári vakációra megtakarított pénzét!

ANNA 4 × 100 + 5 × 10 … lej
ERNŐ 3 × 100 + 7 × 10 … lej
IRÉNKE 6 × 100 + 4 × 10 … lej
ÁLMOS 7 × 100 + 9 × 10 … lej
EDINA 5 × 100 + 3 × 10 … lej
TAMÁS 2 × 100 + 8 × 10 … lej

Elevenítsük fel!

3 × 10 = 10 + 10 + 10 = 30 3 × 100 = 100 + 100 + 100 = 300

+ +

Számítsd ki!
   7 × 10 =            2 ×  100 =         111 ×   10 =
10 ×   5 =       100 ×   42 =           10 × 100 =
57 × 10 =       123 × 100 =        703 × 100 =

1

Írd fel a 40, 80, 100, 120 számokat: 
a) két szám szorzataként, melyben egyik tényező 10 legyen; 
b) három szám szorzataként, melyben egyik tényező 10 legyen!

3

Írd fel a 300, 600, 1 000, 2 400 számokat:
a) két szám szorzataként, melyben egyik tényező 100 legyen; 
b) három szám szorzataként, melyben egyik tényező 100 legyen!

4

Hasonlítsd össze a matematikai kijelentéseket, és írd be a négyzetekbe a relációs jeleket 
<, >, =! 
Példa: 356 > 3 × 100 + 4 × 10 + 2   356 > 342
a) 258  2 × 100 + 7 × 10 + 8 b) 7 × 100 + 6 × 10 + 5  756

 450  4 × 100 + 5 × 10 + 0   8 × 100 + 3 × 10 + 9  829

5

Egy fotóalbumban 10 oldal van. Hány fényképet helyezhetünk bele, ha egy 
oldalra 4 nagy kép és 3 kis kép fér el? 
Oldd meg a feladatot kétféle módon!

6

Adottak a következő számok: 
8, 32, 70, 90. Keresd meg: 
a) 10-szer nagyobb, 
b) 100-szor nagyobb számokat!

2

Gyakorolj!

Dolgozz párban!

Jegyezd meg!

Ahhoz, hogy megtaláljuk a 10-zel való szorzás eredményét, pótolunk egy 0-át a 
beszorzandó szám után. 

Ahhoz, hogy megtaláljuk a 100-zal való szorzás eredményét, pótolunk két 0-át

a beszorzandó szám után.
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Kétjegyű számok szorzása egyjegyű számmal

Figyeld meg!gy gFi

20 × 3 = 3 × 20
= 20 + 20 + 20
= 60

20 × 3 = 2 × 10 × 3
= 2 × 3 × 10
= 6 × 10
= 60

20 × 3 = ?

Szorzás az egységrend átlépése nélkülFigyelj, és jegyezd meg!gy j, j gy gF

2 × 14 = 2 × (10 + 4)
= 2 × 10 + 2 × 4
= 20 + 8
= 28

Sz T E

1 4

Sz T E

1 4
+

14 +
14

28

14 ×
2

28

Év elején egy iskola III. osztályos tanulói könyvet adományoztak egy másik iskola könyv-
tárának, 30 doboz 10 kötetes és 2 doboz 100 kötetes csomagot. Hány könyvet adomá-
nyoztak összesen a gyerekek?

5

Másold be a táblázatot a füzetbe, és 
egészítsd ki megfelelő módon!

× 11 22 33 32 23 31 12

2

3

3 Ernő almafát ültetett a gyümölcsösbe, 
2 sort 13 fával és 3 sort 23 fával. Hány 
almafa van az Ernő kertjében?

4

Végezd el!
42 × 2 =  31 × 2 =  41 × 2 =
32 × 3 =  33 × 3 =  12 × 4 =

1 Számítsd ki az adott számoknál 2-szer 
nagyobb számokat/ kétszeresét:
22; 24; 12; 14; 33!

2

Gyakorolj!

Egy kétjegyű vagy háromjegyű szám szorzása egyjegyű számmal úgy történik, 
hogy rendre beszorozzuk a második tényezőt a szorzandó szám minden egységrendet 
képviselő számjegyével.

Megszorozzuk a 2-t a 4-gyel (egyessel), és alá írjuk. 
Megszorozzuk a 2-t az 1-gyel (tízessel) és alá írjuk.
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Szorzás az egyesek egységrendjének átlépésével

Szorzás az egyesek és tízesek egységrendjének átlépésével

Figyelj, és jegyezd meg!

Figyelj, és jegyezd meg!Fi

Fi

2 × 26 = 2 × (20 + 6)
= 2 × 20 + 2 × 6
= 40 + 12
= 52

Sz T E

2 6

Sz T E

2 6
+

3 × 46 = 3 × (40 + 6)
= 3 × 40 + 3 × 6
= 120 + 18
= 138

Sz T E

4 6

Sz T E

4 6

Sz T E

4 6
+ +

Megszorozzuk a 2-t a 6-tal, az eredmény 12. 
A 2-t az egyesek alá írjuk, és észben tartjuk az 1 tízest. 
Megszorozzuk a 2-t a 20-szal, az eredmény 4 tízes, hozzáadjuk a 

fennmaradt 1 tízest, így az eredmény 5 tízes. A tízesek alá írjuk.

Megszorozzuk a 3-at a 6-tal, az eredmény 18. A 8-at az egyesek alá írjuk, és észben 
tartjuk az 1 tízest. 

Megszorozzuk a 3-at a 40-nel, az eredmény 12 tízes, hozzáadjuk a fennmaradt 
1 tízest, így az eredmény 13 tízes. 

A 3-at a tízesek alá, az 1-et a százasok alá írjuk.

Végezd el! 
26 × 2 = 18 × 3 =
37 × 2 = 48 × 2 =
14 × 4 = 15 × 5 =

1

Végezd el! 
36 × 6 = 39 × 8 =
56 × 9 = 48 × 6 =
87 × 7 = 55 × 2 =

1

Adottak a következő számok: 24, 15, 37, 16.
Számítsd ki a:
a) 3-szor nagyobb, 
b) 4-szer nagyobb számokat!

2

Számítsd ki a számok szorzatát, majd állapítsd 
meg, hogy I (igaz) vagy H (hamis) kijelentések!
a) 26 × 2 = 13 × 4 b) 87 × 4 = 58 × 6
c) 58 × 5 = 7 × 41 d) 25 × 4 = 3 × 35

2

Gyakorolj!

Gyakorolj!

26 +
26

52

46 ×
  3

138

26 ×
2

52

2 × 26
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Háromjegyű számok szorzása tízesek egységrendjének az átlépésével

Figyelj, és jegyezd meg!

Figyeld meg!

Fi

Fi

Megszorozzuk a 3-at az 5-tel, az eredmény 15, az 5-öt az egyesek alá írjuk, és észben 
tartjuk az 1 tízest. 

Megszorozzuk a 3-at a 4-gyel, az eredmény 12 tízes, hozzáadjuk a fennmaradt 1 tízest,
így az eredmény 13 tízes. A 3-at a tízesek alá írjuk, és észben tartjuk az 1 százast. 

Megszorozzuk a 3-at a 2-vel, az eredmény 6 százas, hozzáadjuk a fennmaradt százast, 
így az eredmény 7 százas. A 7-et a százasok alá írjuk.

1 Számítsd ki!
313 × 2 = 212 × 3 = 121 × 4 =
323 × 2 = 133 × 3 = 222 × 4 =

Végezd el!
211 × 3 + 456 = 321 × 3 – 543 =
303 × 3 – 214 = 441 × 2 – 224 =

2

Gyakorolj!

Háromjegyű számok szorzása 
egyjegyű számmal

Szorzás az egységrend átlépése nélkül

124 ×
   2

248

245 ×
   3

735

2 × 124 = 2 × (100 + 20 + 4)
= 2 × 100 + 2 × 20 + 2 × 4
= 200 + 40 + 8
= 248

Sz T E

1 2 4

Sz T E

1 2 4
+

2 × 1 = 2
2 × 2 = 4

2 × 4 = 8

3 × 245 = 3 × (200 + 40 + 5)
= 3 × 200 + 3 × 40 + 3 × 5
= 600 + 120 + 15
= 735

Sz T E

2 4 5
+ +

Sz T E

2 4 5

Sz T E

2 4 5

1 Számítsd ki! 
a) 126 × 3 = 107 × 6 = 135 × 2 =
  119 × 5 = 217 × 3 = 188 × 3 =
b) 155 × 2 = 192 × 3 = 162 × 4 =
  270 × 3 = 182 × 2 = 175 × 2 =

Másold le a táblázatot a füzetbe, és egészítsd ki!

a b c a × c b × c a × b × c
4 2 124
2 3 325

2

Gyakorolj!
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Szorzás az egyesek, tízesek és százasok egységrendjének az átlépésével

Figyelj, és jegyezd meg!F

Megszorozzuk a 2-t a 7-tel, az eredmény 14, a 4-et az egyesek alá 
írjuk, és észben tartjuk az 1 tízest. 

Megszorozzuk a 2-t a 6-tal, az eredmény 12 tízes, hozzáadjuk a fenn-
maradt 1 tízest, így az eredmény 13 tízes. A 3-at a tízesek alá írjuk, és 
észben tartjuk az 1 százast. 

Megszorozzuk a 2-t az 5-tel, az eredmény 10 százas, hozzáadjuk a 
fennmaradt 1 százast, így az eredmény 11 százas. 1-et a százasok alá, a 
másik 1-et az ezresek alá írjuk.

Végezd el írásban! 
33 × 3 =         26 × 7 =        211 × 4 =        186 × 6 =          538 × 3 =
12 × 4 =         44 × 8 =        116 × 5 =        428 × 8 =          386 × 7 =

1

Gyakorolj!

2 × 567 = 2 × (500 + 60 + 7)
= 2 × 500 + 2 × 60 + 2 × 7
= 1000 + 120 + 14
= 1134

+
Sz T E

5 6 7

Sz T E

5 6 7

567 +
567

1134

 567 ×
   2

1134

Számítsd ki azokat a számokat, amelyek 
a) 7-szer nagyobbak, mint: 50, 62, 79, 148, 246, 348, 509; 
b) 7-tel nagyobbak, mint: 60, 72, 59, 438, 346, 238, 618!

2

Ha egy természetes szám fele 126, melyik az a szám?3

Ha egy természetes szám negyede 134, melyik az a szám?4

Mennyivel nagyobb az 590 háromszorosa a 25 és 49 szorzatánál?5

Másold be a kazettákat a füzetbe, és egészítsd ki elvégezve a szorzásokat!6

a) Egészítsd ki a hiányzó számokat az alábbi szorzásokban!

b) Alkossatok ti is két hasonló szorzást, és mutassátok be a társaitoknak!

7 6 ×
3

2 1 7 8

7 6 ×
2

4 5

6 3 ×
4

3 0 5 2

6 ×
4

2 2 5 2

4 9 ×
4

2 9 6

Dolgozz párban!

87 96
× 2 × 2× 3 × 3× 5 × 5
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Végezd el írásban!    
    22 × 24 =          65 × 11 =        58 × 25 =        75 × 34 =         55 × 72 = 
    32 × 36 =          73 × 15 =        45 × 68 =        38 × 38 =         64 × 46 = 
    92 × 25 =          48 × 56 =        36 × 83 =        71 × 42 =         48 × 35 =     

1

Számítsd ki a példa alapján!
12 ×  40 =        46 ×  30 =
12 × 400 =        28 × 300 =
22 ×  80 =        65 ×  50 =
11 × 800 =        15 × 500 =

Számítsd ki a következő számok szorzatát!
a) 55 és 24; c) 31 és 43;
b) 82 és 44; d) 34 és 35.

Számítsd ki a 26-szor nagyobb 
számokat, mint a: 16, 28, 37, 46!

2

3

4

Figyelj, és jegyezd meg!

Jegyezd meg!

Ha az egyik tényező csak kerek tízesből 
vagy csak kerek százasból áll, úgy járunk 
el, mint az egyjegyű szám szorzásánál, 
majd pótolom a 0-val (10-zel, 100-zal 
való szorzás).

Fi

JeJJJJ

Ha

Kétjegyű szám szorzása kétjegyű számmal

34 × 25 = 34 × (20 + 5)
= 34 × 20 + 34 × 5
= 34 × 2 × 10 + 34 × 5
= 680 + 170
= 850

Hogy számítod ki a 34 és 
25 számok szorzatát?

Felbontom az egyik szorzótényezőt 
egyesekre és tízesekre.

25 ×
34

100
75
850

34 ×
25

170
68
850

részszorzat

részszorzat

SZORZAT
325 × 15 = 325 × (10 + 5)

= 325 × 10 + 325 × 5
= 3250 + 1625
= 4875

325 ×
  15

1625
325
4875

32 ×
20

640

Példa: 32 × 20 = 32 × (2 × 10)
= (32 × 2) × 10
= 64 × 10
= 640

Így végzem el írásban a szorzást: 
1. Megszorzom rendre a második tényező 
egységrendjeinek tagjait az első tényezővel, 
egységnek tekintve őket. 
2. Összeadjuk a kapott részszorzatokat.

Gyakorolj!
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Melyik az a szám, amely 3-szor nagyobb a 42 és 35 számok szorzatánál?5

Számítsd ki az ismeretlen számokat, ha tudod, hogy:
a = 45  b = a × 150  c = b – 999  d = c + 3678!

7

A léggömbökön levő számok segítségével számítsd ki: 
a) azon számok szorzatát, melyek számjegyeinek összege 10; 
b) a legkisebb páros és legnagyobb szám szorzatát; 
c) annak a számnak a háromszorosát, mely számjegyeinek össze-
ge 17!

6
98

27

73 28

Hány számjegyük lesz a következő szorzások eredményeinek? Állapítsd meg becsléssel, és 
végezd el a műveleteket írásban! Másold le a táblázatot a füzetbe, és egészítsd ki mindenik 
oszlopot a megfelelő eredménnyel!
Példa:

a) 74 × 3 a szorzat háromjegyű; b) becslés: 70 × 3 = 210; c) számítás:

32 ×  3 = 45 ×  4 = 234 ×  2 = 641 × 7 =
23 × 24 = 56 × 17 =  99 × 99 = 235 × 9 =

Hány számjegye van a szorzatnak? Becslés Számítás

8

74 ×
  3

222

A szorzás elvégzése nélkül, válaszd ki a helyes választ! 
• 22 × 31

a) a szorzat nagyobb, mint 600 
b) a szorzat kisebb, mint 600 
• 29 × 11  
a) a szorzat nagyobb, mint 300 
b) a szorzat kisebb, mint 300 
• 51 × 15

a) a szorzat nagyobb, mint 600 
b) a szorzat kisebb, mint 600

Egy játékgyárban minden nap 98 labdát, 87 mackót 
és 74 dobot készítenek. Hány játékot készítenek 
mindenik fajtából 3 hét alatt, ha hetente 5 napot 
dolgoznak?

9

Dolgozz párban!

Ellenőrizzétek a szá-
mítások elvégzésével!!

Hogyan jártatok el?
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Egy játszóházba 25 doboz kockát vásároltak. Számítsd ki, hány 
kocka van összesen, ha tudod, hogy minden dobozban 25 nagy és 
25 kicsi kocka van? Oldd meg kétféle módon! 

10

Egy méhész a begyűjtött mézet 35 darab 2 kilogrammos üvegbe 
helyezte. Ha egy kilogramm méz 22 lejbe került, hány lejt kapott az 
eladott mézért?

11

Egy játékboltba plüssjátékokat hoztak: 36 nyuszit, 15-ször több 
mackót, elefántot annyit, mint a nyuszik és a mackók összegének a 
kétszerese. 
Hány elefántot hoztak az üzletbe?

12

Alkoss egy feladatot a táblázat adatainak segítségével! Írd le a füzetbe az adatait, a megoldá-
si tervet, és oldd meg a feladatot!

13

Játékok Egy játék ára
A vásárolt játékok 

száma

robot 24 lej 24
mackó 45 lej 11
baba 36 lej 20

Meglepetésdobozok

Minden színes doboz egy fontos eseményt tartalmaz. Végezd el a szorzásokat, és feleltesd meg a 
szorzatot a neki megfelelő dobozzal!

Jegyezz fel egy új információt mindenik eseményről egy portfólió-munkalapra, és mutasd be 
társaidnak!

Portfóliómunkalap

Az első berlini televíziós közvetítés.

Petrache Poe-naru feltalálta az első tollat.

Megjelent 
Jules Verne 
A rejtelmes 

sziget című 
könyve.

Henri Coandă feltalálta az 
első sugár-

meghajtású 
repülőt.

Megjelennek az első román bankjegyek.

45 × 43

191 × 2 × 5

203 × 9

937 × 2

313 × 3 × 2
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Ismétlési tervIsmétlési terv
1. Matematikai nyelvezet
2. A szorzás tulajdonságai
3. Természetes számok szorzása 100-ig. Szorzótábla
4. Szorzás 10-zel, 100-zal

. 1 000-nél kisebb természetes szám szorzása egyjegy  számmal

. ét kétjegy  szám szorzása

1 Számítsd ki írásban!
74 × 8 =      130 × 6 =      125 × 8 =      55 × 77 =     208 × 36 =     325 × 22 = 
57 × 9 =      520 × 5 =      510 × 7 =      46 × 85 =     180 × 27 =     406 × 23 =

2 Számítsd ki kétféle módon!
15 × (13 + 12) =       4 × (70 – 20) =       23 × (20 + 6) =      (17– 15) × 14 =

3 Számítsd ki a számok szorzatát, majd állapítsd meg az egyenlőségek I (igaz) vagy H (hamis) 
értékét!
a) 36 × 22 = 28 × 31  ;  b) 35 × 15 = 25 × 25  ;  c) 30 × 40= 20 × 60  .

4 Írd be a műveletjeleket az alábbi üres mezőkbe!
6  40  15 = 225 ;  125  2  50 = 300 ;  10  100  400 = 600 .

5 Számítsd ki a 15-ször nagyobb számokat azoknál a háromjegyű számoknál, amelyeket az 1, 2, 
4 egyszeri használatával alkothatsz!

6 a) Vond ki az 5103-ból az 575 kétszeresét!
b) Szorozd meg a legnagyobb egyjegyű páratlan számot a 901 és 467 különbségével!

7 Becsüld meg a szorzatokat, kerekítve az egyesek egységrendjét!
Példa: 149 × 4 = ? 149-et kerekítjük 150-re; 150 × 4 =   600

395 × 3 = ? 395-öt kerekítjük 400-ra 400 × 3 = 1200

249 × 2    298 × 4   195 × 5   235 × 6   228 × 2

9 Csoportosítsd kedvezően a szorzótényezőket gyorsszámítás érdekében! 
Példa: 236 × 5 × 2 = 236 × (2 × 5) = 236 × 10 = 2360
4 × 65 × 25 =         5 × 884 × 2 =         2 × 250 ×   5 =
25 × 80 × 4 =         2 × 582 × 5 =         4 ×   73 × 25 =

8  Másold le a táblázatokat a füzetbe! Írd le a megfelelő műveleteket, és egészítsd ki a hiányzó 
számokkal!

a 14 27 134 204 350 b 11 36 19 28 24
a × 8 b × 10

a × 26 b × 145

ISMÉTLÉS
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10 A 2 és 42 szorzatából vond ki a legnagyobb kétjegyű természetes számot, amelyben a tízesek 
helyi értéke 9-nél kisebb páratlan szám!

11 Számítsd ki az ismeretlen tagot! 
a + 25 × 48 = 3140 86 × 104 – c = 35 × 29
b – 21 × 157 = 1089 d – 47 × 14 = 134 × 20

13 Édesanya 4 csomag kekszet használt fel egy torta készítéséhez. Hány kekszet használt el anya, 
ha egy csomagban 15 keksz van, és két keksz megmaradt?

14 Egy játszótér berendezésére 35 doboz lufit, 40 színes csákót és 20 
dekoratív füzért vásároltak. Mennyit fizettek összesen, ha tudjuk, 
hogy egy doboz lufi ára 12 lej, egy csákó 5 lej és egy füzér 50 lej?

Dolgozz párban!

Alkoss és oldj meg legalább három feladatot, mely a szorzat, ösz-
szeg, különbség kifejezéseket tartalmazza! Használd a címkéken 
szereplő számokat! Ellenőrizd az eredményeket a társaddal!
Példa: Mennyivel nagyobb a 24 és 168 szorzata a 15 és 168 szorza-
tánál?

204

24

168

15

10

326

12 Egy sportbajnokságra 184 kék zászlót és 56 sárga zászlót vásá-
roltak. Mennyibe került az összes zászló, ha tudjuk, hogy egy kék 
zászló ára 15 lej és egy sárga zászló 12 lej?

Matematika a mindennapokban

a) A Jánosi család elhatározta, hogy a nyaralás egy részét Görögországban tölti. Ha a család 
anya, apa és a két gyerekből áll, számítsd ki, milyen összeget kell fizessenek az oda–vissza 
utazásért és szállásért!
b)  Milyen összeget fizetne a te családod ugyanezért a nyaralásért? Számítsd ki!

Repülőjegyek

• felnőtt – 129 euró (€)
• gyerek – 78 euró (€)

Szállás – nyaralás

• felnőtt – 832 euró (€) 
• gyerek – 399 euró (€)
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Adottak a következő számok: 9, 400, 345. 
a) Számítsd ki a páratlan számok szorzatát! 
b) Írd le a páros számot két szám, illetve három szám szorzataként! 
c) Szorozd meg 6-tal a számok összegét!

2

Számítsd ki!
6 × 9 = 23 ×   5 = 23 × 32 = 46 × 27 =
7 × 8 = 123 ×   2 = 42 × 21 = 53 × 38 =
9 × 4 =   5 × 462 = 39 × 20 = 80 × 28 =

1

Anna elhatározta, hogy a 92 oldalas könyvet 4 nap alatt olvassa el 
a következő terv szerint: első nap 8 oldalt, második nap 4-szer töb-
bet, harmadik nap annyit, mint első és második napon összesen, 
negyedik nap pedig a többit.
Hány oldal maradt utolsó napra?

5

Tedd ki a relációs jeleket  (<, >, =), számítás nélkül!
49 × 86  86 × 49 7 × (89 + 37)  7 × (89 – 37)
47 × 29 × 28 × 1  29 × 47 × 28 32 × 8 × 0 × 438  32 × 8 + 0 × 438

3

Igaz (I) vagy hamis (H)?
a) 25 és 8 szorzata kisebb, mint 160; 
b) 435 és 5 szorzata nagyobb, mint 2 000; 
c) 311 és 3 szorzata megközelítőleg 900; 
d) 46 és 21 szorzata megközelítőleg 10 000; 
e) 81 és 6 szorzata háromjegyű szám.

4

Minősítés
Teljesít-

mény leírások

1 2 3 4 5

ELÉGSÉGES
Öt-hat helyes meg-

oldás
Egy helyes meg-

oldás Két helyes relációjel Három helyes 
kijelentés

Helyes oldalszám 
második nap

JÓ
Hét-kilenc helyes 

megoldás
Két helyes meg-

oldás
Három helyes 

relációjel
Négy helyes kije-

lentés
Helyes oldalszám 

harmadik nap

NAGYON JÓ
10-12 helyes meg-

oldás
Három helyes 

megoldás
Négy helyes relá-

ciójel Öt helyes kijelentés Helyes oldalszám 
negyedik nap

TUDÁSPRÓBA

Ne feledd kitölteni a 4. oldalon található  ennek a tanulási egységnek megfelel en  
izsgáld meg  mi az  ami változo  az el z  tanulási egységekhez viszony tva

Az osztályban megbeszéltek alapján állapítsd meg, hogy milyen minősítést érdeméltél ki munkáddal!

Példa:

25 és 8 szorzata kisebb, 
mint 160. Hamis

25 × 8 = 200, 200 >160

ÖnértékelésÖnértékelés
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4

Ebben a tanulási egységben új dolgokat tanulsz az osztásról, 
osztásokat végzel 100-ig terjedő számokkal, illetve olyan fel-
adatokat oldasz meg, amelyekben az osztás és az eddig ta-
nult műveletek szerepelnek. 

Sok sikert!

Sajátos kompetenciák: 2.5, 5.1, 5.3.

2

1×2

95
?

3:2

=>

+

abc

<>

a +

× >

…
:

<?

01

4. TANULÁSI EGYSÉG
TERMÉSZETES SZÁMOK OSZTÁSA 
100-AS SZÁMKÖRBEN

Természetes számok osztása 100-as számkörben

Osztótábla

Kétjegyű természetes számok maradék nélküli osztása egyjegyű számmal

47
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Természetes számok osztása 100-as számkörben
Természetes számok osztása ismételt kivonással

Elevenítsük fel!

A. Anya 12 almát szedett a kertből, 
amelyet egyenlően szeretne elosztani 
a 4 gyermekének. Hány almát kap 
mindenik gyerek?

B. Anya 12 almát szedett a kertből, 
s mindenik gyerekének 3-3 almát 
szeretne adni. Hány gyereke van 
anyának?

1. lépés: 12 – 4 = 8

2. lépés:  8 – 4 = 4

3. lépés:  4 – 4 = 0

1. lépés: 12 – 3 = 9

2. lépés:  9 – 3 = 6

3. lépés:  6 – 3 = 3

4. lépés:  3 – 3 = 0

A 12-ből a 4-et 3-szor vontuk ki. 
Mindenik gyerek 3 almát fog kapni. 

12-ből a 3-at 4-szer vontuk ki.
Tehát a 12-ben 4-szer van meg a 3.

ismételt kivonás ismételt kivonásosztás osztás

12 – 4 – 4 – 4 = 0 így is kiszámítható 12 : 4 = 3 12 – 3 – 3 – 3 – 3 = 0 így is kiszá-
mítható:         12 : 3 = 4

Azt mondjuk, hogy 12 osztva 4-gyel, egyenlő 3-mal. 
Az osztás jele : olvasd osztva.

12  : 4 = 3

osztandó  osztó  hányados

Annának 4 verseskötete és 12 meséskönyve van.
a) Hányszor nagyobb a meséskönyvek száma a 

verseskötetek számánál?
b) Hányszor kisebb a verseskötetek száma a me-

séskönyvek számánál?

Gyakorolj!

12 : 4 = 3
vagyis a 12-ben 4-szer 

van meg a 3

4444

verseskötetek 12 meséskönyv

Tehát 3-szor nagyobb a 12, 
mint a 4. Ez azt jelenti, hogy a 
versesköteteknél 3-szor több

meséskönyv van.

A 3-as hányados megmutatja, 
hogy 4-szer kisebb, mint a 

12. Ez azt jelenti, hogy 3-szor 

kevesebb verseskötet van.
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A. Testnevelés órán játékra készült a III. B 
osztály 24 tanulója, 4 sort alakítottak ki. 
Hány tanuló volt egy-egy sorban?

B. Testnevelés órán játékra készült a III. B 
osztály 24 tanulója, 6 oszlopot alakítottak ki.
Hány tanuló volt egy-egy oszlopban?

 Figyeld meg a jobb oldalon levő ábrát, és alkoss olyan feladatokat, 
amelyeket: a) szorzással; b) osztással oldunk meg!

1

Állapítsd meg, hányszor van meg a 18-ban a 3, 12-ben a 2, 16-ban 
a 4, 25-ben az 5!

2

Gyakorolj!

Számítsátok ki ismételt kivonással az alábbi példa alapján!
a) Egy 12 méteres szalagból hány 2 méteres darabot vághatunk? 
b) 15 barackot ötösével osztunk ki a gyerekek között. Hány gyerek kap barackot? 
c) Egy 10 literes vizeskorsó tartalmából hány 2 literes pillepalackot tölthetünk meg? 
d) Nagymama 12 hígpalacsintát sütött, egyenlően osztotta el 3 unokájának. Hány palacsintát ka-

pott külön-külön mindenik unoka?

Csoportmunka

15 – 5 – 5 – 5 = 0
15 : 5 = 3, mert …

A 15-ből 3-szor vonjuk ki 
az 5-öt, vagyis a 15-ben 

3-szor van meg az 5.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 15

5 5 5

A 3 jelöli, hogy hányszor vontuk ki a 15-ből 
az 5-öt. Azt mondhatjuk, hogy a 3 megmu-
tatja, hogy hányszor van meg a 15-ben az 5.

Példa:

Az osztás, a szorzás fordított művelete

ha 4 × 6 = 24 és 6 × 4 = 24, 
akkor 24 : 6 = 4 és 24 : 4 = 6.

24 : 4 = 6, mert 6 × 4 = 24. 24 : 6 = 4, mert 4 × 6 = 24.

Az előző feladatban rávilágítottunk az osztás és a szorzás közötti összefüggésre:
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12 : 2  = 6, mert 6 × 2 = 12 12 : 3 = 4, mert 4 × 3 = 12

Hány tányérra van szüksége, ha minde-
nik tányérra 2 süteményt tesz?

Márta 12 süteményt tányérokra helyez.
Hány tányérra van szüksége Mártának, 

ha mindenik tányérra 3 süteményt  
tesz? 

Osztótábla
Osztás 2-vel, 3-mal

Figyelj, és jegyezd meg!

1 × 2 = 2 
2 × 2 = 4 
3 × 2 = 6 
4 × 2 = 8 
5 × 2 = 10 
6 × 2 = 12  
7 × 2 = 14  
8 × 2 = 16 
9 × 2 = 18  

10 × 2 = 20 

Szorzás 2-vel

2 : 2 = 1
4 : 2 = 2
6 : 2 = 3
8 : 2 = 4

10 : 2 = 5
12 : 2 = 6
14 : 2 = 7
16 : 2 = 8
18 : 2 = 9
20 : 2 = 10

Osztás 2-vel

1 × 3 = 3 
2 × 3 = 6 
3 × 3 = 9 
4 × 3 = 12 
5 × 3 = 15 
6 × 3 = 18  
7 × 3 = 21  
8 × 3 = 24 
9 × 3 = 27  

10 × 3 = 30 

 Szorzás 3-mal

    3 : 3 = 
    6 : 3 = 
    9 : 3 = 
  12 : 3 = 
  15 : 3 = 
  18 : 3 = 
  21 : 3 = 
  24 : 3 = 
  27 : 3 = 
30 : 3 = 

Osztás 3-mal

Írd le a füzetedbe a negyedik/utolsó oszlopban levő osztásokat!

Ha egy számot 2-vel osztunk, akkor kétszer kisebb számot, vagyis 
a felét, a kettedét kapjuk.

A 3-mal való osztás esetében 3-szor kisebb számot, azaz az adott szám 
harmadát kapjuk.

Számítsd ki, alkalmazva a szorzás és osztás közötti összefüggéseket!
a)  6 : 2 = b)  9 : 3 = c)  8 : 2 = d) 18 : 3 =

20 : 2 =  12 : 3 =  16 : 2 =  21 : 3 =
14 : 2 =  24 : 3 =  18 : 2 =  27 : 3 =

1

Számítsd ki: 
a) a 8, 14 és 16-nál kétszer kisebb számokat; 
b) a 10, 18 és 20 felét; 
c) a 3, 12, 24-nél háromszor kisebb számokat!

2

Gyakorolj!

F
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Figyelj, és jegyezd meg! Osztás 4-gyel és 5-tel

A szorzás és osztás próbája

Ha egy számot 4-gyel osztunk, akkor négyszer kisebb számot, 
a negyedét kapjuk.

Az 5-tel való osztás esetében 5-ször kisebb számot, azaz az adott 
szám ötödét kapjuk.

Írd le a füzetedbe a 4-es és 5-ös osztótáblát! Használd a szorzáshoz kapcsolódó ismereteidet!1

Számítsd ki a következő számpárok hányadosát: 16 és 4, 20 és 4, 25 és 5, 40 és 5! Végezd 
el a műveletek próbáját szorzással és osztással!

Számítsd ki: 
a) a 12, 20, 24 és 28-nál 4-szer kisebb számokat;  c) a 15, 25, 40 és 45-nél 5-ször kisebb számokat;
b) a 16, 20, 32 és 36-nál 4-gyel kisebb számokat; d)  a 8, 10, 30 és 40-nél 5-tel kisebb számokat!

2

Gyakorolj!

Gyakorolj!

Radó 5 autót helyez el minden 
polcra, mert a 20-ban 4-szer van 

meg az 5.

Radó 4 autót helyez el minden 
polcra,  mert a 20-ban 5-ször van 

meg a 4.

20 : 4 = 5, 
mert

5 × 4 = 20
4 × 5 = 20

 és

20 : 5 = 4, 
mert

4 × 5 = 20 
5 × 4 = 20

 és

Hány autója van Radónak, ha 
a 4 polcon egyenlően osztotta el?

Radónak 20 autója van

Hány autója van Radónak, ha 
az 5 polcon egyenlően osztotta el?

A szorzás próbája:

megoldom 3 × 2 = 6
ellenőrzöm:
– szorzással: 2 × 3 = 6

– osztással: 6  :  2 = 3

6  :  3 = 2

Az osztás próbája:

megoldom 6  :  2 = 3
ellenőrzöm:
– osztással: 6  :  3 = 2

– szorzással: 2 × 3 = 6

3 × 2 = 6

A szorzás és osztás közötti összefüggéseket felhasználva a szorzás és osztás próbáját

végezhetjük el.

Figyelj, és jegyezd meg!

A

A
v
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Figyelj, és jegyezd meg!

 Írd le a füzetedbe a 6-os és 7-es osztótáblát! Használd a szorzáshoz kapcsolódó ismereteidet!1

Számítsd ki, és végezd el a próbáját a művelet fordítottjával!
a) 21 : 7 = b) 36 : 6 = c) 49 : 7 = d) 60 : 6 =

24 : 6 =  35 : 7 =  48 : 6 =  63 : 7 =

2

Egy dobozban 63 piros golyó és 7-szer kevesebb kék golyó található. Hány kék golyó van? 
Hány golyó van összesen a dobozban?

5

Egy gyümölcsösben 42 kosár almát és 6-szor kevesebb körtét szedtek. Hány kosár gyümöl-
csöt szedtek összesen?

6

Számítsd ki:
a) a 12, 18, 30 és 36-nál 6-szor kisebb számokat;
b) a 24, 30, 48 és 54-nél 6-tal kisebb számokat; 
c) a 21, 25, 45 és 56-nál 7-tel kisebb számokat;
d) a 28, 35, 42 és 49-nél 7-szer kisebb számokat!

3 Egy játéküzlet polcán 35 
kirakós doboz volt. Egy napon 
a dobozok hetedét adták el. 
Hány doboz maradt a polcon?

4

54 : 6 Hány éves vagyok?

21 : 7 Hányadik osztályba 
járok?

14 : 7 Hány testvérem van?

Osztás 6-tal és 7-tel

Hány nap alatt fejezi be Irénke a 
könyvet, ha naponta 6 oldalt olvas?

Hány nap alatt fejezi be Irénke a 
könyvet, ha naponta 7 oldalt olvas?

42 : 6 = 7, mert 7 × 6 = 42 
Irénke 7 nap alatt fejezi be a könyvet,  

mert a 6 a 42-ben 7-szer van meg.

42 : 7 = 6, mert 6 × 7 = 42
Irénke 6 nap alatt fejezi be a könyvet, 

mert a 7 a 42-ben 6-szor van meg.

0 306 12 18 24 36 42

6 6 6 6 6 66

0 287 14 21 35 42

7 7 7 7 7 7

Irénke egy 42 oldalas könyvet szeretne elolvasni.

Ha egy számot 6-tal osztunk, akkor hatszor kisebb számot, 
a hatodát kapjuk.

Az 7-tel való osztás esetében 7-szer kisebb számot, azaz az adott 
szám hetedét kapjuk.

Gyakorolj!

Fejtörő

Végezd el az osztásokat, hogy minél több információt tudj meg 
a képen található szereplőről! Készíts te is hasonló portfólió-

munkalapot, amelyben a barátodat vagy egy általad ismert 
kedvenc meseszereplőt mutatsz be tíz osztás felhasználásával!

Portfólió-munkalap
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Figyelj, és jegyezd meg!F Osztás 8-cal és 9-cel

Dalma az üdvözletek készítéséhez 72 csillag alakú dekorációt készített.

Ha egy számot 8-cal osztunk, akkor egy nyolocszor kisebb számot, 
a nyolcadát kapjuk.

Az 9-cel való osztás esetében 9-szer kisebb számot, azaz az adott szám 
kilencedét kapjuk.

 Írd le a füzetedbe a 8-as és 9-es osztótáblát! Használd a szorzáshoz kapcsolódó ismereteidet!1

Számítsd ki, és végezd el a próbáját a művelet fordítottjával!
a) 32 : 8 = b) 48 : 8 = c) 40 : 8 = d) 80 : 8 =

45 : 9 =  54 : 9 =  63 : 9 =  90 : 9 =

2

Számítsd ki:
a) a 18, 27, 45 és 81-nél 9-szer kisebb számokat;    c) a 18, 27, 36 és 63-nál 9-cel kisebb számokat; 
b) a 42, 56, 64 és 80-nál 8-szor kisebb számokat;    d) a 24, 32, 40 és 64-nél 8-szor kisebb számokat!

3

Hányszor fiatalabb Dani, mint Radó, ha Radó 36 és Dani 9 éves? Hányszor idősebb Mihály 
Danihoz viszonyítva, ha Mihály 63 éves?

4

Másold le az alábbi táblázatot a füzetedbe, majd egészítsd ki! 

a 40 48 56 64 72
a : 8

b 45 54 63 72 81
b : 9

5

Egy dekorációs füzér elkészítéséhez 32 lufit vásároltak. Határozd meg, hogy hány lufit hasz-
náltak a füzérhez, ha tudjuk, hogy a munka folyamán a lufik nyolcada kipukkadt!

6

Egy golyóstoll ára 8 lej. Hány golyóstollat lehet vásárolni 64 lejből? Hát 72 lejből?7

Gyakorolj!

72 : 9 = 8, mert 8 × 9 = 72
Dalma 8 üdvözletet készít, mert 

a 9 a 72-ben 8-szor van meg.

72 : 8 = 9, mert 9 x 8 = 72
Dalma 9 üdvözletet készít, mert 

a 8 a 72-ben 9-szer van meg.

Hány üdvözletet készít Dalma, 
ha minden üdvözlethez 

9 csillagocskát használ fel?

Hány üdvözletet készít Dalma, 
ha minden üdvözlethez 

8 csillagocskát használ fel?
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Figyelj, és jegyezd meg!

Figyelj, és jegyezd meg!

Fi

Fi

5 : 5 = 1, mert 1 × 5 = 5. 
 Ha egy 0-tól különböző számot ön-

magával osztunk, a hányados 1.
n : n = 1

5 : 0 = értelmetlen, mivel nem léte-
zik olyan szám, amit 0-val megszo-

rozva 5-öt kapjunk. 
A 0-val való osztás értelmetlen.

5 : 1 = 5, mert 5 × 1 = 5. 
Bármilyen számot, ha 1-gyel osz-
tunk, a hányados nem változik.

n : 1 = n

0 : 5 = 0, mert 0 × 5 = 0. 
0-t osztva bármilyen számmal, a 

hányados 0.
0 : n = 0

Sajátos osztási esetek

Összeg és különbség osztása egyjegyű számmal

Sajátos osztási 

esetek

A 10-zel való osztás esetében 10-szer kisebb számot, azaz az adott szám tizedét kapjuk. 
20 : 10 = 2, mert 2 × 10 = 20.

Számítsd ki a 20, 40, 60, 80 és 100 tizedét!

Dolgozz a példa alapján!
Példa: (6 + 2) : 2 = 8 : 2 = 4 (6 + 2) : 2 = (6 : 2) + (2 : 2) = 3 + 1 = 4
(8 + 4) : 2 = (15 + 5) : 5 = (20 + 4) : 4 = (14 + 7) : 7 =

Gyakorolj!

Gyakorolj!

Anya a gyümölcsösből 6 piros és 3 sárga almát hozott. Az almákat egyenlően osztotta el
 3 gyermeke között. Hány almát kapott külön-külön mindenik gyerek?

6 : 3 = 2

Mindenik gyerek 2 piros almát kapott.
3 : 3 = 1 

Mindenik gyerek 1 sárga almát kapott.
2 + 1 = 3  
Mindenik gyerek összesen 3 almát kapott.

(az almák összege)
Mindenik gyerek 3 almát 
kapott.

6 + 3 = 9

9  :  3 = 3

A következő módon írjuk 
és számoljuk ki:
(6  + 3) : 3 = 9 : 3 = 3

Összeg, illetve különbség osztása esetén így járunk el:

–  kiszámítjuk az összeget / különbséget, majd az így kapott eredményt osztjuk az adott számmal,
sajátos esetben pedig,

– az összeadás vagy a kivonás minden tagját elosztjuk az adott számmal, utána pedig összeadjuk, 
illetve kivonjuk a hányadosokat.

Műveletsorban a következő módon írjuk és számoljuk ki:
(6 + 3) : 3 = 6 : 3 + 3 : 3 = 2 + 1 = 3

1. Megoldás 2. Megoldás
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Kétjegyű természetes számmaradék nélküli osztás egyjegyű számmal

Másold le az alábbi táblázatot a füzetedbe, majd egészítsd ki! Az ellenőrzést számológép 
segítségével végezd el!

a 66 48 93 42 33 44 88 22 28 84
b 6 2 3 2 3 4 2 2 2 4

a : b

1

Számítsd ki a 40 felének és negyedének a különbségét!2

Számítsd ki a hányadost az alábbi osztások esetében! Hasonlítsd össze az eredményeket, je-
löld I-vel az igaz, H-val a hamis állításokat! Az ellenőrzést számológép segítségével végezd el!
a) 62 : 2 = 26 : 2  ; b) 82 : 2 = 84 : 4  ; c) 60 : 2= 60 : 3  .

3

Hány ruhát készítenek 48 méter vászonból, ha egy ruha elkészítéséhez 2 méter anyag szükséges?4

 Kiállítást hirdető plakátok készítéséhez a III. osztályos tanulók 3 főből álló csapatokat hoztak 
létre. Hány csapat alakult ki, ha tudjuk, hogy 33 lány és 30 fiú vett részt a tevékenységben?  
Oldjátok meg kétféleképpen a feladatot!

5

Figyelj, és jegyezd meg!Fi

Annának és Emilnek 42 darab építőkockája van, amelyeket egyenlően osztanak el 
egymás között. Hány építőkockája van mindeniknek külön-külön?

1. Felbontjuk az osztandót tízesekre és egyesekre!
42 : 2= (40 + 2) : 2 

= (40 : 2) + (2 : 2) 

= 20 + 1 

= 21

2. a) A tízesek helyén levő számot elosztjuk 
az osztóval. b) Az egyesek helyén levő számot elosztjuk 

az osztóval.

Gyakorolj!

Ellenőrizzük a művelet helyességét, elvégezzük a próbáját fordított művelettel: 

21 × 2 = 42

Számítási eljárás:

2 tízes

1 egyes 1 egyes

2 tízes

42 : 2 = 21 42 : 2 = 21

Egy könyvesboltba 27 tolltartót hoztak, 3 dobozba csomagolva. Mindenik 
dobozban ugyanannyi tolltartó található. Hány tolltartó van külön-külön 
mindenik dobozban?

6
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Anita 28 fehér és 35 piros virágból csokrokat készített. Minden csokorba 7 virágszálat kötött. 
Hány csokrot készített Anita összesen?
Oldd meg kétféleképpen a feladatot!

8

A III. A osztály 25 tanulójának az ötöde kosárlabdázik, a többiek negyede, gyerekek számára 
szervezett atlétikaversenyen vesz részt, a maradék röplabdázik. Hányan röplabdáznak?

9

 Egy pékségben 41 kiflit készítettek. A kiflikből 21-et eladtak, a maradékot 4 csomagba egyen-
lően osztották el. Hány kifli került egy-egy csomagba?

10

 Egy szülinapra 45 nagy lufit és 5-ször kevesebb, apró színes lufit készítettek elő. Fogalmazd 
meg úgy a kérdést, hogy a feladatot a következő műveletekkel oldjuk meg: 
a) egy osztással és egy összeadással; 
b) egy osztással és egy kivonással!

11

Társítsd az első oszlopban levő kérdés sorszámát a második oszlopban levő megfelelő válasz 
betűjelével a minta alapján: (1; e)!

7

Mennyi a 16 fele?

Hányszor van meg a 6 a 36 - ban?

Hányszor kisebb a 8, mint a 24?

Mennyi a 7 és 8 szorzata?

Hányszor nagyobb az 56, mint a 8?

Hányszor kisebb a 3, mint a 21?

Mennyi a 12 harmada?

a 12 : 3 = 4

b 21 : 3 = 7

c 56 : 8 = 7

d 36 : 6 = 6

e 16 : 2 = 8

f 24 – 8 = 16

g 7 × 8 = 56

Találjátok meg és írjátok be a négyzetekbe a megfelelő műveleti jeleket!
20  10  10 = 20;  81  9  100 = 900;  400  100  20 = 80.

Dolgozz párban!

Matematika a mindennapokban

Egy előadásra 48 égővel kell feldíszíteni  az osztályt a következőkép-
pen: az égők felét az ablakokhoz, a másik felét a bejárati ajtó fölé kell 
elhelyezni. A 3 ablak mindenikéhez egy-egy égősort, az ajtó fölé pe-
dig 8 égősort helyezzetek el! Hány égő van az ablakoknál levő soron? 
Hány körte van egy égősoron az ajtó fölött?
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Ismétlési tervIsmétlési terv
1. Osztótábla
2. Matematikai nyelvezet használata 
3. A szorzás próbája. Az osztás próbája
4. étjegy  természetes szám osztása egyjegy  természetes számmal

3 Számítsd ki: 
a) az 56-nál 7-szer kisebb számot;
b) a 72-nél 8-cal kisebb számot; 
c) a 37 és 44 összegénél 9-szer kisebb számot; 
d) a 32 negyedének és 16 felének a különbségét!

5 Hányszor több a 24 és 3 szorzata, mint a hányadosa?

6 Hasonlítsd össze a 36 negyedét a 27 harmadával!

2 Számítsd ki, és végezd el a próbáját a művelet fordítottjával!
35 : 7 =   7 × 9 =   81 : 9 =   6 × 8 =

1 Oldd meg a műveleteket a szorzás és osztás közötti összefüggéseket felhasználva! 
63 : 3 =   25 : 5 =   32 : 4 =   18 : 2 =   14 : 2 = 
46 : 2 =   40 : 5 =   28 : 4 =   27 : 3 =   21 : 3 = 
Az ellenőrzést számológép segítségével végezd el!

4 Mennyivel nagyobb a 30 és 6 szorzata, mint a hányadosa?

ISMÉTLÉS

7 Lacinak 36 ceruzája, Radónak 4-szer kevesebb ceruzája van, mint Lacinak, Ferinek pe-
dig 3-szor kevesebb, mint Radónak. Hány ceruzája van a három fiúnak összesen?

8 Egy dobozban 32 piros, zöld és narancssárga golyó található. A golyók negyede piros, a mara-
dék fele pedig zöld. Számítsd ki, hány narancssárga golyó van a dobozban!

9 András 4 piros és 5 fehér tulipánt vásárolt. Összesen 49 lejt fizetett. Számítsd ki, mennyibe 
kerül egy szál piros tulipán, ha tudjuk, hogy egy szál fehér tulipán ára 5 lej!

10 Mária és Irénke a családi könyvtárba szeretnék elhelyezni a meséskönyveiket. Máriának 36 
könyve, Irénkének pedig 24 meséskönyve van. Számítsd ki, hány polcra helyezték könyveiket, 
ha mindenik polcra 6 könyvet tettek. 
Oldd meg kétféleképpen a feladatot!

A 20, 5, 4 számok segítségével fogalmazz meg matematikai feladványt 
úgy, hogy a következő műveletekkel oldjuk meg: a) két osztással és egy 
összeadással; b) két osztással és egy kivonással!

Dolgozz párban!

Osztásnál használt kifejezések:

– hányados
– osztó
– osztandó
– hányszor kisebb/ kevesebb
– hányszor nagyobb/ kisebb az 

adott szám a másiknál
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Végezd el!
a) 49 : 7 =   b) 30 : 6 =   c) 50 : 10 =   d) 72 : 8 =   e) 81 : 9 =   f) 100 : 10 =

2

Számítsd ki:  
a) a 49 és 7 hányadosát;
b) a 32-nél 4-szer kisebb számot; 
c) a 24-nél 4-gyel kisebb számot!

3

Számítsd ki, és végezd el a próbáját a művelet fordítottjával! 
a)  6 × 8 =
b) 54  :  9 =
c) 56  :  8 =

4

Számítsd ki:
a) a 18 felét, 
b) a 36 negyedét, 
c) a 80 tizedét!

6

Annának 48 színes ceruzája van, Máriának 6-tal kevesebb, mint 
Annának, Csillának pedig 6-szor kevesebb ceruzája van, mint Máriának. 
Hány ceruzája van a kislánynak összesen?

7

Minősítés
Teljesít-

mény leírások

1 2 3 4  5 6 7

ELÉGSÉGES
egy helyes 

művelet
három helyes 

gyakorlat

egy helyesen 
elvégzett 
művelet

egy helyesen 
elvégzett, próbával 
ellenőrzött művelet

egy helyes ösz-
szehasonlítás

egy helyesen el-
végzett művelet

egy helyes 
számítás

JÓ két helyes négy-öt he-
lyes gyakorlat 

két helyesen 
elvégzett 
művelet

két helyesen 
elvégzett, próbával 
ellenőrzött művelet

két helyes ösz-
szehasonlítás

két helyesen el-
végzett művelet

két helyes 
számítás

NAGYON JÓ
három helyes 

művelet
hat helyes 
gyakorlat

három helye-
sen elvégzett 

művelet

három helyesen 
elvégzett, próbával 
ellenőrzött művelet

három helyes 
összehason-

lítás

három helyesen 
elvégzett mű-

velet

helyes 
megoldás

TUDÁSPRÓBA

 Hasonlítsd össze! 
a) 36 : 6  36 : 4;
b) 72 : 8  21 : 7;
c) 45 : 9  40 : 8.

5

 Írj legkevesebb 3 szorzást és 3 osztást a rajzoknak megfelelően!1

Az osztályban megbeszéltek alapján állapítsd meg, hogy milyen minősítést érdeméltél ki munkáddal!

Ne feledd kitölteni a 4. oldalon található  ennek a tanulási egységnek megfelel en  
izsgáld meg  mi az  ami változo  az el z  tanulási egységekhez viszony tva

ÖnértékelésÖnértékelés



5959

5

Ebben a tanulási egységben a műveletek elvégzésének sor-
rendjét és az ismeretlen tag kiszámítását gyakorolod külön-
böző feladatokban.

Sok sikert!

Ismeretlen tag kiszámítása
Műveletek elvégzésének sorrendje
Feladat megoldásának felírása műveletsor formájában
Műveletek elvégzésének sorrendje és kerek zárójelek használata

Sajátos kompetenciák: 2.5; 5.1; 5.3.

2

1×2

95
?

3:2

=>

+

abc

<>

a +

× >

…
:

<?

01

5. TANULÁSI EGYSÉG
MŰVELETEK SORRENDJE 
ÉS KEREK ZÁRÓJELEK HASZNÁLATA

59
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Figyelj, és jegyezd meg!Fi

Ismeretlen tag kiszámítása

Egy dobozban 5 ceruza van. 
Hány dobozra lesz szükségem, 
ha 15 ceruzám van?

Jelöljük a-val a szüksé-
ges dobozok számát.

Felelet:

3 doboz

Egy polcon 4 könyv van. Hány polc-
ra helyezhetünk 16 ugyanolyan 
könyvet?

Jelöljük a-val a szüksé-
ges polcok számát.

Felelet:

4 polc

a × 5 = 15
a = 15 : 5
a = 3

Ellenőrzés:

3 × 5 = 15

4 × a = 16
a = 16 : 4
a = 4

Ellenőrzés:

4 × 4 = 16

Elevenítsük fel!

Egy gyakorlatban az ismeretlen tagot az ábécé kisbetűivel 
jelölhetjük.

Egy szorzásban az ismeretlent úgy számítjuk ki, hogy a szorzatot 
elosztjuk az ismert tényezővel.

Mária 12 cukorkát egyenlően osz-
tott szét a gyerekeknek. Számítsd ki, 
hány gyerek kapott az édességből, 
ha egyenként 2 cukorkát kaptak?

András 3 barátjának 5-5 körtét osz-
tott szét. Hány körtéje volt?

12 : b = 2
b = 12 : 2
b = 6
Ellenőrzés: 

12 : 6 = 2

c : 3 = 5
c = 5 × 3
c = 15
Ellenőrzés: 

15 : 3 = 5

Az osztás próbája esetében megtanultuk, hogy az: O= hxo, o= O:h,

ahol O = osztandó, o = osztó, h = hányados.
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Számítsd ki a betűk értékeit, ha a lipinka egyensúlyban van! Írj mindenik libikókának megfe-
lelő műveletet! Példa: 4 × a = 36

1

Számítsd ki az ismeretlen tagot!
a × 5 = 25          32 : c = 8          e × 3 = 21          g : 4 = 6
7 × b = 35          36 : d = 9          2 × f = 18           h : 7 = 7

3

Keress:
a) tényezőket a szorzatoknak: 40, 60, 90 (Példa: 2 × 20 = 40);
b) osztandót és osztót a hányadosoknak: 5, 8, 10!
Példa: 20 és 4 20 : 4 = 5

4

Egy szorzás egyik tényezője 5, a szorzat 30. Melyik a másik ténye-
ző?

5

Az osztandó 63, a hányados 9. Mennyi az osztandó?6

A hányados 8, az osztó is 8. Mennyi az osztandó?7

Gondoltam egy számra, megszorzom 4-gyel, és szorzatként 40-et 
kapok. Milyen számra gondoltam?

8

18 harmada egyenlő az a szám háromszorosával (triplájával). Mennyi az a szám?9

Radónak 2-szer több almája van, mint Tamásnak. Ha Radónak 16 van, akkor hány almája 
van Tamásnak?

10

Számítsd ki az egyik tényezőt, ha a szorzat 60, a másik tényező pedig a 24 negyede!11

Számítsd ki az ismeretlen számot! 
a) 6 × 6 : a = 4; b) 20 : 2 × a = 90 

12

Egészítsd ki a megfelelő számokat a négyzetekben!13

Gyakorolj!

42 35
a

36

Másold le a füzetbe a táblázatokat, és egészítsd ki őket!2

a 5 8
b 3 4

a × b 20 27 48 36

a 80 42
b 5 6

a : b 10 5 6 8

20 4 8: :× 6 : 4× 2

b
c



5.
 T

an
ul

ás
i e

gy
sé

g

62

Műveletek elvégzésének sorrendje

Elevenítsük fel!

Figyeld meg!Fi

435 – 214 + 327 – 102 = 221 + 327 – 102 

1 2 3 =   548 – 102
    =   446

45 : 9 × 4 : 2 = 5 × 4 : 2 

1 2 3 = 20 : 2
    = 10

8 × 3 – 14 : 2 + 4 × 8 = 
      

1 4 2 5 3

Az eredmény 49. Az eredmény 72.

8 × 3 – 14 : 2 + 4 × 8 = 
      

1 2 3 4 5

Anna és Máté megoldotta a következő műveletsort:
8 × 3 – 14 : 2 + 4 × 8 =

A gyerekek megszámozták a műveletek elvégzésének a sorrendjét. Figyeld meg, ki 
állapította meg helyesen a sorrendet! Oldd meg te is a műveletsort!

Az összeadás és a kivonás I. fokú alapművelet.
A szorzás és az osztás II. fokú alapművelet.

Egy zárójel nélküli műveletsorban, ahol ugyanolyan fokú műveletek szerepelnek, 
a megadott sorrendben, balról jobbra haladva végezzük el őket.

Egy olyan műveletsorban, ahol többfokú művelet szerepel, először a II. fokú 

műveleteket (szorzás, osztás), majd az I. fokú műveleteket (összeadás, kivonás) 
végezzük el a megadott sorrendben.

1

Szereted a növényeket? Állapítsd meg 
a növény fejlődési szakaszainak sorrendjét!
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Adottak a következő számok: a = 46 + 72 + 18 – 109; b = 8 × 5 : 4 × 17.
Számítsd ki: 4 × a + 7 × b!

4

Ellenőrizd az egyenlőségeket! Írj I-t az igaz, H-t a hamis állítások mellé!
876 + 439 – 1201 + 3752 = 3980 970 + 35 × 2 – 8 × 100 = 240
16 × 4 : 8 : 2 × 63 = 252 65 × 8 – 21 : 3 × 7 + 65 = 391

3

Számítsd ki az ismeretlen tagot az egyenlőségekből! 
a – 3482 = 12 × 4 : 6 1463 – 875 + 2788 = a + 970
3 × a = 174 – 26 × 3 a : 9 = 6342 – 5731 – 200 × 3

5

Egészítsd ki az egyenlőségeket a megfelelő relációs jellel!
17 × 6 2 = 100 24 × 10  120 = 120

15 + 5  30 = 50 7 × 11    3 = 80

6

Írd fel a 100-at egy olyan műveletsor eredményeképpen, amelyben legyen:
a) egy szorzás és egy összeadás; b) egy kivonás és egy osztás!

7

Számítsátok ki!
38 + 127 × 5 – 32 : 4 =
38 × 6 + 24 × 9 – 207 =
1372 – 976 + 65 – 128 =
30 : 3 + 472 × 8 – 96 =
Írjátok be az eredményeket a mellékelt ábrába úgy, hogy a nyíl mindig a nagyobb eredmény 
felé mutasson!

Végezd el!
1587 + 7435 – 6905 = 12 × 2 : 3 × 45 =
8003 – 2690 + 684 =  35 : 5 × 8 × 10 =
5376 – 2506 – 2073 = 25 × 4 : 10 × 79 =

1

Számítsd ki, betartva a műveletek sorrendjét!
347 – 27 : 3 + 8 × 6 – 130 = 176 + 945 – 203 – 4 × 12 : 8 =
10 × 15 – 5 × 16 + 12 : 2 = 35 : 5 × 36 + 87 × 10 × 6 – 2549 =
1648 + 6 × 4 : 3 – 415 × 2 = 3406 – 28 × 15 + 80 : 8 × 27 =

2

Gyakorolj!

Dolgozz párban!

Példa: a – 3482 = 12 × 4 : 6
a – 3482 = 48 : 6
a – 3482 = 8

  a = 3 482 + 8
  a = 3 490
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Feladat megoldásának felírása 
műveletsor formájában

Mennyi a 42 szorzatának és hányadosának a különbsége?1

Számítsd ki: 
a) 26 és 14 szorzatának, illetve 40 és 4 hányadosának különbségét; 
b) a legkisebb négyjegyű szám, illetve 14 és 2 hányadosának különbségét!

2

Zsoltinak kisautói, Juliskának babagyűjteménye van. Zsolti ötösével 
tárolja autóit 8 dobozban, míg Juliska hármasával rendezi 6 dobozba. 
Hány játékuk van összesen a gyerekeknek?

3

Figyeld meg!Fi

Gyakorolj!

B. Számítsd ki a 25 és 3 szorzatának, illetve a 14 és 2 hányadosának a különbségét!
1. Megkeressük a kulcsszavakat, melyek megmutatják, milyen műveletet kell elvégez-

nünk: szorzat, hányados, különbség.
2. Számítsuk ki a szorzatot: 25 x 3 = 75!
3. Számítsuk ki a hányadost: 14 : 2 = 7!
4. Számítsuk ki a különbséget: 75 – 7 = 68!

Felelet: 68

Felírjuk a megoldást egyetlen művelet-
sorba, így:

25 × 3 – 14 : 2 = 75 – 7 = 68

Szorzat Hányados

Különbség

A. Máté 7 kosár almát szedett, kosaranként 5 kilogrammot és 6 kosár körtét, kosaran-
ként 4 kilogrammot. Hány kg gyümölcsöt szedett Máté összesen?

Hogyan oldjuk meg?

1. Almamennyiség: 7 x 5 = 35 (kg alma)
2. Körtemennyiség: 6 x 4 = 24 (kg körte)
3. Gyümölcsmennyiség: 35 + 24 = 59 (kg gyümölcs)
Felírjuk a megoldást egyetlen műveletsorba:
7 × 5 + 6 × 4 = 35 + 24 

= 59

Almameny-
nyiség

Körtemeny-
nyiség

Felelet: 59 kg gyümölcs



5.
 T

an
ul

ás
i e

gy
sé

g

65

Műveletek elvégzésének sorrendje 
és kerek zárójelek használata

Jelöld a műveletek sorrendjét zárójelek segítségével! Végezd el a számításokat!

Példa:

1754 + 67 × 3 – 24 : 3 = 1754 + (67 × 3) – (24 : 3) = 1754 + 201 – 8 = 1947

8570 – 28 : 7 : 2 + 3 × 28 = 48 × 25 + 5871 – 36 × 8 × 5 =
36 : 4 × 26 – 7 × 3 × 10 = 16 : 2 + 18 – 5 × 3 + 1268 =

1

Végezd el!
4 × 9 – (6 × 0 + 54 : 6) + 108 = 49 : 7 × 13 + (645 – 14 × 10) =
(15 × 11 – 87) + 30 : 3 = (88 – 35) × 8 + 56 : 7 + 12 × 5 =

2

Számítsd ki, és keresd meg a helyes eredményt!
3 × 10 : (60 – 54) + 356 = 
482 – (7 × 15 + 27 : 3) × 2 =

3

Számítsd ki 3 701 és 3 693 különbségének, illetve 6 és 5 szorzatának a szorzatát! Írd fel a meg-
oldást egyetlen műveletsorba, zárójelek segítségével!

4

Számítsd ki 32 és 61 különbségének, illetve 24 és 6 hányadosának a különbségét! Írd fel a 
megoldást egyetlen műveletsorba, zárójelek segítségével!

5

Figyelj, és jegyezd meg!F

Gyakorolj!

361 360 31354 254 154

Radó megoldotta a következő műveletsort:
254 + 2 × (34 × 14 – 63 : 9) – 1084 =

Ő megfigyelheti, hogy a műveletsor különböző rendű műveleteket tartalmaz: I. fokú mű-

veleteket, II. fokú műveleteket és kerek zárójeleket. Hogyan fogja megoldani?
254 + 2 × (34 × 14 – 63 : 9) – 1084 =   254 + 2 × (476 – 7) – 1084

=   254 + 2 × 469 – 1084
=   254 + 938 – 1084
= 1192 – 1084
= 108

476 7

Egy kerek zárójeleket tartalmazó műveletsorban (…) először elvégezzük 
a zárójelben levő műveleteket, majd a többit, először a másodfokú, utána 

az elsőfokú műveleteket a megadott sorrendben.

Ellenőrizd az egyenlőség helyességét!
(438 – 268) × 10 – 81 : 9 = 25 × 0 + (2000 – 309) 

6
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Számítsd ki 6 × a – b : 2 + 3 × c, ha: a = 4 × 

4 : 2 + (24 : 3 + 10 × 2)!
b = (39 – 14) × 4 : 10
c = 297 – (17 × 6 + 180)

7 Számítsd ki az a és b értékeit, illetve azt, 
hogy mennyivel nagyobb az a, mint a b!
a = 125 × (8 + 6 : 3) – 1158
b = 100 – 12 × (56 : 7)

8

Adott két szám, az első 55, a második 15-tel nagyobb.
Határozd meg a második szám duplájánál 28-cal kisebb számot! Írd fel a megoldást egyetlen 
műveletsorba!

9

Helyezz el zárójeleket a következő műveletsorokba úgy, hogy mindig más eredményt kapj!
a) 54 – 6 : 2 + 1=
b) 24 : 4 + 4 × 16 =
c) 29 × 7 – 4 + 96 =

10

Számítsd ki és magyarázd meg az eredmények közötti különbséget!
a) 2674 – 1753 + 109 b) 24 : 3 × 2

2674 – (1753 + 109)    24 : (3 × 2)

11

Anna 15 oldalt, Ildikó 12 oldalt, Radó 14 oldalt olvas naponta. Hány oldalt olvasnak összesen 
a gyerekek 5 nap alatt? Írd fel a megoldást egyetlen műveletsorba!

12

Alkoss feladatokat, amelyeket a következő műveletsorokkal oldunk meg!
a) (18 + 6) × 5 b) 1000 – (62 × 3 + 12 × 11)

13

Bevásárlólista

Dani segített anyának megírni a bevásárlólistát, és kiszámította a szükséges összeget. Készíts te 
is egy munkalapot a portfóliódba, mely hasonló listát tartalmaz, és a családod által vásárolt 
dolgok szerepel benne! Számítsd ki az összeget, alkalmazva a műveletek sorrendjét!
2 tasak liszt 2 × 3 lej
3 tasak cukor 3 × 3 lej
1 üveg olaj 1 × 5 lej
2 tasak rizs 2 × 7 lej

Összesen: 2 × 3 + 3 × 3 + 1 × 5 + 2 × 7 =
= 6 + 9 + 5 + 14 = 34 (lej)

Portfólió-munkalap

Matematika a mindennapokban

Egy képeslap elkészítéséhez matricákra van szükséged: 5 darab kis virágra és 
10 darab nagy virágra. Ha az 5 darabot tartalmazó kis virágos készlet ára 3 lej, 
a 10 darabot tartalmazó nagy virágos készlet ára 5 lej, hány lejbe kerül 7 képeslap 
elkészítése? Hát 10 képeslap? Hát 20 képeslap?
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Ismétlési tervIsmétlési terv
1. Ismeretlen tag kiszámítása
2. M veletek elvégzésének sorrendje és kerek zárójelek használata
3. eladat megoldásának elírása m veletsor ormájában

1 Számítsd ki az ismeretlen tagot, felhasználva az adott műveletek próbáját!
7 × a = 63 b : 8 = 6 54 : c = 9 d × 2 = 16

2 Írd be a négyzetbe a megfelelő számot úgy, hogy az egyenlőség igaz legyen! 
a) 2 ×  = 22 × 2 – 40 b) 27 : 9 + 7 = 40 : 

6 Melinda udvarában 15 tyúk, 2 kutya, egy cica, 4 liba és 6 kacsa van. 
Hány lábuk van az állatoknak összesen? 
Írd fel a megoldást egyetlen műveletsorba!

5 Írd fel egy műveletsorba a feladatot, és oldd meg a követelményeknek megfelelően:
a) számítsd ki 4, 6, 9 szorzatának, illetve 42 és 7 hányadosának az összegét;
b) 19 háromszorosából vond ki 32 negyedét!

7 Helyezz zárójeleket az alábbi műveletsorokba úgy, hogy gyakorlatonként két különböző ered-
ményt találj! 
a) 65 × 5 + 24 – 108 =   b) 9078 – 156 × 4 + 10 × 3 =

Az iskolában Gyűjtemények vásárát szervezték. Az alábbi táblázatban információt találhat-
tok pár gyerek gyűjteményéről.

Alkossatok négytagú csoportokat, figyeljétek meg a táblázatot és oldjátok meg a feladatot 
a kéréseknek megfelelően!

ANDRÁS IRÉNKE ZSOLTI SZONJA IMRE ELLA

Mit gyűjtenek?

autók bélyegek állatos mat-
ricák

miniatűrök zászlók maszkok

Gyűjtött tár-
gyak száma 63 36 32 40 86 20

András és Irénke 3 dobozban, Szonja, Zsolti, Imre és Ella 2 dobozban hozták a tárgyaikat. Hány 
dobozt használtak fel a gyerekek? 
Írd fel a megoldást egyetlen műveletsorba!

3 Hasonlítsd össze a matematikai kijelentéseket, és írd be a megfelelő relációs jeleket: <, >, =!
27 + 54 – 36  60 : 6 × 8 30 + 7 × 6  9 × 8 – 0 × 3 
64 + 36 – 50  40 : 8 × 10 30 : 10 + 18  5 × 6 – 27 : 3

4 Számítsd ki az alábbi műveletsor eredményének a kétszeresét!
100 – 30 : 3 + 35 × 3 – 16 × 8 – 16 : 2 =

ISMÉTLÉS

)

Az

Dolgozz párban!
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Határozd meg az ismeretlen számot!

a) 7 × d = 63

b) e : 4 = 9

c) 72 : f = 9

1

Határozd meg 26 és 8 szorzatának, illetve 48 és 6 hányadosának az összegét!4

Hogy jó eredményeket érjenek el a matematikakörön, Mária 
5 feladatot old, Kinga 8 feladatot, Zsolti pedig 6 feladatot old 
meg naponta. Hány feladatot old meg a négy barát 4 nap alatt, 
ha a feladatok száma nem változik?
Írd fel a megoldást műveletsorba is!

5

Írd fel a 75-öt olyan műveletsor formájában, mely:

a) egy szorzást és egy összeadást,

b) egy osztást és egy kivonást,

c) két szorzat összegét tartalmazza!

3

Végezd el!

a) 1768 – 935 + 5404 – 3760 =

b) 24 : 4 + 2634 – 72 : 9 =

c) 49 × (64 : 8 + 69) – 2072 =

2

Minősítés
Teljesít-

mény leírások

1 2 3 4 5

ELÉGSÉGES egy helyes szám egy helyes meg-
oldás

egy helyes 
megoldás egy helyes művelet terv nélküli megoldás

JÓ két helyes szám két helyes meg-
oldás

két helyes 
megoldás két helyes művelet helyes megoldás tervvel, 

műveletsor nélkül

NAGYON JÓ három helyes szám három helyes 
megoldás

három helyes 
megoldás

három helyes 
művelet

tervezett helyes 
megoldás, műveletsorral

TUDÁSPRÓBA

Példa:  a) 20 × 3 + 15

Az osztályban megbeszéltek alapján állapítsd meg, hogy milyen minősítést érdeméltél ki munkáddal!

Ne feledd kitölteni a 4. oldalon található  ennek a tanulási egységnek megfelel en  
izsgáld meg  mi az  ami változo  az el z  tanulási egységekhez viszony tva

ÖnértékelésÖnértékelés
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6

Ebben a tanulási egységben új dolgokat tanulsz a törtekről, vala-
mint arról is szó esik, hogy a mindennapi életben miért hasznos, 
miért jó ismerni a törteket. Egy új feladatmegoldási módszert is 
felfedezhetsz ebben a tanulási egységben.

Sok sikert!

A tört fogalma
Egyenértékű törtek
A törtek összehasonlítása

Sajátos kompetenciák: 2.1; 2.2; 2.3; 2.4

2

1×2

95
?

3:2

=>

+

abc

<>

a +

× >

…
:

<?

01

6. TANULÁSI EGYSÉG
A TÖRTEK

69
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A tört fogalma
Figyelj, és jegyezd meg!Fi

Alkossatok hármas csoportokat! Osszátok el:
a. egy almát két egyenlő részre;
b. egy gyurmarudacskát négy egyenlő részre;
c. 9 diót három egyenlő részre!
Minden esetet jegyezzetek le e füzetbe: Mi volt az egész? Hány 
egyenlő részre osztottuk az egészet? Hogy nevezzük az egésznek 
ezt a részét? Hány egyenlő részből áll az egész?
Beszéljétek meg társaitokkal a feljegyzett eredményeket!
Milyen volt együtt dolgozni?

Ebédszünetben Kinga a barátnőjével, Jankával egyenlően elosztja a 
szendvicsét.
Mindkét kislány egy-egy darabot kapott a két egyenlő részre osztott 
szendvicsből, vagyis a felét, a kettedét.

Az egész a matematikában lehet egy tárgy (egy 
alma, egy kenyér, egy vonalzó stb.), egy mértani 

forma (kör, négyzet, téglalap stb.), azonos tár-

gyakból alkotott csoport (ceruzák, golyók, radír-
gumik) vagy egy szám, tehát minden, ami egyenlő 
részekre osztható.

egy rész

a két egyenlő rész, 

amelyre az egészet fel-

osztottuk

a) Másoljátok le az alábbi táblázatot a füzetbe!
Tudom Tudni szeretném Megtanultam

b) Töltsétek ki a táblázat első két oszlopát a törtekre vonatkozóan!
c) Minden óra végén egyénileg töltsétek ki a harmadik oszlopot azzal, amit ebben az anyagrész-

ben, ebben a tanulási egységben tanultatok! 
d) A tanulási egység végén, az ismétlőórán nézzétek át a táblázatba beírt dolgokat! Hasonlítsátok 

össze a harmadik, Megtanultam fejléccel ellátott oszlop feljegyzéseit, amit egyénileg írt be 
mindenki. Pipáljátok ki azokat a kérdéseket, amelyekre kielégítő választ kaptatok! Ahol nem 
teljes az ismeret, vagy valami nem világos, ott kérjetek kiegészítő magyarázatot!

Dolgozz párban!

A.

B.
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Készíts elő három kartonból/papírból kialakított téglalapot! 
a) A téglalapokat oszd fel 2, 3, illetve 6 egyenlő részre az alábbi ábrákon látható módon!

b) Színezz ki egy-egy részt a téglalapokon! Írd le, majd olvasd fel mindenik mértani 
alakzaton a kiszínezett résznek megfelelő törtet!

Ellenőrizd a munkád helyességét!

c) Darabold fel a téglalapokat a kiszínezett részecskéknek megfelelően! 
d) Írd a megfelelő törtet az így kapott mértani alakzatokra!

1

Figyelj, és jegyezd meg!Fi

Egy vagy több részecskét, amelyeket az egész egyenlő részekre való felosztása 
során nyertünk, törtnek nevezzük.

Gyakorolj!

Az egészet négy egyenlő részre osztottuk. 

A fehér körcikk az egész negyedét képezi, vagyis egy negyedet (
1

4
). 

A színes körcikkek az egész három negyedét képezik, vagyis három negyedet (
3

4
).

3

4

1

4 Megmutatja, hogy az egészet négy egyenlő részre osztottuk.

Megmutatja, hogy 3 egyenlő (kiszínezett) részt vettünk figyelembe.

NEVEZŐ

SZÁMLÁLÓ

törtvonal

Figyeld meg 

a mellékelt ábrát!

egy rész a kettőből
egy per kettő 

egy fél
egy ketted

1
2

egy rész a háromból
egy per három

egy harmad

1
3

egy rész a hatból
egy per hat
egy hatod 

1
6

Így olvassuk: Így olvassuk: Így olvassuk:

A nevező megmutatja, hány egyenlő részre osztottuk az egészet.

A számláló megmutatja, hány részt vettünk figyelembe.

A törtvonal az osztást jelképezi.

Egy tört nevezője nem lehet 0, mivel a 0-val való osztás értelmetlen.

Példa:
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Írd le törtvonal felhasználásával:
a) egy negyed; b) két harmad; c) négy nyolcad; d) kettő per nyolc; e) hét per kilenc; 
f) három tized; g) a számláló 3, a nevező 9!

5

Válaszd ki az egyenlő részekre osztott egészeket!2

A B C D E F

Másold le a füzetedbe az alábbi táblázatot, majd töltsd ki a kiszínezett részeknek megfelelően!3

Az egész

Hány egyenlő részre osz-
tottuk fel az egészet? 5

Hány részt vettünk figye-
lembe/ színeztünk ki? 2

A kiszínezett résznek meg-
felelő tört

2
5

Olvasd fel az alábbi törteket a példa szerint! 1
2

; 2
4

; 2
9

; 4
5

; 6
6

; 9
10

; 1
10

; 7
8

.
4

3
4

3 a számláló, 4 a nevező.

Így olvassuk: három negyed, három per négy.

6 Írd a le a megfelelő törtet a piros zöldségeknek, gyümölcsöknek megfelelően!

b) c) d)a)

Rajzold le az alábbi mértani formákat a füzetedbe, majd színezd ki mindenik ábrán a 
törtnek megfelelő részt!

8

6
9a)

3
10

b)

2
4

c)

6
8

d)

a) Rajzolj a füzetedbe, majd színezz ki annyi csillagocskát, amennyit a rajzok alatti törtek jelölnek!
b) Karikázd be kékkel a leírt törtek nevezőjét, a számlálót pedig pirossal!

7

1
7

4
6

4
4

1
2

3
8

Példa:
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Egészítsd ki a füzetedben az alábbi törtek számlálóit és nevezőit az alábbi ábrákon 
látható kiszínezett részeknek megfelelően!

9

a) b) c)
3

9
2

Vizuális nevelés és gyakorlati ismeretek órán Mónika egy színes kockát készített, melynek oldallapja-
it egyenlően felosztva, három színnel színezte ki. Íme, így néz ki a kocka két ellentétes nézetből, ahol 
minden oldallapja látható, mint a mellékelt ábrán. Egészítsd ki a törteket az alábbi példa alapján!

2
6

?
?

 lila oldallap;
?
?

 piros oldallap.

10

Állapítsd meg becsléssel, hogy az egész hányad része van kiszínezve! 
Írd le a színes részeknek megfelelő törtet!

11

Matematika a mindennapokban

Természettudományok órán Ádám 10 babszemet csíráztatott. Egy hét után megfigyelte, hogy 
a magvaknak egy bizonyos része csírázott ki, amint a mellékelt rajzon is látható. Segíts neki, 
hogy kitöltse a Babszem naplója című megfigyelési naptárban levő táblázatot!

Babszemek
A babsze-

mek száma
Törtben kifejezve

Csírázásra tett 
magvak 10

10
10

Kicsírázott magvak
Csírázatlan magvak

Az ajtó

Az ajtó 2000 évvel ezelőtt jelent meg, a történelmi források szerint az egyipto-
miak használták elsőként. Az ajtó kezdetben kőből, illetve fából készült. Felta-
lálása óta sok változáson esett át, napjainkban az ajtók számos típusa ismert.

Mátyás a nagyszülei padlásán vélhetőleg egy XIX. században készült 
régi ajtódarabot fedezett fel. Lefényképezte, a fotót bemutatta osztály-
társainak. Kutatásai során azt is felfedezte, hogy ez a darab a teljes ajtó 
1
6

-át képezi. 

Segíts Mátyásnak rekonstruálni az eredeti ajtót! Rajzold le egy nagyobb rajzlapra, készíts ajtót 
kartonból, szem előtt tartva a Mátyás megfigyeléseit!

Írd meg az ajtó történetét, mutasd be társaidnak!

Portfóliómunkalap

Példa:
rózsaszínű 

oldallap
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Egyenértékű törtek

Elevenítsük fel!
Anna és Mihály egy-egy narancsot kapott uzsonnára. Anna megette a 

narancs 
1
2

-ét, Mihály pedig a 
2
4

-ét. Mindkét gyerek azt állítja, hogy ő evett 

meg többet a gyümölcsből. Szerintetek kinek van igaza?

A gyerekek egyformán fo-
gyasztottak a gyümölcsből, 

hiszen

Én a narancs 2
4

-ét 

ettem meg! 

Én a narancs 1
2

-ét 

fogyasztottam!

1

2

2

4
=

a)  Készítsetek elő három téglalap alakú, egyforma méretű papírlapot! Az első lapot hajtsá-
tok ketté, majd az így nyert két részecske egyikét színezzétek ki kékkel! 

b) A második papírlapot hajtogassátok négy egyenlő részre! Narancssárgával színezzetek 
ki kettőt a kapott részecskékből!

c) A harmadik lapot nyolc egyenlő részre tűrögessétek! Színezzetek ki pirossal négy ré-
szecskét!

d) Írjátok le a kiszínezett részecskéknek megfelelő törteket!
e) Fedezzétek fel, majd írjátok le, melyek az egyenértékű törtek!

Dolgozz csoportban!

Figyelj, és jegyezd meg!

e)) Fed

F

2
2

3
3

4
4

1
1

1
1
2

2
4

4
8

Azokat a törteket, amelyek ugyanakkora 
részt jelölnek az egészből, egyenértékű tör-

teknek nevezzük.

Azt a törtet, melynek számlálója és 
nevezője egyenlő, egységnyi tört-

nek nevezzük.
Két tört összehasonlítása esetén két azonos egészet vehetünk figyelembe.

Megfigyeltük, hogy a sárgadinnye 
1
2

-e nem egyenlő a narancs
1
2

-ével, hisz két különböző méretű gyümölcsöt hasonlítottunk össze.
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Ábrázold a következő tört-párokat két azonos egész felhasználásával!
2
4

 és 
4
8

; 
1
3

 és 
3
9

; 
2
5

 és 
4
10

. 

Mit figyeltél meg? Milyen törtekkel dolgoztál?

2

Zsolna meg Ábel egy-egy dekorációt készítettek. Rajzaik egyforma méretű-
ek. Alaposan figyeld meg, majd jegyezd le törtek segítségével mindkét rajz 
esetében a kék, illetve a zöld részek megfelelőit! Melyek az egyenértékű 
párok, amelyeket lejegyeztél?

1

Gyakorolj!

Alaposan figyeld meg a mellékelt ábrát! 
Másold le a füzetedbe az alábbi kijelen-
téseket, majd jelöld I-vel az igaz, H-val a 
hamis állításokat!
a) Az egész két felet foglal magában.
b) Egy ketted két negyedből áll.
c) Egy ötöd két hatoddal egyenlő.
d) Egy harmadnak két hatod felel meg.
e) Egy egész tíz tizedből áll.
f) Egy negyednek két harmad felel meg.
g) Egy félben két negyed van.
h) Egy egész öt ötödből áll.
i) Nyolc kilenced egyenlő tíz tizeddel.

3
1
2

1
3

1
4

1
5

1
6

1
7

1
8

1
9

1
10

Matematika a mindennapokban

Feltételezzük, hogy a családod összetétele a következő: 
anya, apa, két testvéred meg te magad. Öt tábla csokit vá-
sároltál, mindenik csoki 6-6 kockából áll. Egyenlően sze-
retnéd elosztani a családtagok között.
a) Írd le az egy tábla csokinak megfelelő törtet!
b) Hány csokikockát kap mindenik családtag?
c)  Írd le tört formájában az egyenként kapott csoki meny-

nyiségét!



6.
 T

an
ul

ás
i e

gy
sé

g

76

Törtek összehasonlítása
Törtek összehasonlítása az egésszel

Figyelj, és jegyezd meg!Fi

Azokat a törteket, melyeknek számlálója megegyezik a nevezővel, egységnyi 

törteknek nevezzük.

• Írj példát három olyan törtre, amely egyenlő az egésszel!

Ingrid a szőlőszemek tíz tizedét fo-
gyasztotta el, vagyis az egészet.           

10
10

1

Rebeka a cseresznye kilenc kilen-
cedét ette meg, vagyis az egészet.         

9
9

1

A. Ingrid és Rebeka az ebédszünetben gyümölcsöt fogyasztanak. Mind megették a 
gyümölcsöt, amit hoztak.

B. Kinga kedvence a pizza. Az étkezés befejezése után a tányéron 5 nyolcad 
pizzaszelet maradt. 

a) Írd le a megmaradt pizzaszeleteknek megfelelő törtet! Hasonlítsd össze 
a törtet az egésszel! Milyen a két számláló? Hát a nevezők?

b) Írd le az elfogyasztott pizzaszeleteknek megfelelő törtet! Ezt is hasonlítsd 
össze az egységnyi törttel! Mit vettél észre a két számláló esetében? Hát a 
nevezők esetében?

Ellenőrizd megfigyeléseidet!
3
8

és 
5
8

 az egésznél kisebb törtek.

Mindkét tört esetében a számláló kisebb, mint a nevező.

c) Írd le az összes valódi, az egésznél kisebb törtet, amelynek nevezője nyolc!
d) Írd le azokat a valódi törteket, amelyek egy egésznél kisebbek, nevezőjük pedig öt!

Valódi törteknek (egésznél kisebb) nevezzük azokat a törteket, amelyeknek 
a számlálója kisebb, mint a nevezőjük.

A valódi törtek esetében a számláló 0 is lehet.
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Írd le az alábbi törteket, majd karikázd be a kakukktojást!

a) Valódi törtek: 
2
3

7
5

5
7

3
9

9
3

5
5

2
10

; ; ; ; ; ; . b) Egységnyi törtek:  
4
4

5
5

8
9

1
1

1
2

8
8

; ; ; ; ; .

2

Pótold a hiányzó számlálót, illetve a nevezőt a kérésnek megfelelően!

a) Valódi törtek: . b) Egységnyi törtek: .

3

Írd le azokat a valódi törteket, amelyeknek nevezője 6, a számlálójuk pedig 3-nál nagyobb!4

Írd le azokat az egységnyi törteket, melyeknek számlálója egyjegyű páros szám!5

Antónia fánkkal kínálja meg barátnőit. Állapítsd meg, hány barátnője van Antóniának, ha az öt 
fánkból minden kislány egy-egy fél fánkot kap!

6

Gyakorolj!

Hasonlítsd össze az alábbi törteket az egésszel, majd töltsd ki a példa szerint!1

Példa:

A 
3
4

 az egésznél kisebb, tehát valódi 

tört.

b)

A … az egésznél …, tehát … tört.

a)

A … az egésznél …, tehát … tört.

c)

A … az egésznél …, tehát … tört.

Matematika a mindennapokban

Norbi a családjával a Bran kastélyt látogatta meg. Induláskor tele volt az autó tartálya. Fi-
gyeljétek meg, mit mutat az üzemanyagtartály mutatója az út különböző szakaszain!

PredealInduláskor Bran

a) Másold le az alábbi kijelentéseket a füzetedbe, majd egészítsd ki a megfelelő törtekkel!
Induláskor a tartályban levő üzemanyag mennyisége … törtben kifejezve. Predealnál a tar-
tályban volt az üzemanyag …-e. Branig elfogyott a mennyiség…-e, a tartályban az üzem-
anyag …-e maradt. 
A tört, amely az üres tartályt jelképezi: … .

b) A tartályban maradt üzemanyag mennyisége elegendő ahhoz, hogy a család hazatér-
hessen? Indokold a válaszodat!
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Gyakorolj!

Alaposan figyeld meg a törtek táblázatát, majd oldd meg!
a) Állítsd növekvő sorrendbe 

az alábbi törteket: 
1
8

5
8

6
8

2
8

8
8

; ; ; ; !

b) Rendezd csökkenő sorrendbe az alábbi törteket: 
3
5

5
5

1
5

4
5

2
5

; ; ; ; !

c) Írd be a megfelelő relációs jelet (<, >, =)a négy-
zetekbe!

.

1

Egyenlő nevezőjű törtek összehasonlítása

Figyelj, és jegyezd meg!FiFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFF

Győző és Tamás a sportpályán edzenek a Tavaszi futóversenyre. Mihály, a barátjuk segíti a 
felkészülésben őket, és tanulmányt készít a teljesítményeik alapján. A mai napon, tíz perc 

edzés után Tamás a táv 
7
8

-át, Mihály pedig a szakasz 
5
8

-át tette meg.

Íme a Mihály feljegyzései:  

0 1
8

2
8

3
8

4
8

5
8

6
8

8
8

7
8

Tamás

Győző

a) Ábrázoljátok a füzetben a fiúk által megtett távolságot, törtekkel jelölve az útszakaszokat 
10 perc szaladás után!

b) Hasonlítsátok össze az általatok felírt két törtet!
c) Milyen két tört felel meg a megmaradt útszakaszoknak? Hasonlítsátok össze a két törtet!
d) Fedezzétek fel a hasonlóságot és a különbséget a két tört között!
e) Állítsatok fel egy szabályt ezen törtek összehasonlítására! Ellenőrizzétek a helyességét össze-

vetve a szabállyal!

Dolgozz csoportban!

Két egyenlő nevezőjű tört közül az a nagyobb, melynek számlálója nagyobb.

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
4

1
4

1
4

1
4

1
2

1
2

1
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Végezd el a műveleteket, segítségként használd az alábbi ábrákat!

Alkossatok hármas csoportokat!
a) Rajzoljátok le öt egyforma körre az alábbi képeket! Vágjátok ki, majd ragasszátok papírtányé-

rokra az alábbiak szerint! 

2

1
6

6
9

3
6

3
9+ –= =

Matematika a mindennapokban

Bianka egy gyalogtúrára készül 8 osztálytársával és a tanító nénivel együtt. 
Meglepetésként el szeretné készíteni a túrán részt vevők számára kedvenc 
sütijét az édesanyja receptje szerint. Mivel anya receptje öt személyre ele-
gendő, Bianka megduplázza a hozzávalókat.
a) Segíts Biankának, és jegyezd le az új receptet! Használd fel a törtek táb-

lázatát!
b) Mindenkinek jut a süteményből? Indokold meg a válaszodat!
c) Milyen mennyiségeket kell felhasználjon ahhoz, hogy minden résztvevő 

számára két sütemény jusson?

b) Egészítsd ki az elkészített torták alapján!

Dolgozz csoportban!

első tányér második tányér harmadik tányér

1
2  epres torta                                   

1
2  narancstorta                                                                             

2
4  ananásztorta                                                                             

1
4  cseresznyetorta                                                                

1
4  almatorta                                                                        

egy ketted + egy ketted = ? ketted

1
2

1
2

egy negyed + egy negyed = ? negyed

1
4

1
4

három negyed - négy negyed = ? negyed

3
4

1
4

HÓFEHÉRKE süti 
(anya receptje szerint)
•  4 tojás
•  1 csésze liszt

• 
1
2

 csésze cukor

• 
4
8

 csésze tej

• 
1
4

 csésze olaj

Tetszés szerint 
tegyetek rá torta-

szeleteket!
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Ismétlési tervIsmétlési terv
1. A tört fogalma
2. A törtek írása és olvasása
3. Törtek ábrázolása
4. gyenérték  törtek
5. Egységnyi és valódi törtek
6. Egységnyi és valódi törtek összehasonlítása

1 Írd le a gyerekek számára azt a törtet,
a)  amely az elfogyasztott perec mennyiségének felel meg;
b) amely a megmaradt perec mennyiségének felel meg;
c) amely az egész perecnek felel meg!

3 a) Olvasd a törteket! 2
3

7
8

3
4

4
4

3
3

8
9

2
2

4
10

5
7

; ; ; ; ; ; ; ; .

b) Írd le zölddel a valós, kékkel pedig az egyenértékű törteket!

5 Írd le felhasználva a 4, 3, 7, 2, 6 számje-
gyeket: 
a) az összes valódi törtet;
b) az összes egységnyi törtet!  

4 Írd le:
a) azt az egységnyi törtet, amelynek nevezője 8;
b) a legkisebb valódi törtet, melynek nevezője 8;
c) a legkisebb valódi törtet, melynek nevezője 8 

és 0-nál nagyobb a számlálója!

ISMÉTLÉS

b) c) d)

2 Írd le a piros tárgyaknak megfelelő törteket, minden halmaz esetében!

a)

Nehezebb, de érdekesebb feladatok

Figyeld meg a vizes tartályt a mellékelt ábrán! Egészítsd ki a füzetedben 
az alábbi kijelentéseket, hogy azok igaz állítások legyenek!
a) A tartály űrtartalma .....
b) Az űrtartalomnak megfelelő egységnyi tört ....
d) A tartályban ..... liter víz van.
e) A tartályban levő vízmennyiségnek megfelelő tört ....
f) A tartályból hiányzó vízmennyiségnek megfelelő tört .....
g) Hasonlítsd össze a d) és e) pontnál felírt törteket!

20 ℓ

IldikóVencel
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A törtek és az idő

Egy nap 24 órából áll. Az idő megállás nélkül halad, akár kihasználjuk, 
akár nem. Hogyan töltöd el egy napodat? 

a) Készíts listát, milyen módon töltöd el a napod! Íme egy példa!
b) Osszál fel nyolc részre egy papírtányért (kört), mint a mellékelt áb-

rán! Hogy nevezünk egy részt? Írd a törtet a megfelelő rajzra!
c) Ha egy nap 24 óra, a kört pedig 8 részre osztottuk fel, hány óra ké-

pez egy nyolcadot? Felfedezted?
d) Most állapítsd meg, hány nyolcadot szánsz az idődből a listádon 

szereplő napi tevékenységeidre!
Minta: Az iskolai tevékenységekre egy nyolcadot vagy két nyolcadot oszt-
hatsz be? Ha egy tevékenységre több nyolcadra van szükséged, azokat 
ugyanazzal a színnel jelöld!.
e) A kör felső részén jelöld a különböző tevékenységeket!
Figyelem! Válaszd ki a kedvenc tevékenységeidet, és figyelj arra, hogy 
ne haladd meg a napi 24 órát (8 nyolcadot)!
f) Mit éreztél a tevékenységek során? Írj példát mindenikhez!

Mutasd be társaidnak a munkádat! 

Portfólió-munkalap

Iskola (tanórák és házi 
feladatok)
Alvás (pihenés)
Szórakozás (játék, talál-
kozás a barátokkal stb.)
Étkezések és napi 
higiénia
Hobby (tánc, olvasás, 
foci stb.)

Dolgozz csoportban!

Figyeld meg az alábbi mérleget!

Az anakonda, a világ leghosszabb kígyója Dél-Amerikában él. 
Teljes hosszának fele 8 méter. Hány méteres az anakonda?

Mennyi a fémrúd 1
2 -nek tömege?Mennyi a kocka 1

3 -nak tömege?

Nehezebb, de érdekesebb feladatokk

1
8

Játék a barátokkal
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Minősítés
Teljesít-

mény leírások

1 2 3 4 5 6

ELÉGSÉGES
egy helyes 

tört
két tört felis-

merése
egy helyes tört 

ábrázolása
3–5 helyes tört két helyes ösz-

szehasonlítás
egy helyesen 

írt tört

JÓ két helyes három tört 
felismerése

helyesen írt tört és 
egy tört ábrázolása 7–8 helyes tört 3-4 helyes ösz-

szehasonlítás
két helyesen 

írt tört

NAGYON JÓ
három helyes 

tört
összes tört 
felismerése

helyesen írt tört és 
két tört ábrázolása

összes helyes 
tört

összes helyes 
összehason-

lítás

három helye-
sen írt tört

Írd le: 

a) a három 
4
4

-del egyenlő törtet;

b)  az összes valódi törtet, melyeknek 5 a nevezője;
c) az összes valódi törtet, melyeknek nevezője 1-nél nagyobb, és 4-nél kisebb!

4

Magdolnának egy doboz cukorkája van. Megette a cukorkák negyedét, felét pedig a barát-
nőinek adta. Írd le azt a törtet, amely:
a) a Magdolna által elfogyasztott cukorkáknak felel meg;
b) a barátnők által elfogyasztott cukorkáknak megfelelő;
c) a megmaradt cukorkamennyiséget jelöli!

6

Hasonlítsd össze a törteket, felhasználva a <, >, = relációs jeleket!5

5
8

7
8

5
5

7
7

3
8

2
8

6
9

8
9

4
4

3
4

TUDÁSPRÓBA

Írd le az ábrának megfelelő törtet! Ábrázolj a kapott törttel egyenlő további két törtet! Szí-
nezd ki a részeket a törteknek megfelelően!

3

a) b)

Rajzold le a füzetbe az alábbi alakzatokat, majd színezd a mellékelt törteknek megfelelően!2

2
4

2
2

3
5

7
10

Írd le a kiszínezett részeknek megfelelő törteket!1

a) b) c)

Ne feledd kitölteni a 4. oldalon található Megfigyelési lapot, ennek a tanulási egységnek megfelelően! 
Vizsgáld meg, mi az, ami változott az előző tanulási egységekhez viszonyítva!

Az osztályban megbeszéltek alapján állapítsd meg, hogy milyen minősítést érdeméltél ki a munkáddal!ÖnértékelésÖnértékelés
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7

Ebben a tanulási egységben megtanulsz síkidomokat azonosítani és 
megnevezni, ismert mértani alakzatokat felismerni és leírni, síkido-
mokat és mértani testeket csoportosítani/osztályozni és kiválogatni 
megadott szempont szerint vagy több kritérium alapján.

Sok sikert!

Tárgyak elhelyezése egy grafikus ábrázolásban  és koordinátáik meghatározása a 
hálózatban
Mértani alakzatok
Sokszögek: téglalap, négyzet, háromszög
Mértani testek

Sajátos kompetenciák: 1.1; 1.2; 3.1; 3.2; 5.2

2

1×2

95
?

3:2

=>

+

abc

<>

a +

× >

…
:

<?

01

7. TANULÁSI EGYSÉG
MÉRTANI ALAPISMERETEK

83
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Gyakorolj!

Tárgyak elhelyezése 
grafikus ábrázolásban és koordinátáik 

meghatározása a hálózatban

Egy szekrény polcaira a társad játékait helyezted el. Írd le a füzet-
be, hogyan magyaráztad meg a társadnak a tárgyak elhelyezését! 
Példa: A maci az első polcon van, utolsó a sorban, a mozdony mel-
lett található.
Rajzold le a füzetbe a mellékelt ábrát! Felismered a színes kö-
röcskékből alkotott számjegyet? Rajzold újra, és színezz ki más 
számjegyeket is! Írd le a kapott számjegyek koordinátáit!

Írd le a betűket a koordinátáknak megfelelően, és fedezd fel az 
üzenetet!

Rajzold le a füzetbe a mellékelt ábrán levő négyzethálót, majd je-
löld a szimbólumokat a megadott koordinátáknak megfelelően!

 – B, 4    – F, 2    – A, 6    – D, 1
Rajzolj te is ilyen szimbólumokat! Ne feledd jelölni a koordinátákat is!

6
5
4
3
2
1

A B C D E F

B,4 E,6 A,2 C,3 E,3
 M 

A,5 A,6 C,2 E,5 B,1 F,4 D,6 D,1 A,1

L
A,3 E,2 C,2

6 O C M T E V
5 D F Q E G P
4 W R H K J Z
3 J N E S K T
2 M G L Z Ó Y
1 L O U Á F H

A B C D E F

1

2

3

4

Figyeld meg!Fi

DCBA

1

2

3

4

Adottak a tárgyak koordinátái az alábbi ele-
meknek megfelelően.

Határozd meg más tár-
gyak koordinátáit is a 
hálózatból!

A, 4

A, 3

B, 2

D, 4

A

1

2

3

4

5

B C D E
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Gyakorolj!

Ilona a következő rajzot készítette:
A B C D E

a) Nevezd meg a fenti ábrán levő szakaszokat!
b) Állapítsd meg becsléssel a szakaszok méretét, majd egészítsd ki a megfelelő relációs jelekkel!
AB BC CD CE AB DE BC CD AC CE
AC CD AD DE BC DE CD DE CD AB
c) Ellenőrizd méréssel, ha helyesen dolgoztál!

4

Rajzolj a vonalzó segítségével:
a) egy függőleges egyenest;
b) egy ferde egyenest;
c) egy vízszintes félegyenest!

Rajzolj egy A-val jelölt pontot, majd 4 cm tá-
volságra egy B-vel jelölt pontot! Kösd össze 
a két pontot a vonalzó és a ceruza segítsé-
gével! Mit rajzoltál?

1 2

Síkidomok
A pont

Az egyenes. A félegyenes. A szakasz

Figyelj, és jegyezd meg!

Jegyezd meg!

Fi

M

×

O

•

A pontot egy lapon a ceruzahegy lenyomatával ábrázolhatjuk.
A pont két egyenes kereszteződésénél jön létre.
A pontnak nincs kiterjedése, nem mérhető. Nagybetűvel je-
löljük.

Az egyenes végtelen kiterjedésű.

A félegyenes egy kiindulóponttal elhatárolt egyenes része.

A szakasz egy egyenes része. Mindkét végpontja határolt.

d A A B

Dolgozz párban!

Beszéld és indokold meg a társad-
dal a mellékelt kijelentéseket!

Az egyenes nem mérhető.
A félegyenes sem mérhető.
A szakasz mérhető.

Hány egyenest tudsz szerkeszteni az adott pontok segítségével?3

N
•

M

•

A
•

C

•

B

•
P
×
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Figyelj, és jegyezd meg!Fi

A görbe vonal lehet nyílt vagy zárt.

A görbe vonal

A sokszög

A

D

B

C

Gyakorolj!

Rajzold le a füzetbe az M és N pontot, majd rendre kösd össze egy görbe vonallal és egy törött 
vonallal! 

1

Rajzolj a füzetbe három, négy, öt, illetve nyolc oldalú sokszöget!3

Figyeld meg a mértani alakzatok csoportjait! Mindkét csoport egy közös tulajdonsággal ren-
delkezik. Melyik ez a tulajdonság? Másold le, majd egészítsd ki az állításokat!

4

Melyek sokszögek az alábbi ábrák közül?2

a) b) c) d) e) f)

Kedvenc állatom

Rajzold le a kedvenc állatodat egyenes, görbe és törött vonalak felhasználásával!

Portfólió-munkalap

Figyelj, és jegyezd meg!

Jegyezd meg!

Fi

A törött vonal lehet nyílt vagy zárt.

A törött vonal

Az adott sokszögeknek ... oldala 
és ... csúcsa van.

Az adott sokszögeknek ... oldala 
és ... csúcsa van.

Egy zárt törött vonal egy sokszöget alkot.
A, B, C és D a sokszög csúcsai.
AB, BC, CD és DA a sokszög oldalai.
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A szög

Figyelj, és jegyezd meg!Fi

Gyakorolj!

Rajzolj te is egy szöget a következőképpen!    
1. lépés: Rajzolj egy O pontot a lapra!
2. lépés: Az O pontból kiindulva szerkessz két OA és OB félegyenest!
3. lépés: Színezd ki a szögtartományt!
4. lépés: Jelöld, majd olvasd ki az általad szerkesztett szöget!

Figyeld meg a sokszögeket, majd másold le a tábláza-
tot a füzetbe! 

Sokszög 1 2 3 4 5 6 7

A szárak száma

A szögek száma

1

2

szög

A fenti ábrákon szögeket figyelhetsz meg. 
Fedezz fel a környezetedben olyan tárgyakat, amelyek szögeket alkotnak!

szár

szár

szögtartománycsúcs
O

M

N

F

G

E

Így jelöljük: EFG  vagy GFE . 
Így olvassuk: EFG vagy GFE szög.

A szög csúcsát jelölő betűt 
mindig középre, a szárakat 

jelölő betűk közé írjuk, és így is 
olvassuk.

Egy közös pontból kiinduló két félegyenes 
szöget alkot. OM és ON a szög szárai.
Az O pont a szög csúcsa.

4 765

321
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Rajzoljátok le a mellékelt betűket 
és számokat! Színezéssel jelölj 
minél több szöget!

Másold át az alábbi szögeket a füzetlap ábrákra való ráhelyezésével!
Vágd ki az 5 szöget, majd hasonlítsd össze egymásra helyezéssel!

Vágj ki egy szöget egy papírlapból! Hajtogasd a szöget úgy, hogy a szárai fedjék egymást! 
Húzd meg színes ceruzával a hajtogatás mentén keletkezett vonalat!
Mit mondhatsz el az így nyert szögek méretéről?

Vágj ki papírból egy négyzetet!
Hajtogasd a papírt úgy, hogy az ellentétes csúcsok fedjék egymást! Egy háromszöget alkottál. 
Most hajtogasd a háromszöget úgy, hogy az ellentétes csúcsai fedjék egymást!
Hajtsd ketté újra a nyert háromszöget!
Most bontsd ki a négyzetet!
A négyzet hajtogatása által nyert élek szögeket alkotnak.
Jelöld színezéssel a szögeket, a példa alapján! Használj különböző színeket!

Szerkessz 5 szöget a derékszögű vonalzó 
segítségével! 
Példa:

3

4

5

6

7

K W E

Két szög összehasonlítása esetében megfigyeljük, melyik kisebb, na-
gyobb vagy egyenlő méretű szög. 
A szög méretét a két szár által alkotott szögtartomány nyílása határozza meg.

Blaise Pascal

Blaise Pascal 12 éves korában már felfedez-
te a mértan (geometria) iránti érdeklődését, 
amikor önállóan kezdte el tanulmányozni. 
Rövid idő leforgása alatt új dolgokat fedezett 
fel a szögekről. 18 éves korában feltalált egy 
korai számológépet, később pedig felfedez-
te az első orvosi fecskendőt.
Keress adatokat egy olyan világhírű mate-
matikusról, aki jelentős felfedezéseivel meg-
változtatta a világot! Jegyezd fel az adatokat 
egy portfóliómunkalapra!

Portfólió-munkalap
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Sokszögek: a téglalap, a négyzet, a háromszög

A téglalapFigyelj, és jegyezd meg!Fi

hosszúság

hosszúság

szélesség szélesség

A

D

B

C

g

ABCD egy téglalap
AB = CD és AD = BC

DAB = ABC = BCD = CDA
A téglalap hosszúságát az AB és DC oldalak jelképezik.
A téglalap szélességét az  AD és BC oldalak jelképezik.

Azonosíts a környezetedben olyan tárgyakat, amelyeknek téglalap a felülete!1

Rajzolj két téglalapot! 
a) Jelöld színezéssel az oldalak által közrezárt szögeket! Hány szög keletkezett? Hasonlítsd 

össze a szögeket! Mit vettél észre? 
b) Színezd ki különböző színnel a téglalap hosszúságait és szélességeit! Mérd meg az oldala-

kat, és mondd el, mit vettél észre!

2

Figyeld meg a gyufaszálakból készült téglalapot!
Építs te is téglalapokat gyufaszálak és pálcikák felhasználásával!

4

Rajzolj egy 5 cm hosszúságú, illetve 3 cm szélességű MNOP téglalapot! 
Jelöld az oldalhosszakat a következőképpen: 
MN = ... cm; NO = ... cm; OP = ... cm; MP = ... cm.
Számítsd ki a téglalap kerületét!

5

Gyakorolj!

Hány téglalap van az alábbi ábrákon?3

A téglalap kerületét úgy számíthatjuk ki, hogy összeadjuk az oldalak hosszát.
A téglalap kerülete = hosszúság + hosszúság + szélesség + szélesség 

vagy   2 x hosszúság +   2 x szélesség

A téglalap, a négyzet és a háromszög zárt törött vonalak, tehát sokszögek.

A téglalap egy olyan négyoldalú sokszög, amelynek a szemben fekvő oldalai és az általuk 
közrezárt szögei egyenlők.
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Azonosíts a környezetedben olyan tárgyakat, amelyeknek felülete négyzet alakú!1

Rajzolj egy 2 cm-es oldalhosszúságú négyzetet! Jelöld színezéssel az oldalak által közrezárt 
szögeket! Hány szög keletkezett?

3

Mária egy négyzet alakú képeslap széleire aranyozott zsinórt ragasztott. 
Milyen hosszú a zsinór, ha a négyzet oldala 15 cm?

5

Számítsd ki egy négyzet alakú kert kerületét, ha az oldala 18 m!6

 Egy négyzet kerülete 16 cm. Számítsd ki a négyzet oldalának hosszát, majd rajzold le!7

Másold le a füzetbe a táblázatot, majd egészítsd ki a hiányzó adatokkal!
A négyzet oldala 4 cm 12 m 134 cm

Kerület 24 cm 40 m 88 m

8

Egy négyzet kerületének a fele 24 cm. Mekkora az oldal hossza? Mennyi a négyzet kerülete?9

Egy téglalap alakú, illetve négyzet alakú telek kerülete egyenlő hosszúságú. A téglalap hosz-
szúsága 30 m, szélessége 10 m. Mennyi a négyzet alakú telek oldalhossza?

10

Gyakorolj!

A négyzet
Figyelj, és jegyezd meg!Fi

oldal

oldal

oldal oldal

A

D

B

C

ABCD egy négyzet. 
AB = BC = CD = AD

A négyzet kerülete = oldal + oldal + oldal + oldal = 4 x oldal

4-szer oldal

Figyeld meg a ceruzákból készült négyzetet! Építs te is egy négyzetet ceruzák 
felhasználásával! Milyen ceruzák alkalmasak?
Hogy kell elhelyezned a ceruzákat ahhoz, hogy négyzetet építs?

2

Hány négyzet van az alábbi ábrákon?4

A négyzet egy olyan sokszög, amelynek minden oldala és minden szöge egyenlő.
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A háromszög

Azonosíts a környezetedben olyan tárgyakat, amelyeknek három-
szög a felülete!

1

Építs háromszögeket a következőképpen:
a) 3 egyenlő hosszúságú ceruzából;
b) 2 egyenlő hosszúságú és egy különböző méretű ceruzából;
c) 3 különböző hosszúságú ceruzából!
Építhetsz két ceruzából háromszöget?
Indokold a válaszodat!

2

Rajzolj három, A, B, C nem egy vonalban elhelyezkedő pontot! Kösd össze az A és B, B és 
C, C és A pontokat vonalzó segítségével, hogy egyeneseket nyerj! Milyen mértani alakzatot 
nyertél?

3

Rajzolj egy háromszöget! Jelöld színezéssel a háromszög oldalai által közrezárt szögeket! 
Hány szög keletkezett?

4

Hány háromszöget számolhatsz meg a mellékelt ábrán? 
Nevezd meg ezeket a háromszögeket!

5

Rajzolj a füzetbe egy EFG háromszöget, amelynek az EF = 5 cm, FG  = 4 cm, EG = 3 cm. 
Számítsd ki a háromszög kerületét!

6

Figyelj, és jegyezd meg!Fi

Gyakorolj!

A D G
J K

O

M
N

F E I H LBC

B

A
D

C

Matematika a mindennapokban

A Tangram egy kirakós típusú játék.
A játék célja az, hogy a 7 mértani alakzatból különböző for-
mákat rakj össze anélkül, hogy ezek fedjék egymást. 
A 7 elemből 5 háromszög alakú.
Elkészítheted te is egy 10 cm oldalhosszúságú, négyzet ala-
kú kartonból a játékelemeket, melyeket a mellékelt ábrán 
látható mértani formákhoz hasonlóan megrajzolsz. Vágd ki 
és készen áll a játék!

Egy három oldalú sokszöget háromszögnek nevezünk.
A háromszögnek 3 oldala, 3 csúcsa és 3 szöge van. A háromszög oldalai 

egyenlőek vagy különböző méretűek lehetnek.
 háromszög kerülete = oldal + oldal + oldal
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Figyeld meg a mellékelt rajzok szimmetriatengelyét! 
Fedezz fel ehhez hasonló példákat!

2

Vágj ki papírból egy négyzetet! Hajtsd ketté a papírt, és jelöld a szimmetriaten-
gelyt! Hány szimmetriatengelye van a négyzetnek?

3

A kör
Figyeld meg!Fi

A kör egy zárt görbe vonal.

Azonosíts a környezetedben kör alakú tárgyakat!1

Vágj ki egy téglalapot papírból! Hajtogasd a papírt úgy, hogy a behajtott részek fedjék 
egymást!

1

Rajzolj a füzetbe különböző nagyságú köröket pénzérmék segítségével!2

Hány kör van az alábbi ábrán?3

Gyakorolj!

A szimmetriatengely

A hajtogatás mentén két egyenlő rész keletkezett. A tűrésvonal két egyenlő részre osztja a 
téglalapot. A két egyenlő rész fedi egymást, szimmetrikusak a tűrésvonalhoz viszonyítva.

Jegyezd meg!

A pontozott részek meghatározzák a  szimmetriavonalat vagy a szimmetriatengelyt.
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Mértani testek

Figyelj, és jegyezd meg!Fi

Azonosíts a környezetedben kocka alakú tárgyakat!1

Hány kocka van mindenik építményben?2

Gyakorolj!

A kockának 8 csúcsa, 12 éle és 6 négyzet alakú lapja van.
A kúp alapja egy kör.

Elevenítsük fel!

A kocka, a téglatest (hasáb), a henger, a kúp és a gömb 
mértani testek.

oldalél

csúcs

oldallap

alaplap

b) c)a)

A mellékelt ábrán egy pálcikákból és gyurmából épített kocka van.
A pálcikák a kocka éleit, a gyurmából készült golyók a kocka csúcsait 
ábrázolják.
Építs te is egy ilyen kockát!

3
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Mihály egy kocka alakú tárgyat helyezett el a homokba. Miután kiemelte, észrevette, hogy a 
homokban egy mértani alakzat nyoma maradt. Mit gondolsz, milyen alakú a homokban levő 
nyom? Ha egy téglatest nyomatát képezi a homokban, milyen nyomot hagy ez a test? Van-e 
több válaszlehetőség?

4

Építs egy téglatestet pálcikák és gyurma felhasználásával!
A pálcikák a téglatest éleit, a gyurmából készült golyók a csúcsait 
ábrázolják.
a) Hány éle van a téglatestnek?
b) Hány csúcsa van a téglatestnek?
c) Hány oldallapja van a téglatestnek?
d) Használhatsz ugyanolyan pálcikákat a kocka és a téglatest megépítéséhez?

6

Másold a füzetbe az igaz állításokat!
A kockának nincs görbe felülete.
A hengernek két négyzet alakú lapja van.
A gömbnek nincs sík felülete.
A téglatest minden oldallapja egyforma.
A kúpnak két csúcsa van.

7

Az alábbi ábrák közül melyik a kocka testhálója?5

a) b) c)

Mihály, Győző és András egy téglatestet szeretnének építeni. Mindenik fiú mintát készített 
a munkához. Csak egyikük készítette el megfelelően a téglatest testhálóját ahhoz, hogy ösz-
szeilleszthető legyen. Figyeld meg az ábrákat! Rajzold le egy lapra, majd vágd ki a testhálókat! 
Kinek sikerül megépíteni a téglatestet?

8

Mihály

Győző András

Társítsd a testeket jelölő számjegyeket az állításoknak megfelelő betűkkel!9

A Egy golyóhoz hasonló kör alakú test.
B A csúcsáról és a kör alakú lapjáról ismerheted fel.
C A két kör alakú lapjáról ismerheted fel.

1

23

Matematika a mindennapokban

Szervezzetek osztályszinten fotókiállí-
tást, melynek témája a tanult mértani 
alakzatok!
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1 Szerkessz egy egyenest, majd jelöld a megadott sorrendben az A, B, C, D pontokat úgy, hogy 
AB = 3 cm, BC = 2 cm, CD = 4 cm legyen!
Mérd meg a vonalzó segítségével és jegyezd le a az AD, BD, AC szakaszok hosszát!

2 Szerkessz a füzetbe:
a) egy olyan háromszöget, melynek egyik oldala 4 cm;
b) egy olyan négyzetet, melynek oldala 3 cm;
c) egy olyan téglalapot, melynek hosszúsága 8 cm, szélessége pedig a hosszúság negyede!
Számítsd ki a mértani alakzatok kerületét!

ISMÉTLÉS

3 Írd le az ábécé nagybetűi közül csak 
azokat, amelyekben:
a) nyílt törött vonalak, 
b) görbe vonalak találhatók!

4 Egészítsd ki a táblázatot a megfe-
lelő mértani testekkel úgy, hogy 
ezek csak egyszer forduljanak 
elő az oszlopokban/sorokban!

5 Másold le a mellékelt grafikus ábrát!
Az A pont koordinátái (5, b). Írd le a B, E, F, G, M, N és 
O pontok koordinátáit! Írd le, mit hozthatunk létre, ha 
összekötjük a következő pontokat:
a) M és O; c) A, B, G, F és A;    
b) A, B, N, M és A; d) B, E, O és B!

6 Egy téglalap szélessége egyenlő egy olyan négyzet oldalával, amelynek a kerülete 36 cm. 
Számítsd ki annak a téglalapnak a kerületét, melynek a hosszúsága egyenlő a szélesség 
kétszeresével!

7 Milyen mértani test vagyok? 
a) Van 6 azonos lapom, 8 csúcsom és 12 élem. A nevem … .
b) Egy csúcsom van és egy kör alaplapom. A nevem … .
c) Labdához hasonlítok. A nevem… .

8 Egy téglalapnak és egy négyzetnek a kerülete ugyanannyi. A téglalap hosszúsága 27 m és 
szélessége 15. Mennyi a négyzet oldala?

9 Egy téglalapból 3 olyan négyzet alakítható, melynek kerülete egyen-
ként 24 cm. 
Mennyi a téglalap kerülete?

Ismétlési tervIsmétlési terv
1. A pont. Az egyenes. A félegyenes. A szakasz
2. A görbe vonal. A törött vonal
3. A szög
4. Sokszögek. A sokszög kerülete
5. Mértani testek

6

5

4

3

2

1
a b

A

E

O

GB

M

N

F

c d e f g h
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Ne feledd kitölteni a 4. oldalon található  (4. oldal), ennek a tanulási egységnek 
megfelel en  izsgáld meg, mi az, ami változo  az el z  tanulási egységekhez viszony tva

Rajzolj:
a) egy háromszöget, d) egy nyílt görbe vonalat,
b) egy szakaszt, e) egy négyoldalú sokszöget,
c) egy félegyenest, f) egy téglalapot!

1

Egyeztesd a mértani test leírását a megfelelő rajzzal, a betűket a számjegyekkel társítva!2

Számítsd ki:
a) annak a háromszögnek a kerületét, melynek mindenik oldala 135 cm;
b) annak a négyzetnek az oldalait, melynek kerülete 44 cm;
c) annak a téglalapnak a kerületét, melynek hosszúsága 8 cm és szélessége 6 cm!

3

Mennyi a kerülete egy négyzet alakú területnek, amely négy azonos négyzet 
alakú parcellából áll, és mindenik kerülete 32 m?

5

Minősítés
Teljesít-

mény leírások

1 2 3 4 5

ELÉGSÉGES
3 helyes rajz egy megfeleltetés egy helyes feladat egy helyes szá-

mítás
egy helyes szá-

mítás

JÓ 3–5 helyes rajz két megfeleltetés két helyes feladat két helyes számítás két helyes számítás

NAGYON JÓ 6 helyes rajz három megfelel-
tetés

három helyes 
feladat

három helyes 
számítás

három helyes 
számítás

TUDÁSPRÓBA

János atlétikai versenyre készül. Egy téglalap alakú pálya körül szalad. Ha a pálya hossza 60 m, 
a szélessége a hosszának fele, számítsd ki, milyen távolságot tett meg, ha háromszor kerülte 
meg a pályát!

4

Egy kerek, kör alakú test vagyok.
Labdához hasonlítok.

Egy olyan mértani test vagyok, amelynek 12 éle, 8 
csúcsa és 6 négyzet alakú lapja van.

Egy olyan mértani test vagyok, amelynek két kör 
alakú alaplapja van. Nincsenek csúcsaim.

c)

a)

d)

b)

A

B

C

Az osztályban megbeszéltek alapján állapítsd meg, hogy milyen minősítést érdeméltél ki munkáddal!ÖnértékelésÖnértékelés
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8

Ebben a tanulási egységben egy új feladatmegoldási 
módszerrel ismerkedsz meg. Kutatásokat végzel, és meg-
figyeléseidet táblázatokba és grafikonokra bejegyzed, az 
eredményeket pedig elemzed, összehasonlítod és értelme-
zed. Sok sikert!

Szöveges feladatok megoldása az ismert matematikai műveletekkel
Az ábrázolás módszere
Adatok rendezése táblázatokba és grafikonokra

Sajátos kompetenciák: 2.5; 5.1; 5.2; 5.3

2
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8. TANULÁSI EGYSÉG
SZÖVEGES FELADATOK
ADATOK RENDEZÉSE ÉS ÁBRÁZOLÁSA

97
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Szöveges feladatok megoldása az ismert 
matematikai műveletekkel

Egy virágüzletbe 180 rózsát, 75 szállal kevesebb tulipánt és 
2-szer több liliomot hoztak, mint tulipánt. Hány virágot hoztak 
összesen az üzletbe?

Figyeld meg!

Eg

Fi

Miért kell figyelmesen ad-
dig olvasni a feladat szö-
vegét, amíg megérted?

Megoldási terv:

1. Hány tulipánt hoztak?
180 – 75 = 105 (szál tulipánt)

2. Hány liliomot hoztak?
2 × 105 = 210 (szál liliomot)

3. Hány szál virágot hoztak összesen?
180 + 105 + 210 = 495 (szál virágot)

Felelet: 495 szál virágot hoztak

Mit teszel, ha megértetted a feladatot? 
Fontos leírni a feladat kérdését? Miért?

Te ellenőrzöd az eredményeket? Miért?

Ellenőrzés:

495 (szál virág) – 210 (szál liliom) – 105 (szál tulipán) = 180 (szál rózsa)

1. A feladat 
szövege

Elolvasom a feladat szövegét és megértem:
• mit tudok?  adatok, információk
• mi a kérés/kérdés? követelmények

Újraolvasom és megkeresem a megfelelő módszert a feladat megoldására.

Tervet készítek és elemzem, mielőtt leírom.
Lejegyzem a fontos adatokat (amit tudok), megkeresem az adatok és a kérdés 
közötti összefüggéseket (amit kér).
Megfigyelem, mit kellene tudnom még a feladat megoldásához.

2. A problé-
ma felvetése

Azonosítom az ismert és ismeretlen elemeket a szövegben.
Megállapítom az összefüggéseket a feladat adatai és a lehetséges részmegol-
dások között, melyek a végeredményhez vezetnek.
Elvégzem az előző mozzanatban eltervezett műveleteket.
Leírom a kérdésre/kérdésekre a feleletet.

3. A feladat 
megoldása

Figyelmesen ellenőrzöm a kapott eredményt.
Megfigyelem, ha az eredmény megfelel a feladat adatainak.

4. A felelet 
ellenőrzése
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Szöveges feladatok alkotása

Egy sportteremben 93 kosárlabda és kétszer több focilabda van.
Hány labda van összesen a sportteremben?

I. módszer

Alkothatok egy hasonló feladatot azonos 
témával és összefüggésekkel, de megváltoz-
tatom a számadatokat. 
Példa: 

A sportteremben 25 kosárlabda és 4-szer több 
focilabda van. Hány labda van a sportterem-
ben?

II. módszer

Alkothatok egy hasonló feladatot azonos 
számadatokkal, de megváltoztatom a témát 
és az összefüggéseket.
Példa:

Jánoska a lakótelepi játszótér berendezésére 
szervezett adománygyűjtésben vesz részt.
Elhatározta, hogy 93 üdítőt és kétszer annyi 
süteményt ad el.
Hány üdítőt és süteményt adott el?

Más módszer

Alkothatok feladatokat kép, rajz, grafikon, táblázat stb. segítségével.

Példa:

Anna szültésnapja van ma. 4 lányt és 2-vel több 
fiút hívott meg a szülinapi bulijára.
Minden gyerek egy szülővel érkezett.
Hányan vettek részt a bulin?

Példa:

Egy sportverseny első fordulóján Máté 4 pontot szerzett, Ilike pedig 5 
pontot. A második fordulóban mindketten 9–9 pontot szereztek. 
Ki szerzett több pontot? Mennyivel?

Máté Ilike

4 pont 5 pont
9 pont 9 pont

Testnevelés órán a gyerekek 3 sort alkotnak. Minden sorban 5 fiú és 7 lány van. Hány gyerek van 
a sportteremben?
(Tartsd be a megoldási terv lépéseit!)

1

Gyakorolj!
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Egy könyvtárban az első polcon 365 könyv van. A második polcon 567-tel több van. Hány 
könyv van a könyvtárban?

2

Egy cukrászdában 123 pogácsát, kétszer több perecet és 110-zel több fánkot, mint perecet 
adtak el egy nap alatt.
Hány péksüteményt adtak el?

3

Anya 30 füzetet vásárolt, ezekből 10 az enyém. A többi füzetet egyenlően osztom el a két 
testvérem között. Hány füzetet kapnak a testvéreim külön-külön?

4

Egy kifestős könyvben 20 kép van. A képek negyede állatos, a fele virágos, a többi pedig 
tájkép.
Hány rajz van mindenik fajtából a könyvben?

5

Egy előadóteremben 944 hely van. Egy ünnepség alkalmával 10 sort, soronként 56 hellyel 
és 8 sort, soronként 35 hellyel foglaltak el.
Hány hely maradt üresen?

6

Egy cukrászdában 2 kg lisztből 5 süteményt készítenek.
a) Hány süteményt készítenek 16 kg lisztből?
b) Alkoss egy hasonló feladatot azonos számadatokkal!

7

Alkossatok 4 tanulóból álló csoportokat! Oldjátok meg a következő feladatot, betartva egy fela-
dat megoldási tervének lépéseit!

Máté 85 lejt spórolt meg. Ha eladja a régi biciklijét a meglévő összeg kétszereséért, akkor új kerékpárt 
vásárolhat.

Mennyibe kerül a bicikli, amit Máté meg szeretne vásárolni?
Minden csoporttársad számára van egy feladat az alábbiakban felsoroltak közül:
1. – Olvasd a szöveget, magyarázd meg a feladatot, és keresd meg az összefüggést a kérés és az 

adatok között!
2. –Olvasd újra a feladatot, keresd meg az ismert és ismeretlen adatokat, majd jegyezd le a füzetbe!
3. – Oldd meg a feladatot!
4. – Ellenőrizd az eredményt!
A tevékenység végén a csoportok együtt ellenőrzik a feladat eredményét.

Dolgozz csoportban!

Dan Barbilian

Mint román matematikus, valódi neve Dan Barbilian. 
Mint költő, más néven ismert. Fedezd fel, milyen név alatt 
publikálta a verseit! Jegyezd le munkásságának legje-
lentősebb három tevékenységét! Válassz ki egy általa írt 
versszakot, és mutasd be társaidnak!

Portfóliómunkalap
Nehezebb, de érdekesebb 

feladatok

Egy területre csemetéket és nárci-
szokat ültettek, 30 sort, soronként 
20–20 csemetét. Minden 100-ik cse-
mete után 3-szor több nárcisz került 
a földbe. 
Hány csemetét és hány nárciszt ül-
tettek?
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A grafikus ábrázolás módszere
Ismerjük az összeget és a különbséget

Két szám összege 20. Az első szám 6-tal nagyobb, mint a második.
Melyik ez a két szám?

I. megoldási mód

Ábrázolom a két számot szakaszok segítségével. Az első számot 6-tal nagyobb szakasszal 
ábrázolom.

20 
(összeg)

első szám

második szám

6

6 a két szám közötti 
különbséget jelenti

1.  Feltételezem, hogy a két szám a kisebb számmal egyenlő. Kiiktatom a két szám közötti 
különbséget. A két szám ezek után: 20 – 6 = 14.

2. Ha a két szám egyenlő a kisebb számmal, akkor kiszámíthatom a két azonos szakasz érté-
két: 14 : 2 = 7.

3. Kiszámítom az első számot, amely 6-tal nagyobb, mint a második: 6 + 7=13.
4. Felelet: első szám 13, második szám 7.
5. Ellenőrzés: 13 + 7 = 20 (a számok összege); 13 – 7 = 6 (a számok különbsége)

II. megoldási mód

20 
(összeg)

első szám

második szám

6

a két szám közötti
különbség 6

1. Kerekítem a két számot a nagyobbik számra. Az összegük így 6-tal nagyobb lesz: 20 + 6 = 26.
2. Ha a két szám azonos a legnagyobb számmal, akkor kiszámíthatom a nagyobb számot: 

26 : 2 = 13.
3. Kiszámítom a 6-tal kisebb számot:13 – 6 = 7.
4. Felelet: az első szám 13, a második szám 7.
5. Ellenőrzés: 13 + 7 = 20 (a számok összege); 13 – 7 = 6 (a számok különbsége)

Két szám összege 15. Az egyik szám 3-mal kisebb, mint a másik. Melyik ez a két szám? 
(Oldd meg kétféleképpen!)

1

Két szám különbsége 71, összege pedig 89. 
Melyik ez a két szám?

2

Egy iskolástáska és egy tolltartó 75 lej. A táska 63 lejjel több, mint a tolltartó. Hány lejbe 
kerülnek külön-külön?

3

Gyakorolj!

Figyeld meg!

Ké

Fi
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Figyeld meg!Fi
Ismerjük az összeget és a hányadost

Nagytatának 24 tyúkja és kakasa van. Tudva azt, hogy a tyúkok száma 4-szer több, mint a 
kakasoké, számítsd ki a tyúkok és a kakasok számát külön-külön!
Ábrázolom grafikusan két szakasz segítségével a tyúkok és a kakasok számát.

25 
(összeg)

tyúkok

kakasok

Mit tudok? A házi szárnyasok számá-
nak összege 25. Tyúk 4-szer több 
van, mint kakas. A tyúkok és a kaka-
sok számának hányadosa 4.

1. Megfigyelem: 
a) Ábrázolom a szárnyasok számának összegét 5 szakasszal, amelyből egy szakasz a kaka-

sokat, 4 szakasz a tyúkokat jelöli. 
b) A kakasok száma 5-ször kevesebb, mint az összeg, tehát kiszámíthatom a kakasok szá-

mát: 25 : 5 = 5.
2. Tudom, hogy a tyúkok száma 4-szer több, tehát: 4 × 5 = 20.
3. Felelet: nagytatának 20 tyúkja és 5 kakasa van.
4. Ellenőrzés: 20 + 5 = 25 (összeg), 20 : 5 = 4 (a két szám hányadosa).

Két szám összege 70. Az első szám 6-szor kisebb, mint a második. 
Melyik ez a két szám?

1

Fedezd fel azt a számot, amelyhez ha hozzáadom a kétszeresét, az eredmény 27 lesz!2

Egy sportversenyen 81 gyerek vesz részt.
Ha tudjuk, hogy a lányok száma 8-szor több a fiúk számánál, számítsd ki, hány lány vett 
részt a versenyen!

3

Három iskola könyvtára 49 könyvet kapott. A második iskola az első iskolába hozott köny-
vek kétszeresét kapta, a harmadik iskola pedig a második kétszeresét.
Hány könyvet kapott mindenik iskola?

4

Mária 3 különböző nagyságú kosarat szerzett be 18 kiscica számára. A legnagyobb kosárba 
3-szor több cica fér, mint a legkisebb kosárba. A másodikban kétszer több cica fér el, mint 
a legkisebb kosárban.
Hány cica fér a kosarakba külön-külön?

5

Határozd meg az a és b számok értékét, ha tudjuk, hogy a két szám különbsége egyenlő a 
legkisebb számmal, az összegük pedig 24.

6

Alkoss egy-egy szöveges feladatot, az alábbi grafikus ábráknak megfelelően!

7034

10

7

Gyakorolj!
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Ismerjük a különbséget és a hányadost

Balázs a kisautókat szereti. Piros autóinak és sárga autói számának különbsége 12. 
A hányadosuk 4.
Hány sárga és piros kisautója van, ha tudjuk, hogy a piros kisautók száma nagyobb, 
mint a sárgáké.
Ábrázolom grafikusan két szakasszal a kisautók számát.

Mit tudok? A kisautók számának különb-

sége 12. A piros és sárga kisautók szá-
mának hányadosa 4. A piros kisautók 
száma nagyobb.

a különbség 12

1. Megfigyelem, hogy az autók közötti különbség 12, ennek megfelelően 3 szakasszal ábrázolom, 
melyből az egyik a legkisebb számot jelképezi, vagyis a sárga kisautók számát, tehát: 12 : 3 = 4.

2. Tudom, hogy a piros kisautók száma 4-szer nagyobb, tehát: 4 × 4 = 16.
3. Felelet: Balázsnak 4 sárga és 16 piros autója van. 
4. Ellenőrzés: 16 – 4 = 12 a kisautók száma közötti különbség; 16 : 4 = 4 (a kisautók hányadosa).

Figyeld meg!

Ba

Fi

Két szám különbsége 24, a hányadosuk 3. Melyik ez a két szám?1

Magda életkora 5-ször kisebb, mint az édesanyja életkora. 
Hány évesek külön-külön, ha az életkoruk közötti különbség 36 év?

2

Gyurinak 27-tel több fehér juha van, mint fekete. Ha a fehér ju-
hok száma 4-szer nagyobb a fekete juhok számánál, hány fehér 
és hány fekete juha van Gyurinak?

3

Maja egy könyvet 3 nap alatt olvasott el. 
Minden nap az előző nap kétszeresét ol-
vasta. Ha tudjuk, hogy a harmadik nap 
20 oldallal többet olvasott, mint a máso-
dik nap, számítsd ki, hány oldalt olvasott 
minden nap külön-külön?

4

Egy játékműhelyben repülőket és fa-
csónakokat gyártanak. A repülők száma 
7-szer kisebb a csónakok számánál, a já-
tékok száma közötti különbség pedig 60.
Alkoss kérdést úgy, hogy a feladat meg-
oldható legyen:
a) egy művelettel,
b) két művelettel!

5

Gyakorolj!

Nehezebb, de érdekesebb feladatok

Anti bélyegeket helyezett a gyűjtemények-
be, a következőképpen:
• a második gyűjtemény 2-szer több bélyeget 

tartalmaz, mint a harmadik;
• az első gyűjtemény 3-szor több bélyeget tar-

talmaz, mint az utolsó;
• az első és a harmadik gyűjteményben levő 

bélyegek számának különbsége 18.
Hány bélyege van Antinak összesen?
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Adatok rendezése táblázatokba és grafikonokra

Figyeld meg!Fi

Hétfő Kedd Szerda Csütörtök Péntek 

Testnevelés Vallás Román nyelv és 
irodalom Angol nyelv Testnevelés

Román nyelv és 
irodalom

Román nyelv és 
irodalom Matematika Román nyelv és 

irodalom
Román nyelv és 

irodalom
Matematika Matematika Környezetismeret Matematika Polgári nevelés

Zene és mozgás Angol nyelv
Vizuális nevelés 

és kézműves tevé-
kenységek

Vizuális nevelés 
és kézműves tevé-

kenységek
Játék és mozgás

• Hány oszlop van a táblázatban? 
• Hány sor van?
• Hány matematikaóra van egy héten?
• Milyen napokon van testnevelési óra?
• Milyen nap jelenik meg az órarendben a Környezetismeret óra? Hányadik óra ez?

A mellékelt grafikon a testmagasságom növekedését ábrázol-
ja, 7 és 10 éves korom között.
A táblázathoz hasonlóan a grafikonok adatait könnyen leol-
vashatjuk.
Például, 8 éves koromban 127 cm-es (követem a zöld oszlopot), 10 
éves koromban 138 cm-es voltam. Ha meg akarom tudni, mennyit 
nőttem az utolsó évben, leolvasom a grafikonon levő adatokat, és 
kiszámítom a magasságok közötti különbséget: 138 cm – 133 cm.

Magasság (cm)

121

7 8 9 10

127

133

138

Életkor

(év)

Leltár
Szerkessz egy grafikont vagy táblázatot a könyvtáradban levő 
könyvekről! Hasonlítsd össze a grafikonodat vagy táblázatodat a 
társadéval, és jegyezd le a könyvtáraitok közötti különbségeket és 
hasonlóságokat!
Tipp: rendezd és osztályozd a könyveket a következőképpen: mesés-
könyvek, kalózos könyvek, állatos könyvek, verseskötetek, hercegnős 
könyvek stb.

Portfólió-munkalap

A grafikonok és táblázatok segítségével különféle nyilvántartásokat követhetünk: dá-
tumot, valamely jelenség fejlődését, a hőmérséklet változását, egy múzeum látogatóinak 
számát egy adott periódusban.
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Egy iskola tanulói környezetvédő kampányon vettek részt. Adomá-
nyokból szerzett facsemetéket ültettek, a táblázatnak megfelelően:

Március Április Május Június

Kapott facsemeték 
száma

140 107 134

Ültetett facsemeték 110 128 105
Megmaradt facse-
meték

19 7

a) Másold le, majd egészítsd ki a táblázatot a hiányzó adatokkal!
b) Melyik hónapban kaptak legtöbb facsemetét?
c) Mennyivel több a májusban ültett facsemeték száma, ahhoz a hónaphoz képest, melyben 
a legkevesebb facsemetét ültették el? 
d) Júliusban elültetik a megmaradt facsemetéket. Hány facsemete maradt?
e) Hány facsemetét ültettek a tanulók márciustól júniusig?

1

Májusban egy háztartási 
gépeket árusító üzlet többféle 
terméket adott el, a mellékelt 
táblázatnak megfelelően.
Másold le és egészítsd ki a táblázatot a megfelelő adatokkal, ha tudod, hogy 178 táblagép, 
5-ször kevesebb telefon, 154 televízió és 3-szor több laptop, mint televízió kelt el!

3

Gyakorolj!

Matematika a mindennapokban

Készíts a társaddal egy véleménykutatást az osztályodban arról, 
hogy hol szeretnék eltölteni a vakációt, a tengeren vagy a he-
gyekben!
Készíts egy grafikont a mellékelt ábrához hasonlóan, és jelöld be 
az így kapott eredményeket!

Hegy

Tenger

Hegy és 

tenger
2015105

A mellékelt táblázatban András és barátai által szervezett Block Puzzle 
Guardian online versenyen szerzett pontok vannak feltüntetve.
a) Ki lett az első helyezett?
b) Milyen pontszámot szerzett a második helyezett?
c) Hány lány vett részt a versenyen? Hány pontot szereztek össze-

sen?
d) Ahhoz, hogy a verseny következő szakaszába kerülj, legkeve-

sebb 500 pontod kell legyen. Kik azok, akik a második szakasz-
ba jutottak?

e) Hány pontot szereztek összesen a második szakaszba jutó gyerekek?

2 Résztvevők Pontszám

András 750
Mária 698

Róbert 529
Krisztina 976

Valér 675
Csaba 432

Andrea 423

Táblagép Telefon Televízió Laptop

Termékek 
száma 278 373 490 500

Eladott 
Megmaradt
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Egy üzletben nagy árukészlet kelt el decemberben, a mellé-
kelt grafikon szerint.
Figyeld meg az ábrát, és válaszolj a kérdésekre!
a) Mennyi édességet adtak el összesen?
b) Mennyivel nagyobb a gömbök száma a szalagok szá-

mánál?
c) Milyen árucikkből adtak el a legkevesebbet?
d) Hány terméket árusítottak decemberben?

4

A III. osztályos tanulók matematika- és román nyelv 
felmérőn a következő minősítéseket kapták.
Figyeld meg, és válaszolj a kérdésekre!
a) Hány tanuló kapott nagyon jó minősítést mindkét 

tantárgyból?
b) Hány gyerek van az osztályban?

5
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NJ J Es En

Matematika 20 3 2 1
Román nyelv 16 6 2 2

Matematika a mindennapokban

Tibor és a családja ezen a nyáron szeretnének meglátogatni egy pár romániai várost. Mivelhogy 
Brassóban élnek, ezt az útvonalat választották:
Brassó – Szeben – Déva – Temesvár – Pitești – Brassó.
Tibor családja kiszámítja a városok közötti távolságokat az alábbi táblázat szerint:

Brassó Konstanca Déva Iași Pitești Szeben Temesvár

Brassó 380 266 311 135 145 423
Konstanca 380 661 430 380 540 828
Déva 266 661 577 374 121 157
Iași 311 430 577 446 456 734
Pitești 135 380 374 446 253 531
Szeben 145 540 121 456 253 214
Temesvár 423 828 157 734 531 214

a) Hány kilométert járnak be Tibor és családja a kiválasztott útvonalon?
b) Hasonlítsd össze az oda (Brassó, Szeben, Déva, Temesvár) és vissza (Temesvár, Pitești, Brassó) 

útszakaszt!

Tipp: Konstanca–Iași = ? km 
1) Keresd a táblázatban a két 
város nevét! 2) Figyeld azokat 
a mezőket, ahol a városok ne-
veit jelölő oszlopok és sorok 
találkoznak! 
3) Felelet: 438 km.

Kirándulás

A Tibor és családja által megtett útvonalon több turisztikai 
látnivaló van, például a szebeni Brukenthal Múzeum. Válassz 
ki három turisztikai érdekességet erről az útvonalról! Jegyezz 
le néhány információt arról, ami tetszett neked, és számítsd ki 
a távolságot a te lakóhelyed és a turisztikai látnivalók között!

Portfólió-munkalap
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Ismétlési tervIsmétlési terv
1. Hogyan gondolkodom, hogy helyesen megoldjam a feladatot?
2. Grafikus ábrázolás módszerével megoldható feladatok
3. Táblázat adatainak válogatása, kiemelése és rendezése feladatmegoldás során
4. Adatok feltüntetése, kiemelése sávgrafikonról a feladatok megoldása céljából

ISMÉTLÉS

1 Egy baromfiudvarban 200 szárnyas van: kacsák, pulykák és 
tyúkok. A pulykák száma 25, a kacsák száma 3-szor több, a töb-
bi pedig tyúk.
Hány szárnyas van mindenik fajtából?

2 Egy kerékpáros 3 szakaszban tett meg egy útvonalat. Az első 
szakaszban 23 km-t tett meg. A második szakaszban 3-szor 
többet tett meg, a harmadik szakaszban pedig 18 km-rel töb-
bet, mint a másodikban.
Hány km-t tett meg a kerékpáros?

5 Máté elfelejtette, hogy a matematikakönyv hányadik oldalán 
maradt el. Amikor kinyitotta a könyvet, eszébe jutott, hogy az 
oldalak számának összege 21, és a házi feladata egy páros szá-
mú oldalon van.
Hányadik oldalon van Máté feladata?

7 Imre három hét alatt szeretne elolvasni egy könyvet. Minden héten az előző hétnél 34 ol-
dallal többet olvasott.
Ha a 130 oldalas könyvből a végén 7 oldal maradt, számítsd ki, hány oldalt olvasott Máté 
mindenik héten?

8 Zsófi virágoskertjében 47 fehér, piros és sárga tulipán van. 
A fehér tulipánok száma 15-tel több a piros tulipánok számá-
nál. Sárga tulipán 2-szer több van, mint piros tulipán.
Hány tulipánja van Zsófinak mindenik fajtából?

9   Sárának két doboz játéka van. Az első dobozban 27 játék, a másodikban 3-szor kevesebb. 
Sára úgy szeretné elhelyezni a játékokat, hogy minden dobozban azonos számú játék le-
gyen. Hány játékot kell áthelyeznie az első dobozból a másodikba?

3 A húgom és a köztem levő korkülönbség 7 év. Ha életkorunk 
éveinek száma 17, hány évesek vagyunk külön-külön?

4 Alkoss egy szöveges 
feladatot az alábbi grafi-
kus ábrázolás alapján!

48

6 Egy cukrászdában süteményt árusítottak, 
a mellékelt táblázat szerint. Ha eladtak 354 
csokis süteményt, 190-nel kevesebb tortát 
és 2-szer több habcsókot, mint tortát, má-
sold le és egészítsd ki a hiányzó adatokkal!

Csokis sütemény Torta Habcsók

Elárusításra 
szánt sütemény

Torta 279 410

Eladott sütemény Habcsók

Megmaradt 
sütemény
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a) Vond ki a 36-ot a 3 456 és 876 számok összegéből!
b) Add hozzá a 245 és 6 szorzatához a 14 és 7 hányadosát!

1

A mellékelt táblázat iskolatársaim kedvenc olvasmá-
nyait mutatja.
Figyeld meg a táblázatot, és válaszolj a kérdésekre!
a) Hány gyerek olvasott verseskötetet?
b) Melyek a legolvasottabb könyvek?
c) Ha minden gyereknek egy választási lehetősége volt, hány lány vett részt a felmérésben?

4
Lányok Fiúk 

Verseskötetek 142 124
Meséskönyvek 228 205
Történelmi könyvek 123 149

A mellékelt grafikon a Madarasi Hargitára érkezett síelők 
számát tartalmazza.
a) Hány síelő érkezett szombaton és vasárnap?
b) Mely napokon érkezett azonos számú síelő?
c) Melyik nap érkezett a legkevesebb síelő?

5

Egy múzeumot a mai nap folyamán 1 046 férfi, 392-vel kevesebb nő és a nőknél 2-szer több 
gyerek látogatott meg.
a) Hány gyerek látogatta meg a múzeumot?
b) Hány személy látogatta meg a múzeumot?

2

Osztályunkban 23 tanuló van. A lányok száma 3-szor több, 
mint a fiúké.
Hány lány és hány fiú van az osztályunkban?
Oldd meg grafikus ábrázolással!

3

Minősítés
Teljesít-

mény leírások

1 2 3 4 5

ELÉGSÉGES két helyes művelet nők vagy gyerekek 
száma grafikus ábra helyes válasz egy 

kérdésre
helyes válasz egy 

kérdésre

JÓ három-négy helyes nők és gyerekek 
száma

grafikus ábra és 
részleges megoldás

helyes válasz két 
kérdésre

helyes válasz két 
kérdésre

NAGYON JÓ öt helyes művelet
nők, gyerekek és 

az összes személy 
száma

grafikus ábra és 
teljes megoldás

helyes válasz há-
rom kérdésre

egy helyes válasz 
három kérdésre

  

TUDÁSPRÓBA

Ne felejtsd el kitölteni az Önértékelési lapodat (4. oldal) erre a tanulási egységre vonatkozóan! 
 lemezd, mi változo az el z höz viszony tva!
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Ellenőrizd és értékeld! Becsüld fel, milyen minősítést érdemelsz, miután megbeszéltétek a megoldásokat!ÖnértékelésÖnértékelés
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9. TANULÁSI EGYSÉG
MÉRTÉKEGYSÉGEK ÉS MÉRŐESZKÖZÖK

109

Ebben a tanulási egységben új információkat fedezhetsz fel az idő, 
a hosszúság, az űrtartalom, a tömeg méréséről, illetve a pénzegységek-
ről. Megoldod a feladatokat, azonosítod az eredményeket, méréseket 
és becsléseket végzel, melyeket a családban, az iskolában vagy a köz-
vetlen környezetedben hasznosíthatsz. Sok sikert!

A hosszúság mérése
Az űrtartalom mérése (edények térfogata)
A tömeg mérése
Az idő mérése
Pénzegységek

Sajátos kompetenciák: 1.2; 2.4; 4.1; 4.2; 5.3
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Jegyezd meg!

A hosszúság mérése

Elevenítsük fel!

A hosszúság alapmértékegysége a méter (m).

1 m = 
1000 milliméter

(mm)

1 m = 
100 centiméter

(cm)

1 m = 
10 deciméter

(dm)

Méter 
(m)

10 m = 
1 dekaméter

(dkm)

100 m = 
1 hektométer

(hm)

1000 m = 
1 kilométer

(km)

A méternél kisebb mértékegy-
ségek a méter törtrészei (decimé-
ter, centiméter, milliméter).

A méternél nagyobb mér-
tékegységek a méter többszö-

rösei (dekaméter, hektométer, 
kilométer).

Milyen mértékegy-
séggel fejezhetem ki a 
városok közötti távol-

ságot?Milyen mértékegységet 
használok a ceruza hosz-

szúságának mérésére?
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Gyakorolj!

Azonosítsd és nevezd meg a hosszúság mérésére használt mérőeszközöket!1

A mért távolság cm/m

A pad és tábla közötti 
távolság
A tankönyv hosszúsága
A tankönyv szélessége

Állapítsd meg:
• méterben a padod és a tábla közötti távolságot;
• centiméterben a matematikatankönyv hosszúságát és szélességét!
Rendezd az adatokat, a mellékelt táblázathoz hasonlóan!

2

Állapítsd meg az alábbi kijelentések valóságértékét (I – igaz, H – hamis)!
a) A ceruza mérésére alkalmas mértékegység a centiméter.
b) Két város közötti távolságot kilométerben mérjük.
c) Egy szekrény szélessége nagyobb, mint a hosszúsága.
d) A hosszúság alapmértékegysége a méter.

3

Rajzolj a füzetbe négy szakaszból álló nyílt törött vonalat, a következő méreteknek megfelelően 
AB = 4 cm, BC = 2 cm, CD = 3 cm și 5 mm, DE = 5 cm. Használj vonalzót!

4

Egy asztallap hosszúsá-
ga 81 cm, egy ceruzáé 
pedig 9 cm. Hányszor 
nagyobb az asztallap 
hosszúsága, mint a ce-
ruza hosszúsága? Meny-
nyivel kisebb a ceruza 
hosszúsága az asztallap 
hosszúságánál?

6

Krisztián egy 24 cm-es drótszálat 6 egyenlő részre darabol. Hány 
vágást végez? Hány darab drótja lett? Hány centiméter minde-
nik drótdarab?

7

Egy kamionsofőr három nap alatt 1701 km-t tett meg. Első két nap 
1010 km-t, utolsó két nap 1269 km-t. Hány kilométert tett meg 
mindenik napon?

8

Csaba egy téglalap alakú területet mér meg. A terület hosszúsá-
gának mérésére 12-szer, szélességére 9-szer használja a 10 mé-
teres mérőszalagot. Mennyi a mért terület kerülete?

9

Az árpaszem

Nagy-Britanniában az egyik legfurcsább mértékegység, amit napjainkban is használnak, az árpa-
szem. Egy árpaszem hossza 8 és fél milliméter, és a cipőméretek közötti különbséget jelenti. Pél-
dául, egy 9-es méretű (európai méret: 27-es) sportcipő 8 és fél milliméterrel kisebb, mint a 10-es 
(európai méret: 28-as) méretű. Mérd meg centissel a talpad hosszát! Hasonlítsd össze a családtag-
jaid talphosszaival! Készíts egy listát az elvégzett mérésekről! Állapítsd meg becsléssel, árpasze-
mekben kifejezve a különbségeket!

Portfólió-munkalap

Számítsd ki!5

150 mm – 2 × 50 mm =
525 dm – 28 dm : 7 = 
4 ×  95 cm – 100 cm = 

147 m + 90 m = 
36 dm : 4 × 10 = 
4725 km – 2800 km =
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Jegyezd meg!

Az űrtartalom mérése (edények térfogata)

Elevenítsük fel!

Az űrtartalom mértékegysége a liter ( ).

1  = 
1000 milliliter

(ml)

1  = 
100 centiliter

(cl)

1  = 
10 deciliter

(dl)

Liter ( )

10  = 
1 dekaliter

(dkl)

100  = 
1 hektoliter

(hl)

1000  = 
1 kiloliter

(kl)

A liternél kisebb mérték-
egységek a liter törtrészei 

(deciliter, centiliter, milliliter).

A liternél nagyobb 
mértékegységek a liter 

többszörösei (dekaliter, 
hektoliter, kilóliter).

Milyen mértékegy-
ségekkel fejezhető ki 

egy hordóban levő víz 
mennyisége?

Milyen mértékegységgel 
fejezhető ki egy 

pohárban levő víz 
mennyisége?
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Fenyő-

szörp

Vörösfe-

nyőszörp

Lándzsás 

útifű-szörp

Szörp-
mennyiség 300 cl 400 cl 250 cl

Üvegecs-
kék száma

Gyakorolj!

Milyen mértékegységgel lehet megállapítani az alábbi edények űrtartalmát? Példa: veder 
víz – liter.

1

Nevezz meg két, 1literes űrtartalmú edényt és két 1 liternél nagyobb űrtartalmú edényt!2

Számítsd ki!
1453  + 5570  = 6 × 433 dkl = 7 × 15  – 45  = 
20 kl : 4 + 169 kl = 3173 dl – 1762 dl = 5 × 80 ml + 15 ml : 3 = 

3

Mátéval és Irénkével közösen vásároltunk egy üveg üdítőt. Mindenikünk megivott egy 
250 ml-es pohár üdítőt.
Mennyi üdítő maradt meg az 1000 ml-es üvegből?

4

Édesanya 50 cl-es üvegecskékbe töltötte az elkészí-
tett szörpöket. Másold le és egészítsd ki a táblázatot 
a hiányzó adatokkal!
Hány üvegecskét használt fel minden szörpfajtára? 
(Végezd el ismételt kivonással!)

5

Ha meghűlök, anyuka 2-szer naponta egy-egy kiskanál útifűből 
készült szirupot ad 5 napig. Ha a kiskanál űrtartalma 5 ml és a 
szirupos palack 150 ml, számítsd ki:
a) Mennyi szirupot vettem be 5 nap alatt?
b) Mennyi szirup maradt a palackban?

6

Kocsink tartályának űrtartalma 45 . A kocsi 7  benzint fogyaszt 
100 kilométerenként. Miután teletöltötte a tartályt, apuka 
500 km-t utazott a kocsival.
Hány liter benzin maradt a tartályban?

7

Egy partira 24  almalevet és 48 -rel több narancslevet vásá-
roltak. Elfogyasztották az almalé negyedét és ennél 9-szer több 
narancslevet.
Hány liter üdítő maradt meg mindenik fajtából?

8

Anna minden reggel egy 250 ml-es pohár vizet iszik. Ebédre egy 
500 ml-es palack vizet, este pedig újra egy 250 ml-es pohár vizet 
iszik meg. Mennyi vizet fogyaszt Anna egy nap alatt? 
Alkoss te is ehhez hasonló szöveges feladatot, ahol az általad el-
fogyasztott napi vízmennyiséget jelölöd!

9

40  tejet 1 -es, 2 -es
és 5 -es palackokba 
tesznek.

Hány palackot le-
het megtölteni? Keress 
több megoldást is!

Dolgozz 
párban!

Nehezebb, de ér-

dekesebb feladatokok

Hogyan mérhetünk ki 
2  vizet, ha két jelöletlen 
edény áll rendelkezésünk-
re: egy 12 -es tele edény 
és egy 5 -es üres edény?
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Jegyezd meg!

A tömeg mérése

Elevenítsük fel!

A tömeg alapmértékegysége a kilogramm (kg).

A tömeg a testek azon tulajdonsága, mely különböző eszközökkel mérhető 
(mérleg, ingás mérleg stb.).

1 kg = 
1000 gramm

(g)

1 kg = 
100 dekagramm

(dkg)

1 kg = 
10 hektogramm

(hg)

Kilogramm 
(kg)

100 kg = 
1 mázsa 

(q)

1000 kg = 
1 tonna 

(t)

A kilogrammnál kisebb mérték-
egységek a kilogramm törtrészei

(hektogramm, dekagramm, gramm).
A grammnál kisebb 

mértékegységek: deci-
gramm, centigramm, milli-
gramm.

A kilogrammnál nagyobb mér-
tékegységek a kilogramm több-

szörösei (mázsa, tonna).

Milyen mértékegység-
gel fejezhető ki egy te-
hergépkocsi tömege?Milyen mértékegységgel 

fejezhető ki egy ceruza 
tömege?

mm

té
sz
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Gyakorolj!

Milyen mértékegységekkel fejezhetjük ki:
• egy elefánt tömegét,  • egy gyűrű tömegét,
• egy gépkocsi tömegét,  • egy veréb tömegét?
Példa: egy ember tömege – kilogramm (kg)

1

Állapítsd meg becsléssel a tárgyak tömegét, felhasználva a meg-
felelő mértékegységet: a táskád, a tolltartód, az osztályban levő 
szekrény, egy alma tömegét!
Példa: a matematikafüzet tömege: 100 g.

2

Az oroszláncsalád 4 kölykének tömege külön-külön 4 kg. Az 
oroszlánapa tömege 250 kg, az oroszlánanyáé pedig 101 kg-mal 
kevesebb. Hány kilogrammot tesz ki az oroszláncsalád?

3

Egy adag aprósütemény elkészítéséhez szükséges hozzávalók 
mennyisége a mellékelt táblázatban van feltüntetve.
Mennyi hozzávalót használtak fel összesen?
Mennyi hozzávaló szükséges 3 adag elkészítéséhez?

4

50 kg lisztet 5 kg-os tasakokba kell csomagolni. 
Hány tasakra lesz szükségem, ha jelenleg 7 tasakom van?

5

5 aranygyűrű elkészítéséhez 10 g aranyra van szükség. 
Hány azonos tömegű gyűrűt készíthetnek 24 g aranyból?

6

Egy zsák hagyma 48 kg, egy zsák krumpli 16 kg-mal több.
Mennyi a tömege 3 zsák hagymának és 7 zsák krumplinak?

7

Egy raktárban 55 tonna gabona van: búza, kukorica és árpa. Búza és kukorica 42 tonna, ku-
korica és árpa 40 tonna.
Hány tonna van mindenik gabonaféléből külön-külön?

8

Lekvár elkészítéséhez édesanya 5 láda epret, ládánként 8 kg-ot, 4-szer kevesebb cseresznyét 
és 25 kg meggyel többet, mint cseresznyét használt. Anya 5 kg gyümölcshöz 1 kg cukrot tesz.
Mennyi cukrot használ a lekvár készítéséhez?

9

Cuza akója

Az akó egy arab származású régi mértékegység, melyet űrtartalom és tömeg mérésére használtak: 
egy egész és egy negyed kilogrammnak felelt meg. 
Ez a régi mértékegység napjainkban is ismert egy régi mondás által, miszerint rajtakapnak valakit, 
hogy kisebb az akója. Ez a kifejezés Alexandru Ioan Cuza román uralkodó nevéhez fűződik.
Olvasd el Alexandru Mitru Cuza akója történetét, és megérted a fenti szólást! Jegyezd le a jelenté-
sét! Keress hasonló kifejezéseket, és oszd meg társaiddal!

Portfólió-munkalap

Hozzávalók Mennyiség

Liszt 500 g
Csokoládé 200 g
Cukor 100 g
Sütőpor 10 g
Vaj 200 g
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Az idő mérése

Elevenítsük fel!

Gyakorolj!

Írd le, milyen időmértékegységgel fejezhető ki:
• az életkorod; Példa:

• egy napi iskolai idő; • az úszóedzésen töltött
• a vakációban eltöltött idő!   idő – óra

1

Jegyezd le a füzetbe az 
óralapokon jelzett időt!

2

1 : 40
13 : 40

Jegyezd meg!

Az évszak, az év, a 

hónap, a nap, az óra és a 

perc az idő mérésére hasz-
nált mértékegységek.

1 év = 12 hónap
1 nap = 24 óra
1 hét = 7 nap
1 óra = 60 perc

Milyen mértékegység-
gel fejezhető ki 

az iskolában eltöltött 
idő?

Az óra az idő mérésére használt eszköz.

Példa:
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Hány napból áll 4 hét? Hát 13 hét? 28 nap hány 
hét? Hány perc van 4 órában?

3

Egy tanóra 50 perc, a szünet pedig 10 perc. 
Hány perc 4 tanóra, és hány percet tesznek ki 
a szünetek?

4

Ahhoz, hogy 8 órára eljussak az iskolába, 7 óra 
30 perckor indulok otthonról. Hazaérek 4 óra 
15 perc eltelte után.
Hány órakor értem haza? (Oldd meg a felada-
tot a mellékelt példa alapján!)

5

Amikor otthonról elindult, Máté órája 7 óra 45 
percet mutatott. Az édesanyja órája 7 óra 30 
percet, az édesapjáé 8 óra 15 percet mutatott. 
Az iskolába vezető út 15 perc, az órák 8 órakor 
kezdődnek. Máté nem késett, de nem is ért ha-
marabb az iskolába.
a) Melyik családtag órája jelöli a pontos időt? 

Indokold a válaszodat!
b) Hasonlítsd össze a szülők órája által jelzett 

időpontot, a Máté órája által jelzett idő-
ponttal! Melyek a különbségek?

6

Hány napból áll három egymás után következő 
hónap? Van több megoldás? Miért?

7

Mihály 2020-ban 7 évet, a lánytestvére, Dalma 11 
évet töltött. Melyik évben születtek a testvérek?

8

Idén Magdika és Helén összesen 25 évesek. 
A koruk közötti különbség 11 év. Hány évesek 
külön-külön?

9

Rajzolj egy naptárlapot az utasításoknak meg-
felelően:
• a hónap 31 napból áll;
• a hónap első napja nem a hét első három 

napja;
• a hónapban levő első péntek a legkisebb pá-

ros szám!

10

Anna július 23-án született, Melinda február 
2-án, Zsófi pedig december 25-én. Ha ugyan-
abban az évben születtek, ki a legfiatalabb? 
Ki a legidősebb?

11

Iskolai tevékenységek

Jegyezd fel az iskoládban szerve-
zett egyheti tevékenységeken való 
részvételedet! Mely tevékenységek 
tetszettek legjobban? Mely tevékeny-
ségek voltak nehezebbek? Társítsd 
az időtartamot a tevékenységgel! Ha-
sonlítsd össze a munkalapodat a társa-
id munkalapjaival!

Portfólió-munkalap

Példa:

Otthonról elindultam 8 óra 15 perckor. 
Távol voltam 2 óra 15 percet. Hány óra-
kor értem haza?

Az idő Óra/perc

8 : 15 + 1 óra

9 : 15 + 1 óra

10 : 15 + 15 perc

10: 30  Távol voltam 2 óra 15 
percet

Felelet: 10:30-kor értem haza

Ellenőrzés:

8 : 15

+ 1 óra + 1 óra
+ 15 
perc

9 : 15 10 : 15 10 : 30
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Pénzegységek

Elevenítsük fel!

Romániában használt 
pénznem a lej. 

1 lej = 100 bani

Az Európai Unió pénzneme az 
euró.

1 euró = 100 eurócent

Gyakorolj!

Jegyezd le a képeken látható pénzösszegeket!1

Találj legalább két olyan fizetési lehetőséget, bankjegyekben és pénzérmékben, amivel az aláb-
bi összegeket fizetheted:
a) 50 lej;  b) 150 lej;  c) 200 lej!
Példa: 100 lej = egy 50 lejes bankjegy, két 10 lejes bankjegy, öt 5 lejes bankjegy, négy 1 lejes bankjegy 

és két 50 banis pénzérme, vagy:
  – hét 10 lejes bankjegy, négy 5 lejes bankjegy, öt 1 lejes bankjegy és tíz 50 banis pénzérme.

2

a)

d)

c)

e) f)

b)

Melyik a lejben kifejezett legnagyobb pénzösszeg? Hát euróban?
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Sebestyén vásárolni indult öt 100 lejes bankjeggyel, és három 50 
lejes bankjeggyel tért haza.
Mennyi pénzt költött el Sebestyén?
Milyen pénzösszege maradt?

3

Irénke nagynéni eladott15 liter tejet, literenként 6 lejért és 9 kg túrót, kilogrammonként 17 le-
jért. Hány lejt szerzett összesen a nagynéni a termékek eladásából?

4

Találjatok minél több le-
hetőséget az összegek 
kifejezésére, a megadott 
bankjegyek felhasználá-
sával!

Hazánk minden 
bankjegyén egy híres ro-
mán személyiség arcképe 
van. Írd egy táblázatba: 
a bankjegy értékét, a 
híres személyiség nevét, 
munkássági területét és 
életének időtartamát! Ti 
milyen neves személyisé-
get választanátok egy 
bankjegyre? Miért?

b) 360 lej

Dolgozz 
csoportban!n!

a) 735 lej;

A meglévő pénzösszeg feléből Ottó füzeteket vásárolt. Az összeg negyedét egy doboz gyurmára 
költötte el, a megmaradt 36 lejért egy puzzle-t vásárolt.
Mennyi pénze volt Ottónak?

5

Számítsd ki a szükséges bankjegyek számát, melyekkel ellenőriz-
heted a következő egyenlőséget:

a × 5 lej + b × 200 lej = 1200 lej!
Csak egy megoldás lehetséges? Indokold!
Példa:

a × 100 lej + b × 10 lej = 500 lej
a értéke = négy 10 lejes bankjegy, 4 × 100 = 400 lej.
b értéke = tíz 10 lejes bankjegy, 10 × 10 = 100 lej
400 lej + 100 lej = 500 lej
Felelet: négy 100 lejes bankjegy és tíz 10 lejes bankjegy igazolja az 
egyenlőséget.

7

Egy spanyolországi kirándulásra egy anya, apa és két gyerekből 
álló család a következő árajánlatot kapta:

6

1. Árajánlat 

Útiköltség Szállás

1 felnőtt 130 euró 240 euró
1 gyerek 60 euró 78 euró

2. Árajánlat

Útiköltség Szállás

1 felnőtt 115 euró 266 euró
1 gyerek 50 euró 78 euró

a) Melyik a gazdaságosabb árajánlat? Miért?
b) Melyik a két árajánlat közötti különbség?

Nehezebb, de érdekesebb feladatokk

Gyuri a megvásárolt könyvekért egy 200 lejes bankjeggyel fizetett. Vissza-
kapott két azonos értékű bankjegyet. Mennyi pénzt kapott vissza Gyuri? 
Mennyibe kerültek a könyvek? Írd le az összes megoldási lehetőséget!
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Ismétlési tervIsmétlési terv
1. A hosszúság mérése
2. Az űrtartalom mérése (edények térfogata)
3. A tömeg mérése
4. Az idő mérése
5. Pénzegységek

ISMÉTLÉS

A nyáron 29 osztálytársammal Brassóban voltunk táborban.
Oldd meg az alábbi szöveges feladatokat, és megtudod, milyen kalandokban vettünk részt!

1  Bukarestből 8 órakor indultunk busszal, és 12 órakor érkeztünk meg. Brassóig az út 3 óra. 
Az úton 3-szor álltunk meg ugyanannyi ideig.
Mennyi volt a szünetek időtartama?

2 Amikor Brassóba érkeztünk, elterveztük, hogy minden nap meglátogatunk a lenti rajzon 
feltüntetett turisztikai látványosságot.

a) Három turisztikai pontra a belépő a következő: Barcarozsnyó vára – 6 lej/jegy, Kőhalom 
vára – 5 lej/jegy, Bran kastélya – 10 lej/jegy.
Milyen összeget fizetett a csoport külön-külön a turisztikai látványosság meglátogatásáért?

b)  Figyeld meg a rajzot! Milyen távolságot tettek meg a gyerekek minden nap az eltervezett 
városon kívüli turisztikai pontokig?

c) Kőhalom váráig egyórás út vezet, és ez a leghosszabb a három célpont közül. Ha 9 órakor 
indultunk, a vár látogatása 1 óra 45 percet tartott. Hány órakor értünk vissza Brassóba?

Matematika a mindennapokban

Barcarozsnyó vára

Brassó óvárosa 

Kőhalom vára

Bran kastélya

arozsnyó vára

64 km

29 km

17 km

Fekete-templom

Az első brassói
 Román Iskola
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4 18 kg süteményt vásároltak. A süteményeket 4 tálcára, egyenként 1 kg-ot és 500 g-ot, illetve 
5 tálcára egyenként 1 kg-ot helyeztek.
Hány kg sütemény nem került tálcára?

5 3 láda almalevet és 2 láda mandarinlevet vásároltak. Mindenik ládában 4 doboz volt, és min-
denik dobozban 2 l üdítő.
Hány liter üdítőt vásároltak?

6 A bulira két kosár gyümölcsöt hoztak. Mindenik kosárban 13 kg alma, 6-szor több kg na-
rancs, ananász pedig 17 kg-mal kevesebb volt, mint alma.
Hány kg gyümölcsöt hoztak a bulira?

8 A táborba egy 50 lejes bankjegyet és három 10 lejes bankjegyet 
vittem. Hazatéréskor volt négy 5 lejes bankjegyem és két 10 le-
jes bankjegyem.
Hány lejt költöttem a táborban?

d) A brassói óvárosban meglátogattuk a Fekete-templomot, melynek építése 1383-ban kez-
dődött el, és 1477-ben fejeződött be.
Hány évig tartott az építkezés?

e) A történelmi óvárosban meglátogattuk az első román iskolát, ahol megtudtuk, hogy 
az első tanórákat 1530-ban tartották. A barátom, Csaba kiszámította, hogy a látogatásunk 
éve és 1530 közötti különbség 489 év.
Melyik évben táboroztunk?

Ne felejtsd el kitölteni az Önértékelési lapodat (4. oldal), erre a tanulási egységre vonatkozóan! 
 lemezd, mi változo az el z höz viszony tva!

3 A táborozás utolsó napján bulit tartottunk. A bulihoz szükséges kellékeket táblázatba fog-
laltuk.
Hány lejre van szükségünk a bevásárláshoz?

Sisakok Sípok Poharak Tányérok Szalvéták
A kellékek 
száma 30 30 60 60 10 csomag

A kellékek ára 2 lej/darab 3 lej/darab 6lej/10 dara-
bos készlet

7 lej/10 dara-
bos készlet

4 lej/20 darabos 
csomag

7 A brassói táborba hétfőn indultunk el, június 17-én, és 7 napig 
tartott.

a)  Hányadikán tértünk haza? Milyen napra esett a táborból való 
hazatérésünk?

b) Milyen napra esett a táborzáró buli?
c) Hány éjszakát aludtunk a brassói táborban?
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Egészítsd ki a következő kijelentéseket!
a) A kilogramm többszörösei: … .
b) A liter törtrészei: … .
c) A méter többszörösei:: … .

1

Írj példát egy-egy mérőeszközre, amivel mérhető:
a) a hosszúság;  b) az idő;  c) a tömeg!
Példa: edények űrtartalma – 2 literes vizes palack

2

Hasonlítsd össze és írd a négyzetekbe a megfelelő relációs jeleket >, < vagy = !
 23 km 43 km    50 cl 150 cl         1 nap 24 óra
1 g 1 kg  17 dkl 170 dkl  176 cm 176 mm

3

Mária 9, az édesanyja 32 éves. 
Hány évesek lesznek összesen 6 év múlva? (Készíts megoldási tervet!)

4

Egy hordóban 36  olaj, egy másikban 13 -rel több van. Az első hordóból elfogyott az olaj-
mennyiség negyede, a második hordóból pedig 10  fogyott el.
Hány liter olaj maradt a két hordóban összesen?

5

Nagyanyó 13 kg epret és 5-ször több cseresznyét adott el. Ha 
egy kg eper 12 lej és 1 kg cseresznye 9 lej, számítsd ki!
a) Hány kg gyümölcsöt adott el nagyanyó összesen?
b) Hány lejt szerzett a gyümölcs eladásából?

6

Tamás 9 lejért egy doboz üdítőt, 23 lejért egy doboz cukorkát vásárolt.
a) Mennyi a visszajáró 50 lejből?
b) Milyen módon kaphatja meg a visszajárót? Adj példát!

7

Minősítés
Teljesít-

mény leírások

1 2 3 4 5 6 7

ELÉGSÉGES

egy helyes 
kijelentés

egy helyes 
mérőeszköz

két helyes ösz-
szehasonlítás

helyesen 
kiszámított 
évek száma 
külön-külön

a második 
hordó olaj 

mennyiségé-
nek helyes 
kiszámítása

kiszámítja a 
cseresznye 

mennyiségét

kiszámítja 
az elköltött 

összeget

JÓ

két helyes 
kijelentés

két helyes 
mérőeszköz

négy helyes 
összehason-

lítás

helyes megol-
dás terv nélkül

a két hordó 
olajmennyisé-
gének helyes 
kiszámítása

kiszámítja a 
gyümölcs össz-

mennyiségét

kiszámítja 
a visszajáró 

összeget

NAGYON JÓ

három helyes 
kijelentés

három helyes 
mérőeszköz

hat helyes ösz-
szehasonlítás

helyes megol-
dás tervvel

a megmaradt 
olajmennyiség 

kiszámítása

mindkét köve-
telmény helyes 

megoldása

helyesen 
megoldja a 

feladatot

TUDÁSPRÓBA

ÖnértékelésÖnértékelés Ellenőrizd és értékeld! Becsüld fel, milyen minősítést érdemelsz, miután megbeszéltétek a megoldásokat!
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Ebben a tanulási egységben lehetőséged lesz átismételni mind-
azt, amit ebben az iskolai évben matematikából tanultál. Segítsé-
gedre lesznek a javasolt feladatok, gyakorlatok. Bebizonyíthatod, 
hogy mennyi ismerettel és készséggel gazdagodtál.
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10. TANULÁSI EGYSÉG
ISMÉTLÉS ÉS ÉV VÉGI FELMÉRÉS

123



10
. T

an
ul

ás
i e

gy
sé

g

124

Matematika a mindennapokban

ÉV VÉGI ISMÉTLÉS

Ismétlési tervIsmétlési terv
1. Természetes számok 0-tól 10 000-ig
2. Műveletek 10 000-nél kisebb természetes számokkal
3. Műveletek sorrendje, kerek zárójelek használata
4. Törtek
5. Mértani alapismeretek
6. Szöveges feladatok
7. Adatok táblázatba írása és rendezése
8. Mértékegységek

1   Mihály felkészül a nyári vakációra. Információkat gyűjt azokról a turisztikai célpontokról, ame-
lyeket szüleivel együtt szeretne meglátogatni. 
Fontos tudnivalókat írt össze az első turisztikai látványosságról, Se-
gesvár városáról, de a kishúga tintával összemaszatolta a feljegyzé-
seit. Oldd meg az alábbi feladatokat, így segítesz Mihálynak, hogy 
pótolja az elveszett adatokat! 

Segesváron az Óratorony fontos turisztikai látnivaló, amely jelenleg vá-
rostörténeti múzeumként működik. Itt tekinthető meg az a városmakett, 
amely bemutatja, hogyan nézett ki a település 1735-ben.

Az óratorony az A században épült, magassága B méter, öt eme-
lettel rendelkezik. A híres óra a negyedik emeletről C  darab, Johann 
Kirchel által fából faragott szobornak ad otthont. A torony falmélyedéseibe 
a D év során kerültek, közülük egyesek a hét napjait megjelenítő ókori is-
tenségeket ábrázoltak. Az eredeti szobrok egy tűzvészben elpusztultak, a E  későbbiekben rekonst-
ruálták őket.

a) Fedezd fel a szövegből hiányzó adatokat!
Adott a 8688 természetes szám.

A Mennyi a tízesek és százasok számjegyének az összege? A ka-
pott összeget írd fel római szám formájában! 

B Mennyi az ezresek és egyesek számjegyének a szorzata?  

C Mennyivel nagyobb az adott szám 8673-nál?

D Fedezd fel a sorozatban a szabályt, majd írd le a következő 
számot: 1628; 1633; 1638; 1643; _____ !

E Írd fel azt a legkisebb négyjegyű természetes számot az 1, 6, 7 számjegyek segítségével 
a következőképpen: a 7 jelöli a tízesek egységrendjét, az egyesek helyén a 6 áll, az ezre-
sek és a százasok számjegyeinek összege pedig 7!

b) Írd le a szövegben előforduló összes négyjegyű természetes szám megelőzőjét és rákövetkezőjét!
c) Írd le a szövegben előforduló, 20-nál kisebb természetes számot római számok segítségével!
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2 Mihály az iskola könyvtárából könyvet kölcsönzött ki Segesvár városáról. Kétnapi olvasás után 
a XV. fejezetig jutott el. Írd le növekvő sorrendben a következő fejezetek számát, tudva, hogy 
az utolsó a XXV. fejezet. 
Hány fejezet olvasnivalója maradt Mihálynak?

3 Segesvárról a család a második tu-
risztikai látványosság, Nagyvárad 
irányába indul. A térképen figyeld 
meg az útvonalat! Iași (A) – Segesvár 
(B) – Nagyvárad (C). 
Állapítsd meg becsléssel a megtett 
út hosszúságát jövet-menet! Ellen-
őrizd a becslés helyességét, kiszá-
mítva a táv hosszát!

4 Nagyváradtól 10 km-re helyezkedik el Félix-fürdő, a harmadik turisztikai célpont. Megtud-
hatod, hogy mikor fedezték fel az első termálvízforrásokat, ha megkeresed azt a legkisebb 
négyjegyű természetes számot, amelyben a százasok számjegye 2. 
Írd le a kapott szám megelőzőjét és rákövetkezőjét!

5 Aranyéremmel jutalmazták a Berlinben megszervezett Világkiállításon Félix-fürdőt, a fürdő ter-
málvizének minőségét elismerve, rangos jutalommal. Ettől kezdve egyre nagyobb népszerű-
ségnek örvend Félix-fürdő.

a) Írd le az évet, amikor sor került a rangos eseményre, ha tudjuk, hogy 1898-nál kisebb és 1895-
nél nagyobb páros szám! 

b) Bontsd fel a kapott számot többféle módon!
Példa: 8235 = 8000 + 235   8235 = 8000 + 200 + 30 + 5

c) Hasonlítsd össze a kapott számot a következő számokkal: 2981; 6001; 1829; 2001; 1009!

Az Eiffel-torony Párizs egyik jelképe. Az acélvázas torony a) mé-
ter magas. Franciaország szimbóluma, világviszonylatban a legsűrűb-
ben látogatott turisztikai látványosság. Építését 1887-ben kezdték el, 

b) -ben fejezték be. 1991-től felkerült az UNESCO szellemi és kulturális 
örökség listájára.

a) A torony magassága megegyezik azzal a természetes számmal, 
amelyet 4676-tal összeadva, megkapod azt a legkisebb négyjegyű számot, amelyben az ez-
resek számjegye 5.

b) Növeld 1678-cal a 7600 és 7389 különbségét, hogy megkapd azt az évszámot, amikor a to-
rony építését befejezték!

Keress különböző érdekességeket az Eiffel-toronyról, amelyek segítségével alkoss két érdekes 
feladatot! A feladatokban használd valamennyivel nagyobb, mint/valamennyivel kisebb, mint kifeje-
zéseket, illetve használj legalább két négyjegyű természetes számot!

Dolgozz csoportban!

C

B

A
Iași

334 km
299 km

Segesvár

Nagyvárad
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Nehezebb, de érdekesebb feladatokok

A mellékelt ábrán Jánoska füzete látható. Számítsd ki az általa leírt páratlan 
számok összegének, valamint a páros számok összegének a különbségét!

1

Egy honlapnak*, amely tanulók számára hasznos tudnivalókat tartalmaz, október folyamán 
3567 látogatója volt, mely 1208-cal több, mint a szeptemberi látogatók száma. Ha november-
ben 895-tel kevesebben látogatták meg az oldalt, mint októberben, és 376-tal többen, mint 
decemberben, számítsd ki, hány látogatója volt havonta a honlapnak!
Készíts táblázatot, és jegyezd be a kapott eredményeket! 
* site/honlap – számítógépes rendszerben, világhálón található összetett információs 
felület, amely képeket, írott szöveget, mozgóképeket, hanganyagot tartalmaz.

6

István egy üzenetet talál a cukorkatartó mel-
lett, melyben tudomása szerint 4 epres és 
3 citromízesítésű cukorka volt. Talál legalább 
1 citromízesítésű cukorkát István a doboz-
ban? Indokold a válaszodat!

Egy gyümölcslerakatba szeptember és október folyamán a következő gyümölcsmennyisége-
ket szállították:

A táblázatban levő adatok felhaszná-
lásával alkoss két szöveges feladatot, 
amelyeket összeadás és/vagy kivonás 
segítségével oldhatsz meg!

5

ALMA KÖRTE SZŐLŐ

Szeptember 4312 kg 1205 kg 3232 kg
Október 4873 kg 2987 kg 2909 kg

a a + 3346 6345 – a a + a

1679

4300

2888

Pótold a hiányzó számokat az alábbi 
műveletekben!

3

 1 5 +
2 4

 4 5 8 6

 5 2  3  –
 1 2 3

6 6

  4 4 +
3

 6 2 4 3 

Egészítsd ki az alábbi táblázatot!4

Számítsd ki mindenik gyümölcs érté-
két! Mennyi lehet az utolsó eredmény?

7

× = 4

+ = 7

+ = 9

× = ?

Végezd el az alábbi műveleteket, majd egészítsd ki az üres négyzeteket, 
hogy az állítások igazak legyenek!

2

a) 3467 + 1034 <      b)  > 7542 – 1640        c)  < 5605 – 2430 ≥ 

Műveletek 10 000-nél kisebb 
természetes számokkal

2590 5477
4463

1648 3336

Kedves István!
Hagytam neked is 5 szem cukorkát. Remélem, maradt legalább egy szem a kedvencedből, a citromosból is. Nem tudom, hogy eredetileg mennyi volt a dobozban. 

Szeretettel, 
Janka
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 Számítsd ki!
2346 + 476 =    10 : 5 : 2 =    2000 – 1234 = 
4569 – 2390 – 456 =   2 × 3 × 5 =    2 × 35 = 
40 : 4 × 6 =    45 : 9 x 13 =    4 × 7 × 46 = 

8

Határozd meg az ismeretlent!
2345 + a = 2109   a × 8 = 56   a × 4 × 2 = 80
3489 – a = 1435   32 : a = 8   456 – 234 – a = 2
a – 456 = 5781   a : 7 = 345   15 : 5 : a = 3
a + 345 + 123 = 6782   a : 13 = 585   3 × 4 : a = 6

10

Határozd meg:
a)1467-nél 134-gyel nagyobb számot;
b) az első két négyjegyű szám összegénél 1345-tel kisebb számot;
c) 237 kétszeresét;
d) 67 háromszorosát;
e) 16 felét és negyedét;
f) 27-nél háromszor kisebb számot!
Rendezd növekvő sorrendbe a kapott számokat!

11

Hány kétjegyű szám van, amelyek számjegyeinek szorzata 6?12

Két szám szorzata 72. Az egyik tényező 9. Melyik a másik szorzó-
tényező?

13

Számítsd ki 43 és 29 különbségének, valamint a két szám összegének a szorzatát!14

Számítsd ki azon abc alakú számok háromszorosát, melyeket a 0, 1, 2 számjegyek egyszeri felhasz-
nálásával alkotunk!

15

Számítsd ki a 12 kettedének és harmadának az összegét!16

Hányszor van meg a 4 a 12-ben, 16-ban és 20-ban? Számítsd ki a kapott eredmények szorzatát!17

Dolgozz párban!

Alaposan figyeljétek meg a mellékelt ábrát! Fogalmazzatok 
meg az ábrán levő adatok felhasználásával olyan követelmé-
nyeket, amelyeket az alábbi utasítások szerint oldhattok meg:

• legalább három összeadás segítségével,
• legkevesebb 3 kivonással!
Minta: Mennyivel több a meséskönyvek száma a verses-

kötetek számánál?

A felhőkön feltüntetett számok közül melyek lehetnek 
az 5-tel való osztás osztandói és hányadosuk 1 és 9 kö-
zötti számok, maradékuk 0?

9 45 1091
30 35

50 15

100

3548

mesés-
könyvek

1538

verses-
kötetek

2635

regények

867

enciklopédiák
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Számítsd ki kétféleképpen! 
(43 + 59) x 7 =   8 x (135 – 93) = 
(51 + 9) : 10 =    (427 – 329) x 6 =
(25 – 5) : 5 =    (36 + 27) : 9 = 
4 x (543 + 219) =   (72 – 48) : 8 = 

18

Állapítsd meg az igazságértékét (I/H) az alábbi kijelentéseknek!
• Az osztandó a legnagyobb szám az osztási műveletben.
• A hányados az osztás eredménye.
• A szorzat az összeadás eredménye.
• Egy szám negyedét néggyel való osztás során kapjuk meg.
• A szorzat megváltozik, ha felcseréljük a tényezőket.
Tedd igazzá a hamis állításokat!

19

Fedezd fel a megfeleltetési szabályt a két 
gömbön levő számok között! Írd le a meg-
felelő műveleteket!

20

Másold át a füzetedbe az alábbi ágrajzokat, majd egészítsd ki a megfelelő számokkal!21

Alaposan figyeld meg a mellékelt ábrát! 
Írd a házikókra a megfelelő számokat, így 
segíthetsz a mackónak megtalálni a ked-
venc ennivalóját!

22

Nehezebb, de érdekesebb feladatokk

Találd meg n értékét, amelyre igaz az alábbi állítás: n × n × n < 50.

3433423

987

1547

–

–

+

9 36

645 +

× :

15
+

: ×

+

×

=

= =

=

=

12

2

13 90

156 2645 1082

541 56

11 2228 312
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Mennyivel nagyobb 2657 és 4986 összege, mint 5 és 7 szorzata?4

Mennyi a 7450 és 7432 különbségének, valamint 2 és 3 szorzatának a hányadosa?5

Hányszor nagyobb a 14 és 7 szorzata a két szám hányadosánál?6

Számítsd ki a 32 negyedének és 18 harmadának a szorzatát!7

Kétszerezd meg a 154 és 3 szorzatának, valamint 72 és 8 hányadosának a különbségét!8

Számítsd ki a 0-nál nagyobb, 5-nél kisebb számok szorzatát! A kapott szorzathoz add hozzá 
a18 és a legnagyobb egyjegyű szám hányadosát! Mennyit kaptál?

9

Vond ki a legnagyobb négyjegyű, különböző számjegyekből álló természetes számból a leg-
nagyobb háromjegyű szám és legynagyobb egyjegyű szám szorzatát! Az osztás elvégzése 
nélkül, becsléssel állapítsd meg, mennyivel oszthatjuk el ezt a számot, hogy a maradék 0 le-
gyen. Indokold a válaszodat!

10

Nehezebb, de érdekesebb feladatok

Alkoss szöveges feladatot az alábbi műveletsor alapján! 
16 : 8 + 16 : 2

Oldd meg a feladatot!

Műveletek sorrendje, 
kerek zárójelek használata

Számítsd ki az ismeretlen tagot az alábbi egyenlőségekből!
a) 52 × 4 + a = 459 – 48 : 8    d) b – 24 : 8 × 3 = 18 × 9 + 36 : 6
b) 72 : 9 – c = 496 – 163 × 3    e) 6 × d + 45 : 9 × 2 = 46
c) e : 3 – 24 : 4 = 251 × 5 – 135 × 9    f) 81 : f + 23 × 8 = 146 × 2 – 11 × 9

* Írd le a megoldásokat műveletsor formájában!

3

Számítsd ki, betartva a műveletek elvégzésének 
sorrendjét!
a) 548 + 7 × 9 – 2 × 6 – 5 × 7 = 
b) 4 × 3 – 2 × 6 + 243 – 3 × 8 = 
c) 45 – (23 + 2 × 5) + 49 – 6 × 8 = 
d) (24 – 14) × 6 – 43 + 5 × 5 = 
e) 7 × 6 + 3 × 2 × 5 – 13 + (3 × 9 – 2 × 4)=
f) (5 × 2 × 4 – 10 – 5) × (4 × 9 + 4 – 3 × 10) = 

1 Számítsd ki 2 × a + 7 × b – 3 × c, 
ha:
a = 258 × 6 + 18 : 2 - 1500
b = 7974 – 625 × 9 – 54 : 9
c = 470 – 45 : 5 × 8 + 128 × 3!

2

Pótold a hiányzó műveleti jeleket (+, – , ×, :), és/vagy használj zárójeleket, hogy 
egy-egy műveletsort alkoss az eredménynek megfelelően!

8   8   8   8 = 64   8   8   8   8 = 10
8   8   8   8 = 0   8   8   8   8 = 65

Csoportmunka
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A törtek

Győző a meglévő pénzének 2
3

-át atlasz vásárlására költötte. Ha 11 leje maradt, mennyibe ke-
rült az atlasz?

2

 Mátyás tervet készít a nagyszülei kertjéhez. Lerajzolja a kertet, és 6 egyenlő 
parcellára osztja. 3 parcellára piros tulipánt ültet, 2 parcellára sárga tulipánt, a 
megmaradt területre pedig ibolyát, a mellékelt ábrának megfelelően. 
a) Másold le a táblázatot a füzetbe, és egészítsd ki a virágültetvényeket a megfele-

lő törtekkel!

Ültetett virágok PIROS TULIPÁN SÁRGA TULIPÁN IBOLYA 

Virágültetvényeknek megfelelő tört

3

Nehezebb, de érdekes feladatok, k

Györgyi 3 pizzát rendelt, melyet 5 barátnőjével szeretne egyenlően el-
osztani. Rajzold a füzetbe, és oszd el a 3 pizzát úgy, hogy minden lány egyenlő 
adagot kapjon! Melyik tört felel meg egy adag pizzának? 

Van több lehetőség? Indokold meg!

 Mihály születésnapja van ma. Édesanyjától nyolc 10 lejes bankjegyet kapott bevásárlásra.
A bankjegyek négynyolcadát cukorkára költötte, két-
nyolcadára almalevet vásárolt, és felfedezte, hogy ma-
radt még pénze.
Jelöld megfelelő törtekkel: 
a) a cukorkára költött bankjegyek számát;
b) az almalére költött bankjegyek számát;
c) a megmaradt bankjegyek számát;
d) az elköltött bankjegyek számát!
e) A megmaradt pénzét pingvinekről szóló könyv megvásárlására szeretné elkölteni.
Ha a könyv ára 20 lej, elegendő-e a megmaradt pénze?

1

b) Rendezd csökkenő sorrendbe a táblázatban levő törteket!
c) Hasonlítsd össze a törteket az egésszel!
d) Milyen tört felel meg a sárga tulipánoknak?
e) Rajzold le te is egy négyzet alakú kertnek a tervét! Oszd négy egyenlő részre, betartva az 

alábbi táblázat adatait!
Ültetett virágok PIROS 

RÓZSA

SÁRGA 

RÓZSA

FEHÉR 

LILIOM

BORDÓ 

KRIZANTÉM

Virágültetvényeknek megfelelő tört 4
9

2
9

1
9

2
9

f) Alkoss egy feladatot az e) pontnak megfelelően a táblázat adataival!
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Mértani alapismeretek

Rajzolj egy téglalapot, melynek hosszúsága 4 cm és szélessége 2 cm. A téglalap mellé rajzolj egy 
egyenlő oldalú háromszöget, melynek oldalhossza 3 cm! Szerkeszd meg a két mértani formá-
nak a szimmetriatengelyeit! Jegyezd le a megfigyeléseidet!

1

Rajzolj egy ABC háromszöget, melynek oldalai: AB = 2 cm, BC = 3 cm és AC = 5 cm!
Számítsd ki a háromszög kerületét!

2

Számítsd ki annak a téglalapnak a kerületét, melynek hosz-
szúsága 24 cm, a szélessége pedig 6-szor kisebb!

3

Egy iskola udvarának felére egy sporttermet építenek. Az udvar hosszúsága 40 m, a szélessé-
ge pedig 2-szer kisebb volt. 
Hány méter hosszú most az udvar?
Mekkora a sportterem által elfoglalt rész kerülete?

5

Egy téglalap alakú festmény kerülete 24 cm. A hosszúság és a szélesség közötti különbség 
4 cm.
Hány cm a festmény hossza, és mennyi a szélessége?

6

Melinda 43 méter zsinórt vásárolt. Egy négyzet alakú terítőt sze-
retne kidíszíteni, melynek oldalhossza 3 m, és egy takarót is, mely-
nek hosszúsága 5 m, szélessége pedig 2 m-rel kevesebb.
Elegendő lesz 43 m zsinór?
Hány méter zsinór maradt?

7

Egy négyzet kerülete 28 cm. Hány cm annak a téglalapnak a kerülete, mely a fent említett 3 
azonos méretű négyzetből áll?

8

Matematika a mindennapokban

A mértani formák harmonikus összeillesztésével gyakran 
olyan érdekes alakzatokat lehet létrehozni, amelyek optikai csa-
lódásként hatnak. Íme két példa!

Fedezz fel te is ilyen alakzatokat! Mutasd be társaidnak!

Dolgozz csoportban!

Egy 100 cm hosszúságú 
fonalat/cérnát/drótot dara-
bolj fel úgy, hogy egy 23 cm 
oldalhosszúságú négyzetet 
nyerj! Hány cm marad?

Készíthetsz egy négyze-
tet a megmaradt részből? 
Milyen méretei vannak en-
nek a négyzetnek?

Mihály virágokat termesztett a mellékelt ábrának megfele-
lően. Be akarja keríteni a kertjét, ezért kiszámítja a kert ke-
rületét. 
Segíts Mihálynak kiszámítani, mennyi drótra lesz szüksége 
a kert bekerítéséhez!

4

8 m

2 m1 m

5 m
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Szöveges feladatok

Egy virágüzletbe 7863 rózsát hoztak. Első nap 975 szálat, második nap 3-szor többet, harma-
dik nap pedig annyit adtak el, mint a két nap összesen. A megmaradt rózsákból csokrokat 
készítettek, egyenként 7 szállal.
Hány csokrot készítettek?

1

Egy sportcsarnokba 40 labdát hoztak, ennek negyede focilabda, 8-cal kevesebb kosárlabda, 
mint focilabda, a többi pedig röplabda.
Hány röplabda van?

2

138 kg lisztet 30 darab 4 kg-os tasakba osztottak, a maradékot pedig 3 kg-os tasakokba cso-
magolták.
Hány 3 kilogrammos tasakra volt szükség?

3

Egy baba és egy labda 115 lej. A labda 97 lejjel olcsóbb, mint a baba.
Számítsd ki a két játék árát grafikus ábrázolás módszerével!

4

Egy raktárba 1254 széket, asztalt és ágyat hoztak. Ha a székek és az asztalok száma 842, az 
ágyak és asztalok száma 681, számítsd ki mindenik bútorcikk számát!

5

Két természetes szám összege 80. Az első 7-szer nagyobb, mint a második. 
Melyik ez a két szám? (Számítsd ki grafikus ábrázolás módszerével!)

6

Egy hajó 3 nap alatt 70 km-t tett meg. Minden nap az előző napon megtett 
útszakasz kétszeresét tette meg.
Hány km-t tett meg a hajó naponta? (Számítsd ki grafikus ábrázolás módszerével!)

7

Egy toll és egy ceruza ára közötti különbség 30 lej. A ceruza 5-ször olcsóbb, 
mint a toll. Hány lejbe kerülnek külön-külön? 
(Számítsd ki grafikus ábrázolás módszerével!)

8

Keresd meg azt a három természetes számot, ahol az első szám 2-szer nagyobb a másodiknál, 
a harmadik az első kettőnek az összege, illetve a második és a harmadik szám különbsége 16! 
(Számítsd ki grafikus ábrázolás módszerével!)

9

Egy dobozban 75 fehér, lila és piros labda van.
Ha 25 labda nem fehér és nem lila, a lila labdák száma pedig 5-ször kevesebb, mint a pirosaké, 
számítsd ki külön-külön a labdák számát!

10

Nehezebb, de érdekesebb feladatok

Krisztián 92 bélyegét két albumba szeretné helyezni. Az első album 10 
oldalas, és mindenik oldalra 8 bélyeget helyezett. A megmaradt bélyegeket a 
második albumba teszi.

Milyen rendezési lehetőségei vannak Krisztiánnak, ha minden oldalra 
egyenlően szeretné szétosztani bélyegeit, és a második album oldalainak szá-
ma 2 és 7 között található? Írd le az összes lehetséges megoldást!
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Adatok táblázatba írása és rendezése

Egy játéküzletbe árut hoztak a mellékelt grafikon szerint.
a) Hány repülőt hoztak az üzletbe?
b) Mennyivel nagyobb az autók száma a nyuszik számánál?
c) Mennyi a legtöbb és legkevesebb játék közötti különbség?
d) Hány autót, cicát és repülőt hoztak?

3

Dolgozz csoportban!

A Grigore Antipa Természettörténeti Nemzeti Múzeumot számos gye-
rek látogatta meg egy hét alatt. Másold le a táblázatot a füzetbe, és 
egészítsd ki a megfelelő számokkal, ha tudod, hogy:

a) hétfőn zárva van a múzeum;
b) szerdán kétszer több gyerek látogatta a múzeumot, mint az elő-

ző napon;
c) csütörtökön háromszor több gyerek látogatta a múzeumot, mint 

kedden, és 253-mal kevesebben, mint szombaton;
d) vasárnap kétszer több gyerek látogatott a múzeumba, mint csü-

törtökön, és 387-tel többen, mint pénteken!
Hány gyerek látogatott a múzeumba egy hét alatt?

Nap Látogatók 

száma

Hétfő 
Kedd 76
Szerda 
Csütörtök 
Péntek 
Szombat
Vasárnap 

Figyeld meg a mellékelt táblázatban feltüntetett világórákat, me-
lyek Bukarestben 12 órának felelnek meg. Válaszolj a kérdésekre!
a) Hány óra a Bukarest és Párizs közötti időeltolódás*? Mely vá-

rosokban találsz azonos időeltolódást?
b) Melyek azok a városok, amelyek ugyanolyan időzóna szerint 

működnek, mint Bukarest?
c) Hány órára állítom át az órámat, ha New Yorkba indulok 10 óra-

kor? Miért? Indokold meg a válaszodat!
* időzóna különbség = különböző városok órái közötti eltérés

1 Helység Óra 

Athén 12
Barcelona 11
Moszkva 13
Helsinki 12
Párizs 11
New York 5
Madrid 11
Kairó 12
Isztambul 13
Berlin 11

Öt unokatestvér almát szedett nagyapó kertjéből, az alábbi táblázat szerint:

A gyerek neve A szedett almák száma

Csaba         
Ilona             
Miklós       
Iringó               
Sándor               

2

a) Hány almát szedett Sándor?
b) Hány almával szedett többet 

Iringó, mint Ilona?
c) Hány almát szedett Sándor 

négy unokatestvére kü-
lön-külön?

d) Fogalmazz meg egy kér-
dést, felhasználva a táblá-
zat adatait!

50
100
150
200
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Mértékegységek

Figyeld meg a júniusi naptárt! Másold le a mondatokat, és 
egészítsd ki a megfelelő adatokkal!
• Június 15-e … napra esik.
• Ebben a hónapban a szerdai napok a következő dátumo-

kon vannak: ... . 
• A hónap harmadik hétfője  … van .
• A harmadik héten, szerda … lesz.
• Június … napos.
• Június … kezdődik és … ér véget.
• Júniust követő hónap neve … egy … napon kezdődik.

1

Egy kirándulásra 20 gyerek 4 doboz, dobozonként 6 liter vizet vásárolt.
Ha minden dobozban 500 ml-es üvegek vannak, és minden gyerek két-két üveg vizet ivott, 
számítsd ki, hogy elég volt-e a víz?

3

Egy halász 32 kg pisztrángot, kilogrammonként 18 lejért, és 3-szor nagyobb mennyiségű 
heringet adott el, kilogrammonként 2-szer kevesebbért, mint pisztrángot.
a) Hány kg halat adott el a halász?
b) Hány lejt nyert az eladott halmennyiségre?

4

A Bukarest és London közötti távolságot egy repülő 3 óra 30 perc alatt teszi meg. Bukarestből 
a repülő 7 óra 15 perckor indul el.
Ha a londoni időzónában 2 órával kevesebbet mutat az óra a bukaresti időzónához képest, 
hány órát mutat a londoni repülőtér órája?

5

Nehezebb, de érdekesebb feladatok

Egy személygépkocsi két város közötti távolságot 4 szakaszban 
teszi meg, az első szakaszban 85 km-t, a másodikban 2-szer többet. A 
harmadik szakaszban annyit tesz meg, mint az első és másodikban ösz-
szesen, és most jutott el csak az út negyedéhez.

Mekkora a távolság a két város között?

Nagyapó téglalap alakú kertjének hossza 56 m és szélessé-
ge 13 m-rel kevesebb. A kert bekerítéséhez 400 m drótot 
vásárol, méterenként 6 lejért.
a) Ha kétszer keríti be a telkét, elegendő-e a megvásárolt 

drót?
b) Hány lejbe került 400 m drót?

2

H K Sz Cs P Sz V

1 2 3 4

5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17 18

19 20 21 22 23 24 25

26 27 28 29 30 31

JÚNIUS

Ne felejtsd el kitölteni az Önértékelési lapodat (4. oldal) erre a tanulási egységre vonatkozóan! 
 lemezd, mi változo az el z höz viszony tva!
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Számítsd ki, betartva a műveletek sorrendjét!
8477 – 4567 + 2985 =   
54 : 9 × 17 =    
4356 – 45 : 5 + 306 =   

1

Számítsd ki az ismeretlen tagot!
1457 + a = 3459    a : 8 = 48
a – 2912 = 1457    a x 6 – 6 = 30

2

Helén egy pizzát nyolc egyenlő részre osztott.
Testvérének 3 szeletet ad, ő pedig két szeletet eszik meg.
a) Rajzolj le egy kört, és oszd 8 egyenlő részre!
b) Színezd ki Helén és a testvére által elfogyasztott részeket!
c) Írd le a megmaradt részeknek megfelelő törtet!

3

Számítsd ki 24 és 13 szorzatának, illetve 36 és 9 hányadosának az összegét!
Írd le egy műveletsorba!

4

Két könyv árából 6 füzetet vásárolhatsz.
Hány lejbe kerül 5 könyv, ha egy füzet ára 4 lej?

5

Három autó 45 perces különbséggel indul útnak. Ha az első autó 
8 óra 15 perckor indul: 
a) Hány órakor indul el a következő két autó?
b) Ha az útszakasz időtartama 2 óra, hány órakor érkezik meg 

az első autó?

6

Egy játszótér szélessége 32 m, a hosszúsága 3-szor nagyobb. 
A játszóteret kettős kerítés veszi körül.
a) Hány méter a játszótér kerülete?
b) Hány méter a kerítés hossza?

7

ÉV VÉGI TUDÁSPRÓBA

Minősítés
Teljesít-

mény leírások

1 2 3 4 5 6 7

ELÉGSÉGES

egy helyes 
műveletsor

két helyes 
ismeretlen

egy helyes 
megoldás

helyes 
szorzat 

vagy helyes 
hányados

6 füzet 
helyes ára

egy autó helyes 
induló időpontja 

vagy helyes érkezési 
időpontja

kiszámítja 
a játszótér 
hosszúsá-

gát

JÓ

két helyes 
műveletsor

három helyes 
ismeretlen

két helyes 
megoldás

helyes 
szorzat és 
hányados

1 könyv 
helyes ára kiszámítja helyesen az

a vagy b pontot

kiszámítja 
a játszótér 
kerületét

NAGYON JÓ

három 
helyes mű-

veletsor

négy helyes 
ismeretlen

három helyes 
megoldás

szorzat és 
hányados 

helyes ösz-
szege

5 könyv 
helyes ára kiszámítja helyesen az 

a és b pontot

kiszámítja 
a kerületet 
és a kerítés 

hosszát

Ellenőrizd és értékeld! Becsüld fel, milyen mínősítést érdemelsz, miután megbeszéltétek a megoldásokat!ÖnértékelésÖnértékelés
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Az én portfólióm

Családnév és keresztnév
Osztály 

Tantárgy

Irattartóba való 
rendszerezés

A cím megjelenítése 
a borítón

Tartalom

I. félév vége

Dokumentumok forrá-
sának megjelölése

IDŐPONT KÜLALAK

II. félév vége

6. Tanulási egység
Az ajtók – 73. old.

A törtek és az idő – 81. old.

7. Tanulási egység
Kedvenc állatom – 86. old.

Blaise Pascal – 88.old.

2. Tanulási egység
A pisai torony – 23. old.

Egy európai város – 29. old.

3. Tanulási egység
Meglepetésdobozok – 43. old.

8. Tanulási egység
Dan Barbilian – 100.old.

Leltár – 104. old.
Kiránduláson – 106. old.

4. Tanulási egység
Fejtörő – 52. old.

9. Tanulási egység
Az árpaszem – 111. old.

Cuza akója – 115.old.
Iskolai tevékenységek – 117. old.

5. Tanulási egység
Bevásárlólista – 66. old.

ÉRTÉKELÉSI 

KRITÉRIUMOK

TÉMÁNAK MEGFELELŐ 

TARTALOM

A tanulási egységek 
Tudáspróbája és Önérté-

kelése

A tanulási egységek 
Önértékelési lapja





A tankönyvnek nyomtatott és 

digitális változata van. A digitális 

változat a nyomtatottal azonos 

tartalmú. Továbbá tartalmaz 

egy sor interaktív, multimédiás 

tanulási tevékenységet 

(interaktív gyakorlatokat, oktató 

játékokat, animációkat, filmeket, 

szimulációkat).


